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Az utolsó kenet.
B udapest, szeptember 3.

(V.) A haldokló elparentálta ma a halot­
tat. A képviselőház, mielőtt ellátták volna a 
halotti szentséggel, bánatos kegyelettel adó­
zott Szilágyi Dezső tündöklő emlékének. Ihle­
tett tolmácsa a nemzet gyászának, meghatott 
szavú becsüse a haza veszteségének Széli 
Kálmán miniszterelnök volt. Elméjét és jel­
lemét az elhunytnak tömör, költői szárnyalásu 
igékben ecsetelte, m eghajtván a gyászfátyolba 
burkolt trikolort Szilágyi Dezső szellemi nagy­
sága és önzéstelen hazafias munkássága előtt. 
A hódolathoz aztán hozzáfűzött egy óhajtást: 
ez a kegyelet miként alakuljon át cselekvéssé 
hazánk közéletében. Szilágyi Dezsőtől csakis 
kötelességeket lehet örökölni. Széli Kálmán 
tehát kötelességeket utalt m a ki a Szilágyi 
Dezső hagyatékából: egyet a szabadelvüpárt- 
nak és egy másikat az egész parlamentnek. 
A haldokló parlam ent mély illetődéssel fogadta 
ezt a kiutalást. Nemesebb és gazdagabb utra- 
valót valóban nem  kaphatott utolsó kenetül, 
midőn az enyészet ösvényére lép, amely­
nek célpontján túl az újjászületés folyamata 
várja.

Mi az hát, ami Szilágyi Dezső emlékéből 
kötelességre intő példa gyanánt reánk m aradt? 
Mi az, amire a szétoszló országgyűlés tagjai­
nak figyelmét a  miniszterelnök felhívta ? Kettős 
tengelye volt Szilágyi Dezső életének. A haza­
fias munkának önzéstelensége és fáradhatat­
lansága volt az egyik tengely s a rendületlen 
elvhüség volt a másik. Íme a Szilágyi Dezső 
hagyatékából kiutalt javak, amelyeknek egyike 
az egész közéletet, másika a szabadelvüpártot 
illeti. Ha álveszszük ezeket a javakat, hogy 
gondjukat viseljük és szeretettel ápoljuk, akkor 
Szilágyi Dezső nem  élt hiába és sírjából uj 
élet fakad.

Minden pártnak és minden polgárnak

T  Á R C  A .

Káros emberek.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Ir ta : H a jd ú  M iklós.

Java munkaidőben, tigy délelőtt tizenegy óra 
tájbar, nagy sirás-rivás van a szomszédunkban. 
Mire kimegyok az utcára, már egész sokadtdom 
áll Csomúék kapujában, többnyire asszonyok, egy 
magával tehetetlen öreg embor és sok gyerek. 
Az asszonyok a fejüket csóválják, ogy-két szót 
mondanak, hogy: — jaj, én édos Jézusom . . . 
meg: — no, már ilyont . . .  és efféléket, odabent 
meg az udvarban keservesen sir két asszony, 
vagy talán gyorek az egyik. Megkérdezem a ka­
puban, mi a baj, do netn mondják meg, liánom 
egy póznára mutatnak, amelyre valami táblát 
szögez a kisbiró. Sovány, vörös betűk állnak 
tótágast a táblán, de azért el lehet olvasni. Az 
van rajta, hogy jószággal tilos beállni ebbe az 
udvarba, mert a csikó megfigyelés alatt van, 
a többi ló pedig gyanús. A kisbiró megmar­
kolja a póznát, ránt egyet rajta és miután hi­
vatalos komolysággal meggyőződik, hogy erősen 
áll a hirdetés, odaszól az asszonyoknak:

— Ne ólálkodjatok itt, útban vagytok!
Csománé, az özvegy, sivalkodva mond ellent:
— Csak maradjatok ittl Hadd lássák a né­

pek, hogyan bánnak a szegény özvegygyei. . .
Es megy a kamara felé. A lécek kitöredez- 

tok az oldalából, jól be lehet látni a réseken. 
Odavezették a ősikét a kamarába és vizitálják. 
A mi állatorvosunk a csikó fejét tartja, a megyei

m unkája legyen hazafias, önfeláldozó és er- I 
nyedetlen. Érvényesülésre ne igyekezzék egyéb | 
magánérdek, mint a kifogástalanul jogszerű.
S még ennek is a  feltétlen foganatra számitó 
közérdek szabjon határt. A maga hasznát 
ki-ki —  a párt épp úgy, m int az egyén —  
csakis az egyetemes haszon keretében emelje 
foganatra. S az ily irányban folyó m unka ne 
riadjon vissza semmi akadálytól. Az önzés­
telen törekvés csak nehézségeket ismer, ame­
lyekkel meg lehet birkózni, de nem  ismer 
akadályokat, amelyek elől ki kellene térnie. 
Az önérzetes munkálkodást ideig-óráig meg­
akaszthatja ugyan a  csüggedés, de a tetterőt 
megbénító kétségbeesésnek nincsen felette 
hatalma.

Édes m indnyájunknak, akik e hazában s 
tehát e hazáért élünk és dolgozunk, ezt az 
örökséget utalta ki Széli Kálmán a Szilágyi 
Dezső hagyatékából.

A liberális tábor pedig törekedjék most 
és m indenha a Szilágyi Dezső elvhüségének 
erkölcsi magaslatára. Tudás, munkabírás, szel­
lemi erő annyi van mindenikünkben, amennyi­
vel a gondviselés megáldott. Nem tőlünk függ 
tehát, hanem  transzcendentális hatalmaktól a 
szellemi értéknek az a mennyisége, amelyet 
elérhetünk. De van egy terület, amelyen a 
legapróbb ember is követni tudja a legnagyobb 
óriás példáját. Ez a terület: az erkölcsi világ. 
Akaratunk szilárdsága, ideáljainkhoz való hű­
ségűnk, elveink melleit való kitartásunk mér­
tékét a saját magunk énje szabályozza. Szel­
lemi erő dolgában a kalibert a gondviselés 
szabja meg, erkölcsi erő dolgában az egyén saját 
elhatározása. Szabad elhatározásunkból tegyünk 
hát szert a  Szilágyi Dezső liberalizmusának fel­
tétlen és korlátlan elvhüségére. Ha nem élne 
bennünk az a meggyőződés, hogy nemzeti 
egység nélkül hazánk nem tarthat lépést a 
haladó korral, nem lehetnénk szabadelvűek. 
Ám ha szabadelvűek vagyunk, rendeljünk alá

orvos meg az orra körül vizsgülgat. A szolga- 
bíró valamivel messzebb áll, feléje tart az 
özvegy.

— De tekintetes uram, az ég szerelmére, 
nincs ennek a csikónak semmi baja. Mondtam 
tegnapelőtt is a tekintetes főorvos urnák, eszik 
szépen, nem is kehös, a szeme tiszta és nem 
hallani ennek valami különös nyerítését. . .

A szolgabiró megszánja a szegény asszonyt 
és vigasztalja.

— Nincs is még haj, talán nem is lesz. 
Most itt marad a csikó hót napig, aztán majd 
újra megvizsgáljuk.

A káros embert mindenki szánja. Jönnek is 
lassankint az emberok, ki Iölülről, ki alulról és 
beállnak az udvarba.

— Szögény asszony — mondja az egyik — 
talán volt valami a váluban, ahonnét ivott ?

— Dehogy volt, tiszta az . . .
— A Pongrác gyerek itatta, mit tudod te?
— Az, az . . .  A Pongrác gyerek . . .
— Merre van a gyorek?
— Az iskolában van.
— Haza kell hozatni!
El is szalad egy asszony az iskola felé és 

néhány porc múlva jön a gyorekkel. ügy  látszik, 
megmondta neki a veszedelmet, mert a gyerek 
visít, a tarisznyáját nem is tette a nyakába, csak 
úgy húzza maga után.

— Bizony, szógám, elgyütt hozzátok megint 
a veszcdelom. Pedig szögény, még csak a tavasz- 
szal halt meg az édesapád.

Ilyen beszéd közben vezoti haza a gyereket 
az egyik szomszédasszony, Mire az udvarba ér­
nek, a sirás még nagyobb. Az özvegy jajgat, az 
öregasszony meg, az özvegy édesanyja, a pitarban só­

minden egyéb tekintetet az egység és a hala­
dás nagy szempontjának. Ami visszamaradást 
vagy hanyatlást okozhat, az ellen vigyük 
harcba egész erőnket. S ami a nemzetnek 
akár társadalmi, akár gazdasági összhangját 
feldúlhatná, ostromoljuk azt minden ener­
giánkkal. Szabadelvüségünk ne legyen se torz, 
se csonka. Haladni minden áron s a nemzeti 
egységre törekedni minden áron : ez legyen 
jelszavunk. Minden meghasonlás reakciót 
von maga u tán ; minden retrográd irány­
zat testvérháborura nógatja a magyart. 
A liberális elvhüség nem ismerhet tehát meg­
alkuvást e vonatkozások egyikében sem. Aki 
nemzetünk atomizálására s haladásunk meg- 
akasztására igyekszik, azzal ütközzünk meg 
erőink végső megfeszítésével is. Vannak küz­
delmek, amikben elbukni dicsőség, de meg­
alkudni szégyen és szerencsétlenség. Ilyen 
küzdelem kellő közepén áll ma a magyar 
szabadelvüség. A megalkuvás gondolatát vissza 
kell tehát utasítani. Az elbukás gondolatával 
pedig nincs mért csüggeszteni magunkat. 
Szilárd kitartás elveink mellett, tántoríthatat­
lan elvhüség uj diadalra fogja vinni a  régi 
lobogót.

A szabadelvüpárt kegyeletes áhítattal fo­
gadta a Szilágyi Dezső hagyatékából neki ki­
utalt örökséget. A Széli Kálmán ihletett ajká­
ról hozzá intézett intelmet fogékony leikébe 
zárta és Szilágyi Dezső elvhüségének nyom­
dokain ezentúl is szerettei fogja követni 
vezérét.

A halotti beszédbe eleven igazságokat 
font bele Széli Kálmán ékesszólása. Olyan 
volt ez a nekrológ, mint élő virágok koszo­
rúja a sirkövön. ügy fogjuk tisztelni a haza 
halottját, ha meghódolunk az emlékéből ki­
áradó eleven igazságoknak.

pánkodik világtalan már öt esztendő óta, úgy hoz­
zák ki a napos helyre.

Pongráo lekapja a kalapját és abba sir bele, 
odabuzódik az édesanyja mellé, aki zokogva 
mondja nek i:

— Már irgyák is . . .
Az állatorvos jegyzőkönyvet vesz föl, aztán 

meghagyja sz asszonynak, hogy vigyázzanak a 
lovakra meg a tehenekre és közclukbo no enged­
jék a csikót. A hivatalos emberek elmennek, alig 
hallatszik a köszönésük, mintha ök is szomorúak 
volnának.

Most aztán botódulnak az udvarba. Mindönki 
megnézi a csikót, megsimogat ják, veregetik a há­
tat és tapogatják a nyakát. Megegyeznek vala­
mennyien abban, hogy bizony nem b teg ez a 
csikó, a háromeszteudősök között a legszobb, a 
legtöbbet érő a taluban. Do hiába, ha az urak 
azt bizonygatják, hogy beteg. Mondják is, hogy 
nem jól van ez igy, nem elég, hogy a szögény 
embert bántják, most már a jószágnak se hagy­
nak békét.

— A sógorod mikor gyün meg ? — kérdik az 
özvegytől.

— Estefelé. Gyalog ment be a városba, azt 
akarta, hogy pihenjenek a lovai, mivel egész 
héten szántottak, kíméli a jószágát, ahogy lshot, 
pedig két lova 19 van, két tehene . .  . Nekem meg 
csak ez a csikóm I A mi nevelésünk, amikor Pong­
rác a halála előtt való nap meggyónt, imádsá- 
gos szóval kért, hogy a csikót no adjam c l . .  . 
A Pongráo meghalt és most a csikómat is el­
viszik I

Az özvegy sógora most az egyetlen férfi a ház­
ban. Estefelé megérkezik és nagyot káromkodik, mi­
kor a kapuban meglátja a táblát. Odamegy a

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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Megkcndult a harang.
—  A Icépvizetöhdz mai ülése. —

B udapest, szeptember 3.
A rokonszenves harmadik, aki sem nem 

képviselő, sem nem jelölt, ma hurangkonduláskor 
még egyszer megfigyelte a t. Házat.

— Ni, mennyien eljöttek a haldoklás nagy 
jelenetéhez! Olyan sokan vannak együtt, hogy 
jelentékeny ember legyen, akinok távolléte, és uj 
omber legyen, akinek jelenléte szembeötlik. Apponyi 
például nincs jelen. Es Ugrón Gábor, akinek pe­
dig intorpelláeióját is jelezték, szintén elmaradt a 
nagy jelonetből. ő k  a jelentékenyek. De az uj 
emberok is feltünnok. Itt van Stciner Ferenc, aki 
a vidám Bessenyei helyéro jött, de sűrű szakál- 
lával, pápaszemes arcával olyan komoly, hogy a 
folyosó aligha fogadja el Bossenyoi teljes értékű 
örökösének. Aztán itt van a néppárti mezőn 
Emset Sándor. Ez is uj ember, a Juriss Mihály 
holyét foglalta el. Különös, majdnem fehérfojü, 
mégis gyerckarcu és pápaszemet visel. Amint 
lilaszin övvel átkötött reverendájában besétál, az 
ember önkénytelen megcsudálja azt a Privigyét, 
mely előbb egy feketefejii aggastyánt, most pedig 
egy fehérfejü gyermeket küldött bo a t. Házba. Es 
van még itt valaki, akit mind a két kategóriába 
sorozhatok: a jelentékeny vagy az uj emberek 
közé. Mert jelentékeny ember báró Fejérráry 
Géza és amilyen súlyos betegségen esett keresz­
tül, bátran uj embernek is mondhatom. Do meg­
különböztetve is fogadják. Csak belép a völgybo 
s olyan zugó éljenzés, olyan viharos taps hang­
zik, hogy tölmclegszik o tűzön még a semleges 
karzat is.

—  Éljen Fejérváry! —  hallszik a jobb karéj­
ból, ahol mindenki fölemelkedik helyéről és siet 
a miniszter üdvözlésére.

Az üdvözlők között pedig feltűnik egy se­
lyembe pólyáit fejű honatya, aki első pillantásra 
szinte ismeretlennek tetszik. Ifjabb Ábrányi Kor­
nél ő és amikor molegen gratulál Fejérvárynak, 
nem hallja ugyan, de látja az ember, hogy azt 
mondja:

— Minket ugyanaz a csoda-ember men­
tett megl

Ezek igy az első benyomások. Aztán a 
nyüzsgő áradatból mégis legjobban az a benyo­
más marad meg, hogy mennyire visszás ebben a 
haldokló parlamentbon az egészen uj emberek 
megjelenése. Istenom, mért is jöttek bo! Haldokló 
emberekről csudaképpen följegyzik olykor a kró­
nikások, hogy agónia közben még kibújt egy uj
— foguk. Ezek az uj képviselők ilyen későn ki­
bújt fogak a haldokló t. Házban. Akkor bújtak

csikóhoz és nézi szomorúan. Az özvegy újra kezdi 
a sírást, az öreg asszony benn a szobában nyö­
szörög. Pongrác meg vörösre dagadt szemmel 
bámul a temető felé. Talán az édesapjára gondol.

Hét teljes napon át tartott o sirás-rivás, pa­
naszkodás a szomszédunkban. A nyolcadik na­
pon megint eljött a két állatorvos a szoleabiróval, 
megvizsgálták a csikót és kimondták, hogy be­
teg, még hozzá ragadós a betegsége, ki kell te­
hát vezetni Perekacba. Perekac pedig a lovak, 
tehenek és ökrök temetőjo. A gazdnember bána­
tos szomorúsággal megy el mellette, mikor az 
ökörkut felé viszi az útja.

Az özvegy egy egész héten át készült a 
csapásra, most már valamivel keményebb is. Oda­
áll az urak elé.

— Hátha még se beteg? — kérdezi,do úgy 
érti a szót, hogy bizony isten nem betog a 
csikó.

— Jó asszony, nem akarjuk mi a maga ká­
rát, — mondja a főorvos. — Ennek n csikónak 
a torka, a tüdeje, a mája olyan csipkésen hólya­
gos, amilyen a tők lovele, ha a dér megcsípi. 
Megnézheti majd. Ha nem igy van, megfizetjük a 
csikót

— Száznegyven pengőt Ígértek érte Szent- 
György-napkor.

— Megfizetjük, ha nem beteg. Vezesd, fiam 1
— parancsolja a főorvos a Pongrác gyereknek. — 
Siessünk I

Pongrác vezeti a csikót A kapuig szépen 
lépésben megy.

Do sir és jajgat az özvegy, az öregasszony 
is az utca felé fordul, nőm lát sommit so, a szá­
raz sovány kezével mégis kifelé integet és kö­
hög, meg a szemét törli. A gyerek se állja meg 
és kosorvcson sir, miközben a kocsiuton vozeti a

ki, mikor már nem lehet harapni. Legföljebb, 
hogy még a fűbe lelut harapni. Do hát érdemes 
volt ezért kibújni ?

A folyosóról az utolsó honatyákat is bessó- 
litja az elnöki csöngő szava. (Teli marad azért a 
folyosó is, mórt fölös számmal jöttök be a jelöl­
tek.') S a zsúfolt karzatok alatt olhullámzik a 
halálra szánt honatyák sokasága. Zsong, ideges­
kedik a nagy tábor, mig egyszer osöndro int az 
elnök. Peresei Dezső elparentdlja Szilágyi Dezsőt. 
Mély csöndben figyolik szavait s moglátszik a t  
Házon, hogy szeretné megindultságát valamelyes 
formában kimutatni, de nem tudja. Csak figyel 
mindig, csak helyesel olykor. Végre mind föllé- 
legzik, ahányan vannak, mórt fölemelkedik Széli 
Kálmán miniszterelnök s az ő mélyen átérzett 
szavaiban ott rezeg az egész parlamont érzéso. 
Amit a t. Ház érzett és ki nem mondhatott: ki­
formálódott a miniszterelnök gyönyörű szavaiban 
s a szabadolvüpart egész lelkesedése, jövőre szóló 
vallomása szólalt meg Széli Kálmán ajkain ke­
resztül, mikor azt mondta:

— Egy omber, ha még oly nagy is, nem 
pótolhatja Szilágyi Dezsőt Do pótolhatjuk mi 
mindnyájan, ha összeforrunk az eszmékért való 
rendhitetlen harcban, a haza önzetlen szolgá­
latában.

Taps, éljenzés hangzott a szabadelvüpártból, 
do érezto az egész parlament, hogy az elnök in­
dítványa és Szilágyi Dezső emlékének meg­
örökítése a Széli Kálmán beszédével vált csak 
teljessé. így lehotett és igy kellett a parlamont 
nagy halottjának emlékét megörökíteni.

Szilágyi emlékezete mollott jegyzőkönyvbe 
foglalta a t. Ház a maga részvétét Mcszleny Lajos 
halala fölött is. Egy kis mécses megilleti az ű 
omlékét is.

Idáig szép volt a jelenet.
Do már lesbon állt Bakotszky István, hogy 

a maga módja szerint rontsa a hangulat egysé­
gét. Csak azt várta, hogy a szünet alatt beérke­
zett kérvények során emlékezzek meg nz elnök 
arról a petícióról is, melyet több fővárosi polgár 
Bánffy Dezső és minisztertársai vári alá helyezése 
iránt terjesztett bo s már a házszabályok szembe­
ötlő ki forgatásával próbálta kierőszakolni, hogy 
ezt a kérvényt a t. Ház már most szombaton 
vegye tárgyalás alá. Széli Kálmán azonban tisz­
tázta a házszabályok szellemét a kiforgatás ellen 
s miután Perezel Dezső még nzt is kimutatta, hogy 
llakovszky kívánságának teljesítése egyszerűen 
fizikai lehetetlenség: ez a kísérlet kútba esett. Ez 
a hecc tehát a jövő országgyűlésre marad.

A jövő országgyűlésre . . .  Ez az országgyű­
lés befejozto kis já tékait: — ezt jelentotte be most 
már Széli Kálmán miniszterelnök. Az állam, a

csikót. Utánuk zokogva megy az özvegy s csön­
desen ballag mellette a sógora.

A kapuba kiállnak az emberek és nasy- 
busan nézik a menetet, A Pongrác gyereken az 
ünneplő dolmány a van, meg az uj kalapja, még 
rajta a rozmaring a múlt vasárnapról. Az özvegy 
feketében s a sógora is kiöltözködött. Az asszo­
nyok nagyon sajnálják a károsokat és sopán­
kodnak.

— Jaj . . . Jaj . . .
— Milyen derék állat . . .
A hivatalos urak gyorsan végeznek, alig egy 

óra múlva már visszahujtatnak Pcrekacbol. A 
csikónak vége. . . .

A sirás nzonban még nem ért véget. Az 
özvegy most az igazát keresi. Két hete, hogy n 
csikót már eltemették s még mindig siratja, jó ra  
főbíróhoz, a községházhoz és elpannszkodja, hogy 
igazságtalanság történt vele. Mivel hogy nem volt 
bizony foltos a csikó gégéje, se a tüdeje, rózsa­
színű volt az, egészen egészséges. Az állatorvos 
azért dobta a kutyáknak, hogy ki no tudódjék az 
igazság és no kellessék megfizetni neki a száznegy­
ven pengőt. Így mondja az özvegy. Hiába magyaráz­
zák neki, hogy törvényben van megírva a be­
teg ló.

— Nem volt beteg az a csikó! Meg is eskü­
szöm erre 1 — erősiti. — Milyen szépen etto a 
zabot még akkor is, mikor már csak öt napja 
v o lt. . .  Jóiziien etto szegény akkor is, mikor négy, 
három, meg két napja volt hátra. Csak az utolsó 
nap evett kevesebbet. Mert hát az állat is meg­
érzi, ha a vesztére törnek . . .

Fekete kendő van az özvegy fején. Az a 
feketo sclyemkendő, amelyet a koporsóval együtt 
vett a városban, mikor az ura meghalt.

törvényhozás és a nép érdeke, úgymond, egy­
aránt mogkivánja, hogy as országgyűlés már most 
berekesitessók. 6 szeptember 9-én ehhez képest a 
király trónbeszéddel be is lógja refaszteni a par­
lamentet.

A harang mogkondult, a temotés órája ki 
van tűzve.

Mély csöndbon hallgatta ezt a törvényhozás 
és senkinek sem volt hozzá szava. Egyszerűen 
tudomásul vették, hogy meg kell halni s a teme­
tésig egyéb dolga már nem lesz önnek a Háznak, 
csak a kvótadöntésre vonatkozó királyi kéziratot 
kell tudomásul vennie s néhány kérvényt kell 
elintéznio. Aztán vége.

Csöndben vették őzt tudomásul s csak mikor 
kifelé siettek a folyosóra, tűrt ki a függetlenségi 
Fáy Istvánból a kesorüség.

— Fiuk! — kiáltotta el magát s a közhan­
gulatot e pillanatban klasszikusabb rövidséggel 
senki som tudta volna kifejezni: — Gazember min­
den ellenjelölt!

Még egyszer nevetett, még egyszer derült 
volt a folyosó.

Odabenn pedig azalatt Molnár Józsiás még 
a tizonkottedik órában is elpnnaszolta a szé­
kelyek pusztulását és sürgős orvoslást kért 
Darányi Ignáctól. Szomorú kép volt és Da­
rányi, ha ki is hámozta a székely kérdést a 
Molnár Józsiás túlzásaiból, de maga is elismerte 
az orvoslás szükségét. Amint Darányitól másképp 
várni sem lehet, már ma megmutatta, hogy a 
kérdést egész nagyságában ismeri, hogy az orvos­
lás módján máris gondolkozik s hogy az egész 
akcióval tisztában is van.- De megmondta azt is 
és nagyon helyesen, hogy ennek az akciónak 
megbeszélésére a mostani izgatott napok nőm a 
legalkalmasabbak. A székely-kérdés megoldása, 
ha kissé késik is, de elmaradni nem fog.

S igy ez a mai ülés, ha sokak reményét 
elvágta, a székelységnok mégis uj reményt v itt...

A  k é p v i s e lő h á z  ü lé s e  s z e p te m b e r  3 -á n .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Peresei Dezső
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, gról Széchenyi Gyula, 
báró 1 t',érváry Géza, Plősz Sándor, Wlassios Gy ula, 
HegedUs Sándor, Darányi Ignác Cseh Ervin.

SzUáejyl em léke.
Elnök; T. Ház! Midőn a két hónapot meghaladó 

nyári szünet után (Hah uk ! Halljuk 1) a Ház tanács­
kozásainak lonalat u ra lelveszi, egv fölötte szomorú 
kötelesség teljesítése áll előttem, midón Szilagyi De­
zsőnek elhunytál kell a Háznak be'elcn.enem.

A liáz Szilágyi Dezsőben egvik Jegtiszteltebb, 
egyik legkiválóbb hígját vesztette el. akt telies életén 
át az ő lényeg lángelméjével, alapos és széleskörű 
ismereteivel, hazatias érzületének és lelkesedésének 
teljével és számtalan egvéb jé tulajdonsán a ivat tolViO- 
nosan a hazának es a közügynek állott szolgálatában. 
Mint míirszteri tisztviselő, mint egyetemi tanar. mint 
képviselő, mint miniszter, mint bázeitiük mindenütt 
tiszte.etet, megbecsülést, hírt érdemeit ki a maga szá­
mara s elismerést és hírnevet szerzett nemcsak sa át 
maga de egyúttal az egész magyar ia, számára a 
kül.öldön is. A megboldogult e Háznak barom év­
tizeden át volt tagja e között négy éven át elnöke, 
legmélyebb gondolkozó n, lénves ekesszólásu szónoka 
és legelső debattere. Működött legyen akár a rostru- 
mon. akár a katedrán >agy a lóriimon, mindenütt 
tündöklőit és vezetett Elvesztése nagy fájdalommal 
tölti cl kétségkívül e Háznak minden tagját, akik 
mindnyájan a legószintéboen átérzik, hogy bonne a 
Háznak eg\ ik büszkeségét, ogyik lény ét és egyik 
tekintélyét vesztettük eL

Felravatalozása a magy. kir. Kúria előcsarnoká­
ban történt, mely az ő alkotásának egyik legszebbike 
és amely szimbolikus tekintetben is a legméitőbbnak 
találtatott e óéira. Kavata.ara a Ház nevében díszes 
koszorút helyeztettem ol. Temetése augusztus máso­
dlkán impozáns módon folyt le arra a Uudapesten 
tartózkodó összes képviselőtársainkkal együtt meg­
jelentem és iparkodtam a Háznak érzelmeit biven ki- 
jezésre juttatni a temetés alkalmával.

Szilágyi Dezső elhunyta alkalmából ngv a bel­
földről mint kői öldrót és testületektől számos rész­
vétirat és távirat érkezett hozzám.

T. Ház I Javaslatom az, hogy a Ház vegye tu­
domásul ebbcli szomorú elnöki jelentésemet; ne egy­
úttal határozza el azt, hogy azon munkásságnak és 
küzdelemnek, azon dicső alkotásoknak és sikereknek 
méltánylásául, melyeket Szilágyi Dezső kilépett és 
elért a boldogultuak emlékét és az elhunyta lelett! 
mély fájdalmat egyzőkönyvőbe iktatja és megörökíti. 
Általános helyeslés)

Szélt Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház I 
Az igazi és benső fájdulom érzéseivel csatlakozom 
azokhoz, amiket a Ház U elnöke (Hall ukl Halljuk I) 
elmondott. Nincs ennek a Háznak egy tagja sem, aki 
ne erezné egész sólyában azt a nagy veszteséget, 
amely Szilágyi Dezső elhunytávul nz országot érte. 
Elvesztettük azt a hatalmas", nagy elmét, amely tűn-
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u  fénvnvel és ragyogással világított be minden
a amelyhez nyúlt. Elvesztettük a parlamenti

f knak azt a nagy harcosát, aki a maga ol veiért és 
óiért való tilsakban nein ismert osiiggedést és

S á sa ib an  meggyőződésének érvényesítésénél rét- 
.LtPtleu volt és nem ismert akadályt, (ügy vanl 

í v  van 1 Általános helyeslés.) Elvesztettük azt, aki 
wítto a hazát mindoneklelott és talán csak a hazát 

zCíptte- aki szolgálta a közügyet ünzetloniil, egész 
í tón keresztül. (Általános, élénk helyeslés. Ügy vaui 
w  van!) és talán csak azt szolgálta. (Ug.y van !
’ van I) Ledőlt, mint az őserdőben ledől a hatalmas

K^óriás reoosenósében mogrenditvo a földet, amely- 
íffgyökereit kiszakítja a pusztító vihar.

6 Nagy űrt hagyott maga után és egy ember azt 
pótolja. Talán pótolják sokan. Az ó emléke élni 

ha elévülhetetlenöl. De igazán eltörülhetetlon és örök 
° z úgy ha mi, az 6 elvtársai, akik vele egy zászló 
lítt küzdöttünk ugyanazon célokért, ugyanazon nagy 
Ivekért, még szorosabban ragaszkodunk almoz a 
ászlóhoz és küzdünk azokért a nagy célokért. (Ho- 
veslés és tetszés jobbró .) Es mi küzdeni lógunk ki­
irtással azokért az elvekért, amelyek az övéi voltak, 
melyek összetűztek bennünket, arae*yek a mieink is 
oltak és amelyek a mieink ma és a mi elveink ma­
adnak. (Élénk helyeslés és tetszés jobbtelől.) Es mi 
uindannyian, e hazának fiai és ennek a Háznak tagjai 
fésüljünk és örökítsük meg az ő emlékezetét ab- 

,an hogy versenyezzünk a hazaszeretetben és a köz- 
icrvek önzetlen szolgálatában, (Helyeslés és tetszés.) 
“jog védelmében és az eszmékért és elvekért való 
elkesedésben és az azokért való kitartó küzdelemben.
Élénk helyeslés és tetszés jobbról.)

Kérem a t. Házat méltóztassék egész teriedel-
nében hozzájárulni azokhoz amiket a Ház t. elnöke 
11 képviselőháznak indítványképpen előterjesztett. 
Általános élénk helyeslés.) . ,

Elnéz.: A Ház Szilágyi Dezső emlékét jegyző­
könyvbe iktatja és elvesztése lelett érzett fájdalmát 
egjzőkönyvében megörökíti.

(Jelentések.)
Jelenti a Háznak, hogy a szünet alatt Meszlény 

Lajos a elhunyt. A Ilaz elhunyta lelett érzett lájdal- 
nas részvétét legvzőkönyvébe iktatta.

Jelenti továbbá, hogy Bessenyei Ferenc a kis- 
tiecskereki választókerület képviseletéről lemondott s 
íz uj választások iránt az intézkedést az e nökség 
megtette.

(Kérvények.)
Jegyző felo vassa a Házhoz beérkezett kérvé­

nyeket, melyeit között van Barta Ferenc és társai ál­
jai báró tiánffy Dezső vád aiá helyezése iránt beadott 
kérvény.

Rakovnzky István: T. Ház! A kérvények sorá­
én a legutolsó az a kérvény, me.y néhány budapesti 
polgár részéről be lett adva báró BánfTv Dezső volt 
minisztereméit vád alá helyezése tárgyában.

Nagvon jól tudom, hogy a házszabályok 193. 
|-a érteimében a kérvény érdeméhez hozzászónotn 
nem szabad. De igenis jogom van a házszabályok 
196. §-a értelmében hozzászólnom ahhoz, miként ke­
zeltessék ezen kérvény a kérvényi bizottságban.

A házszabályok 196. §-a akként szól, hogy a 
kérvények a kérvényi bizottság jelentése alapján 
rendszerint hetenkint a szombati ü ésben a napirend 
tárgyalására megszabott időn kivül tárgyalandók. Te­
hát a házszabályok szerint ezen kérvényt a jövő 
szombati ülésen kellene tárgyalásra kitűzni.

Elnök: Bocsánat, figyelmeztetem a képviselő 
urat, hogy ez nem a kérvényre, hanem a kérvényi 
bizottság jelentésére vonatkozik.

Rakovszky István: Éppen azt akarom indítvá­
nyozni. hogy a Ház a legszigorúbban utasítsa a kér­
vényi bizottságot, miután előreláthatólag a szombati 
ülés utó.só érdemleges ülésünk lesz, hogy sürgősen 
intézze cl ezt az igen lontos kérvényt, hogy az or- 
százgyiilés azzal szemben még állást foglalhasson. 
Indítványomat ajánlom a t. Ház pártolásába.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Házi Én Ha- 
kovszkv István képviselő ur indítványához nem járul­
hatok mert semmi indokot som látok arra uézve 
•Pun orogni, hogy a llaz bevett gyakorlatától és szo­
kásától eitérőleg. más gyakorlatot kezdjünk e kér­
vény alkalmából. A házszabályok azt mond ák, hogy 
a kérvény a kérvónvi bizottsághoz utasittatik. a kér­
vényi bizottságnak dolga a kérvényt tárgyalni s a 
h: nak rendes módon jelentést tenni. En abban az 
esetben, hogyha olyan kérvény adatnék be a kép- 
viselőházhoz, amely természeténél fogva egy nagy 
közérdeket ériuteue és sürgős intézkedést kö- 
Vetelno. . .

R akovszky István: Ez nagy közérdek!
Széli Kálmán miniszterelnök : Ez az urak nézete ; 

én nézetem azonban az. hogy ez az eset nem lorog 
enn, mert ez a kérvény semmi olyan adatot vagy 
lényt neui tarta.inaz, mely a benne leihozott állitások- 

vagy csak azok valószínűségének is legkisebb 
bizonyítékául szolgálna. (Úgy van I Úgy van I Elénk 
uyeslés jobbról. Mozgás a baloldalon.) Minthogy a 

•érvén, ben sommi i.yen adat nincs s magát az állí­
tást is en egy egészen képtelen és lehetetlen dolog-
n*k tartom (Helyeslés a jobboldalon. Zai balielől.). 

fém a t. Házat, no térjen el az eddigi gyakorlattól, 
*nem méltóztassék ezt a kérvényt a szokott módon 

ra bocsátani. (E.énk helyeslés a jobb-

, Rakovszky István: Kérem a t. Házat, móltóz- 
megengedni, hogy a házszabályokhoz szóljak.

•*b. g. egész ollentétes álláspontot logial el, mint 
“Hunt a t. miniszterelnök ur az imént kuejtett A t  
'lui.̂ z erelnük ur ugyanis a Házuafc szokott eljárá­
sa  hivatkozott. A Háznak szokott eljárása a 196. 

írnak figyelmen kivül hagyása volt, mert a 196. §. 
rÁnjroz°-tau megmondja. hogy a kérvények hetenként, 

miszerint a szombat^ ülésbe^ targyalandók.

S z é li Kálmán miniszterelnök: A jelentés alap­
ján. Ilol van a jelentés?

Rakovszky István : Én azonban azt kívánom és 
indítványozom, utasítsa a Ház a kérvényi bizottságot, 
hogy a jelentést szombatig terjeszszo be, hogy az a 
196. §. értelmében tárgyalható legyen.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Ház 1 Csak 
azért szólalok fel, mert a t. képviselő ur azzal vádol 
engemet, hogy én a házszabályokat helytelenül értel­
mezem. A t. képviselő urnák nincs igaza. Én meg­
mondtam, hogy a Háznak jogában áll, sőt képzelek 
magamnak eseteket, amikor meg is teheti, hogy azt 
határozza, hogy a kérvényi bizottság ezen vagy azon 
kérvényt azonnal vegye tárgyalás alá és akkor ón 
tárgyalom szombat előtt is akármikor. Ezt teheti a 
Ház. Én azonban azt mondtam, hogy a Ház a kér­
vényi bizottság jelentése nőikül a kérvény tárgyalá­
sát nem tűzheti ki napirendre és hogy nem látok 
oaot fenulorogni arra, nogy a rendes szokástól eltér­
jünk (Élénk hoiyesiós jobbtelől.) és hogy utasittassék 
a kérvényi bizottság, hogy ezt tárgyalja.

E ln ö k : Kivan még valaki a kérdéshez szólni ? 
(Nem 1) Ha nem, felteszem a kérdést, hogy hozzá­
járul -o a Ház azon javaslathoz hogy az összes kér­
vények kiadassanak előzetes tárgyalás és je.entéstétel 
végett a kérvényi bizottságnak? (Helyeslés) Kimon­
dom, hogy a Ház a kérvényeknek és íeliratoknak 
előzetes jelentésiétől végett a kérvényi bizottsághoz 
való utalását elhatározza.

(A Ház feloszlatása.)
Szélt Kálmán miniszterelnök: T. képviselőházi 

(Halljuk ! Halljuk 1) Midón junius vége leié a t. kép­
viselőház elhatározni méltóztatott, hogy a legközelebbi 
ülést, amelyben a napirendet állapítja meg, a mai 
napon tartja, akkor voltam bátor kijelenteni, hogy e 
napon leszek azon helyzetben, hogy a t. Háznak a 
napirend megállapítása iránt előterjesztést tehessek. 
De már az a mód. amelylyel én ezt a kérdést akkor 
kezeltem ; az a tény. hogy a bizottságok elé utasított 
tárgyak közül csak egvetlenegy készült el arra, hogy 
a kópviselőházban napirendre tűzessék, az az egész 
eljárás összes nyilatkozataim, melyeket akkor tettem, 
azt a benyomást kelthették mindenkiben — benyomás­
ról zzólok, — hogy ezt a mostani szakát az ülésezé­
seknek nem szándékozom valami hosszú folyamatban 
tartani.

Mielőtt tehát a t. Háznak a legközelebbi napok 
teendőire nézve előterjesztést tennék egy ennél sokkal 
lontosabb és kihatóbb nyilatkozatot akarok tenni. (Hall­
juk 1 Haljuk 1)

Ez az országgyűlés végnapjait éli. Össze lett 
hiva november 23-an eze.őtt öt évvel és igy novem­
ber 23-án a képviselőház mandátuma lejár. A törvény 
a képviselőház fontos teendőinek határidejéül kitűz 
bizonyos terminusokat, amelyek alatt az országgyűlés 
és a törvényhozás életbevágó, nagyiontosságu kérdé­
sei elvégzendők. Ilyen a költségvetés és más egy 
pár ilyen határidőhöz kötött kérdés. Két alternatíva 
állott tehát előttem és áll előttünk ma is. Vagy az az 
alternatíva, hogy az országgyűlés folytassa műkö­
dését a mandátum lejártáig és végezze el mindazon 
teendőket, amelyeket a törvényhozás akadálytalan 
menete, a háztartás és az államgépezet szabad műkö­
dése szempontéból ennek az országgj ü ésnek elvégeznie 
kell, vagy pedig — és ez a második alternatíva — 
lejezze be az országgyűlés tanácskozásait a mandá­
tum lejárta előtt, illetőleg tegyen javaslatot a koroná­
nak, hogy a törvény értelmében a korona és a király 
jogánál lógva rekeszsze be az országgyűlést és az újat 
oly időben hívja össze, hogy mindazon teendők, ame- 
h rk  még esőn ♦‘̂ /•••r’dőben az államé et terén és min­
den ágában leltétlenül elvégzendők, az uj oszággvü- 
lés teendői közé Boroztassanak. En sok oknál lógva 
a második utat tartom helyesebbnek és indokoltnak. 
(Általános helyeslés.) En azt tartom hogv sokkal he­
lyesebb nagy állami érdekekből, a választóközönség 
nyugalmának és elhatározási szabadságának zavarta­
lan megnvilatkozhatása érdekéből és miuden te- 
kinletból. hogv cmi- k az < - :..u napai
megTövid'ttessenek. ez az országgyü és minél előbb 
bezár/ssék, hogy a nemzet akarata minél előbb meg­
nyilvánulván, az országgyűlés hozzáláthasson teen­
dőinek ellátásához.

Helyes ez már csak azért is, mert ha valaki 
kicsit objektíve vagy praktico tetto lel magá­
nak a kérdést, hogy miként áll a számítás és az or- 
srággyülés kalendáriumának kérdéso hogy mindazt 
elvégezze, amit feltét'enül el kell végeznie november 
23-ika előtt, azt a választ kell hogv ad a magának, 
hogy akkor, ha nem is számit hosszú tárgyalásokra, 
mégis a választásra előirt törvényes terminusok meg­
tartásával rájönne a november vagy december köze­
pén tartandó választásokra.

En azt tartom, hogy a választóközönség iránti 
tekintetből és minden egyéb tekintethői is az utóbbi 
a helyes. (Általános holyeslés.) Es azért van sze­
rencsém a korraáuy nevében kijelenteni, (Halljuk! 
Hall u k !) hogy a kormány a törvény alapján és ér­
telmében azon hódolattoijes előterjesztést tette a 
koronának, hogy az 145. IV. és az 1867. X. 
t-c. alapján és annak értelmében az országgyűlést 
rekeszsze be és oszlassa lel úgy, hogy az országgyű­
lés 1. hó 9-én tog ő felsége előtt trónbeszéddel berekesz- 
tetni és :eloszlattatni. (Általános helyeslés) Ennek 
folytán ennek az országgyűlésnek, ennek a képviselő­
háznak tanácskozásaira ez a hét áll rendelkezésre. 
Ez elég arra, hogy azt a két kérdést, amelyet én lel 
akarok itt említeni és amelyet a Ház tanácskozásai­
nak rendjébe kérek felvétetni, a Ház elvégezze.

En tehát kérem a t  Házat, méltóztassék napi­
rendre, még pedig a holnapi ülésre kitűzni azon ira­
tomat, amelyben’ tudomására hoztam a t  kópviselő- 

" háznak, hogy az 1867: XII. t.-o. 21. §-a értelmében 
ő lelségo döntött a Magyarország és Ausztria között 
fennálló viszonyok hozzájárulási arányára né. ve. 
Másodszor orra kórom a t. képviselőházat, hogy 
ezen kérdés elvégzése ezen iratnak tárgyalása, ille­

tőleg annak — mint gondolom — tudomásvétele
után legyen szives napirendre tűzni a kérvényi bi­
zottság jelentéseit, mert nem tartanám illőnek, 
hogy a kópviselőházhoz intézett kérvények elintézés 
nélkül maradjanak és az országgyűlés ezek letárgya- 
lása nélkül oszoljék szét. (Helyeslés.) Óhajtottam volna 
még letárgyaltatni azt az egy törvónyjavastatot amely 
az én tárcámat íl éti és amelyet a bizottsági előkészí­
tési stádiumokon keresztülvittünk, t  i. a vármegyék 
pénztári és számvevőségi teendőinek ellátásáról szóló 
törvényjavaslatot. De ezt a törvényjavaslatot fontos­
nak tartom, az mélyen belehat a közigazgatás egész 

^rendszerébe s nem akarnám magamat annak a vádnak 
kitenni, mintha én az országgyűlés legutolsó napjai­
ban ennek a törvénynek keresztülerőszakolásával 
akarnám ezt a relormot megcsinálni. (Helyeslés a 
jobb- és a baloldalon.) ®

Azért ennak a törvényjavaslatnak tárgyalását 
nem kérem; annak idejében majd az a kormány, amely 
általában erről a helyről előterjesztéseket tesz a vá­
lasztások u‘án, gondoskodni fog ennek a kérdésnek 
elintézéséről.

Kérem tehát a t. képviselőházat, méltóztassék 
addig is, mig erről a képviselőház hivatalos iratban 
értesítést nyer, ezen szóbeli értesítésemet kegyesen 
tudomásul venni és a Ház napirendjét a legközelebbi 
napokra az indítványozott módon megállapítani. (He­
lyeslés.)

E lnök: Kimondja, hogy a Ház legközelebbi ülé­
sét holnap délelőtt 10 órakor tartja, annak napirend­
jére kitűzi a miniszterelnök átiratát a közösügyi ki­
adásokhoz való hozzájáru.ási arányra vonatkozó dön­
tés tárg ában és a kérvényi bizottságnak több kér­
vényre és leiiratra vonatkozó jelentését

(Interpellációk.)
Molnár Józsiás: Felhozza azokat az anyagi 

károkat, amelyeket a székegység az erdőtörvény ki­
játszásává! szenved. Sötét színben testi a székely ség 
helyzetét s azt állítja, hogy az 18Í9. XXX. t-o. telje­
sen tönkre teszi a székelysóget A következő inter­
pellációkat terjeszti be:

Vau-e tudomása a t  igazságügyminiszter ur­
nák arról, hogy az aránvositási törvény némely 
intézkedései a székely ség ezreit igazságtalanul 
megfosztják közös birtokaiktól és ezáltal földön­
futókká teszik?

Szándékozik-e. erről tudomást véve, az ügy 
tanulmányozása után sürgős törvényjavaslatot be­
terjeszteni a Ház elé miáltal a további igazság­
talanságok az arányosítást eljárásnál megszüutet- 
hetők lehessenek?

Van-e tudomásuk a t. földmivelési kereske­
delmi és belügyminiszter uraknak arról, hogy a 
székelyföld do különösen Háromszék- és Csik- 
rnegye erdő alatti községeinek lakói az lö79: 
XXXI. törvénycikk az erdőtörvény végreha tása 
által nemcsak a nélkülözhetetlen tűzi- és épüietía 
használatában korlátoztatnak, Hanem ezenkívül 
az ottani viszonyok között teljesen indokolatlanul 
jórészt meglosztatnak kenyérkeresetük eddigi fő- 
forrásától. a marhalegeh eiéstől is?

Van-e tudomásuk arról, hogy már rövid idő 
alatt ennek következtében a székely ség sok ezer 
családja koldusbotra jut és kivándorolni kény­
szerül ?

Van-e tudomásuk továbbá a t. miniszter urak­
nak arról, hogy ezen községek leguagvobb része 
ugyanezen okból oly nyomorúságos állapotba ju ­
tott. hogy egyes magánosok kapzsi érdekeivel 
szemben még védekezésre sem képesek.

Ha nincs tudomásuk mindezekről, szándékoz­
nak-e arról tudomást szerezni és a széke vek ez­
reinek megmentésére az ügy tanulmányozása vé­
gett az összes érdekelt székely községekbe egv 
vagy több kormánybiztost kiküldeni és ezeknek 
a lakosok meghallgatása ut án is szerzendú ta­
pasztalatai után az 1879: XXXL t-o. esetleges 
módosításával is visszaadni a székeívség ezrei 
részére a megélhetés lehetőségét? (Helyeslés a 
bal- es szélsőbaloldalon.)

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter:. T. 
képviselőházi Ha a t. képviselőtársam interpellációja 
nem volna egyszersmiud több kollégához is intézve, 
akkor azonnal érdemileg válaszolnék. Minthogy azon­
ban ezen interpelláció több kollégámhoz is intéztetett, 
akiknek prejudikálüatni nem vélek méltóztassék meg­
engedni, hogy inegnyugfMásul részemről nyilatkozatot 
tegyek (Halijuk! Halljuk I)

Előrebocsátom, hogy a t  képviselőtársam elő­
adása nem volt egészen ment a tulsötét színezéstől 
és nem volt ment tu.hajtásoktól sem. Ez azonban nem 
ment fel engem attól, hogy komolyan foglalkozzam a 
dologgal, annál is inkább, mert ilyen panaszokat több 
oldalról is hallottam.

Az erdőtörvényhez mi ragaszkodni szándéko­
zunk. Ha hibák vannak is talán a végrehajtásnál és 
ha vannak olykor visszásságok, azokat az erdőtörvény 
helyes igazságos, pártatlan végrehajtása keretében 
orvosolni véltük. (Helyeslés.)

Ami már most az erdőkezelést illeti, a részben 
úgy az egész országban, vaiamint a Székelyfölden is 
az illető erdőbirtokosok szabadon intézkednek, ter­
mészetesen kivéve a véderdőket, a kopár területeket 
és a vízmosásokat, amelyek kezelése körül a szigo­
rúbb ellenőrzést mindenki méltányolni fogja. Mert 
természetes, hogy az olyan erdőterületeket, amelyek 
csak erdőmivelésre használhatók, ha kivágatnak, újra 
be kell erdősíteni és azokat addig, amig az erdősítés 
biztosítva nincsen legeltetni nem lehet és nem sza­
bad. Ami már most a kötött birtokokat illeti, ott ok- 
vetetienül rendszeres üzemterveknek kell lenni. Az 
állam általában a kötött birtokokkal szemben jogosítva 
van megkövetelni, hogy az atiag sértet.enül lenntar- 
tassók. A kötött birtokok tulajdonosai nem is annyira 
tulajdonosoknak mint inkább haszonélvezőknek te­
kintendők, akiknek nem állhat jogában a későbbi 
nemzedékek tulajdonát könnyűimben elfecsérelni,
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De a kötött birtokokat illetőleg1 is meg kell jegyez­
nem. hogy ezek használatának szabályozása tekinteté­
ben is a lehető legnagyobb előzékenységgel jártam 
el. úgy, hogy sehol az országban az erdőbirtokosok 
érdekében annvi kivétel nem történt az üzemtervektől, 
mint éppen a Székelyfölden, ahol rendkívüli kihaszná­
lásra 12 558 katasztrális hold jelöltetett ki az utolsó 
öt év alatt. A legeltetés kérdésére térve at, megenge­
dem, hogy óvakodni ke 1 ennek a kérdésnek a meg- 
birálásánai bizonyos egyoldalúságtól, megengedem, 
hogy nem lehet kizárólag és egyedül az erdészeti 
szempontnak irányadónak lenni. (Helyeslés a balolda­
lon.) Ellenkezőleg odatürekszem, hogy az erdei legel­
tetés szabályozásánál úgy az állattenyésztési, valamint 
egyéb gazdasági szempontok is mindenkor figyelembe 
vetessenek. (Helyeslés.)

A lás legelő-gazdaságot máris behozták a Szé- 
kelyíölön, még pedig 76 birtokosnál 45.000 katasztrá- 
lis holdon és ezen lás legelő-gazdaságot éppen az 
állattenyésztés érdekében még kitér eszteui szándéko­
zom és remélem, hogy ugyanennyi területen még be 
lehet hozni a lás lege ő-gazdaságot. (Általános he­
lyeslés ) Ezt hivata bói akarom tenni, arnipt az első 
intézkedéseket is hivatalból tettem, mert beláttam azt, 
hogy az illető érdekeltek ritkán vannak abban a hely­
zetben, hogy a maguk ügyében eljárhassanak és azo­
kat a lépéseket, amelyek erre nézve szüksége­
sek, megtehessék. (Általános helyeslés.) És ezen­
kívül ugyancsak hivatalból azt is megvizsgáltatom 
a Székelytöldön, hogy nem lehetne-e az erdő ti- 
lalmazása körül az erdőbirtokosok érdekében to­
vább menő kedvezéseket tenni. (Általános helyeslés.) 
Azonban amíg az egész országban az erdőknek le­
geltetési szempontból tilalmazott területe 35*4 száza­
lékot tesz. addig a SzéRelyiöidön ez az arány csak 
23 százalékig teried vagyis 77 százaléka az erdőd­
nek az. amely a Székel' töldön most is legeltethető

Hogy ne csupán az erdészet érdeke legyen egy­
magában irányadó máris intézkedtem az ország több 
vidékén hasonló esetekben, hogy ne csak erdészeti 
szakértő, hanem gazdasági szakértő is legven ki- 
küidve és hogy ezek együttesen vizsgálák meg a 
helyszínen a dolgok állását (Általános helyeslés.)

Felhozta a t  képviselő ur még az erdők érté­
kesítésének kérdését és hogy az erdők értékesítése 
körül is, különösen a közbirtokosságoknál sok vjsz- 
szásság lordul elő. Azt hiszem, hogv ezen részben 
segit az 1898-iki törvény. De hárul e részben köte­
lesség magukra a közbirtokosságokra is. A törvény 
bizonyos autonómiát hagyott lenn nekik, éljenek ezzel 
az autonómiával és törődjenek ők is a maguk dolgá­
val. En megteszem a magam kötelességét, de ők is 
tegvék meg a magukét. Bár megengedem, hogy ha 
csupán azt néznók. miként lehet momentán kedvezőbb 
helyzetet teremteni a Székelvlöldön, akkor talán min­
den nagyobb megfontolás nélkül szabadjára le­
hetne ereszteni a legelőket és vágásokat de ez 
aztán csakugyan csak momentán előnv lenne, a Szó- 
kelytőldet pedig örökre elpusztítaná. Mert a Szé- 
kelytöldőn levő erdők 53 százaléka olyan, amely, 
ha egyszer kivágatott semmi más célra sem 
használható állandóan. Ennélfogva, a miiven szüksé­
ges az hogy a gazdasági és állattenyésztési szempont 
ilyen kérdéseknél érvényesíttessék. ug másielői .na­
gyon lontos. hogv az erdők állaga a jövő nemzedé­
kek számára enntartassék. (Helyeslés a jobb- és bal- 
oida>on i

A kormány tagjai különbség nélkül értik és ér­
zik a Széké \ lö.dnek nenéz helyzetét és a kabinet 
tagjai különbség nélkül érzékkel viseltetnek a Szé­
kel viöid sorsa s a székely nép helyzete iránt. (Elénk 
helyeslés a jobb- és hátoldalon )

Elnök Az interpel ációkat kiadja a löldmive- 
lési, igazságügyi és belügyminiszternek.

Az ülés lél egy órakor végződik.

B E L F Ö L D .

A  holnapi ülés. A képviselőház holnap, 
szerdán délelőtt tíz órakor ülést tart, melynek 
napirendjére a kvóta-döntésro vonatkozó királyi 
kézirat tárgyalása s a kérvények uj Borjegyzéke 
van kitűzve.

A k é p v la e lö h ii fö lo sx la tiea . Budapesti és vi­
déki lapokban megjelent az a kósza hir. mintha a 
király utiprogrammjának egv példánya a Becsből 
Dolnji-Mihojlácba küldött postacsomagból eltűnt volna 
és igy  jutott voma nyilvánosságra a magyar ország­
gyűlés föioszlatásáuak híre. A Budapesti Tudósítónak 
illetékes helyről kapott fölvilágositása szerint a nyom­
ban megindított vizsgálat kiderítette hogy ez a hír 
valótlan.

A  főrendiház ülése Szombaton, e hónap 
7-én, délelőtt tizenegy órakor tartja a lőrendiház 
utolsó ülését, melynek napirendjén előterjesztések 
lesznek.

A s uj m andátum ok lgaxoláaa. A képviselőház 
állandó igazoló bizottsága liubinyi Árpád elnöklésével 
tartott mai ülésében vizsgálat alá vette Kórodi Laos, 
Brassó város első kerületében, gróf Pdnffy Miklós* 
Kolozsmegye tekei kerületében, Ernszt Sándor, Nyitra- 
megye privigyei kerületében és Steiner Ferenc, Te- 
mesmegye kis becskereki kerületében megválasztott 
képviselők megbízólevelét. A nevezett képviselők 
mogbizóloveleiül szolgáló választási jegyzőkönyvek 
úgy tartalmukra, mint kiállításukra nézve megfelelvén

a törvény és a házszabályok rendelkezéseinek, a bi­
zottság Kórodi, gróf- Bánffy és Ernszt képviselőket, 
akiknek megválasztása óta harminc nap már elmúlt, 
végleg igazolt, Steiner Ferencet pedig a kérvénye- 
zésre megszabott harminc nap fenntartásával igazolt 
képviselőnek jelentette ki. A bizottságnak erre vonat­
kozó jelentését L'elicska Béni előadó holnap a Ház elé 
lógja terjeszteni.

A  pécsi h ad gyakorlatok . Az Egyetértés
mai hírére, mintha a pécsi hadgyakorlatok elma­
radnának, mert a Balkán-helyzet s főként Orosz­
ország katonai műveletei szükségessé teszik, hogy 
monarkiánk is a délkeleti határokon összponto­
sítsa erejét, — a Magyar Nemzet illetékes hely­
ről nyert fölhatalmazás alapján a következőket 
jelenti :

Mérvadó helyen a hadgyakorlatok áthelyezé­
séről mit sem tudnak s az egész hir nem egyéb 
kalandos mesénél, amelylyel az illető újság a kö­
zönséget érthetetlen könnyelműséggel alarmirozza. 
Tervezett hadgyakorlatokat lelujtak már több al­
kalommal, amikor az abnormis időjárás, ragályos 
betegség, vagy más. nem várt akadály azok meg­
tartását lehetetlenné tette; ha csak ilyen, vagy 
hasonló e őre nem látott akadály közbe nem jő, 
az idei pécsi gyakorlatokat mindenesetre meg 
fogják tartani.

Ugyanerre vonatkozólag a M. T. I. a követ­
kezőket jelenti:

Egy reggeli lapnak azt a jelentését, hogy a 
nagv őszi hadgvakorlatokat Pécs környékéről a 
keleti határőrvidékre teszik át illetékes helyről 
alaptalan koholmánynak nyilvánítják. A hadtest- 
parancsnokság és a vezérkar ma este Pécsre uta­
zik a hadgyakorlatokra.

A néppárt értekezlete. Az országgyii'Asi nép­
párt ma este 5 órakor gróf Zichy János elnöklet© 
alatt értekezletet tartott, amelyen a párt tagjai majd­
nem teljes szambán megjelentek. Az értekezlet a kö­
zeledő vá asziásokkai s egyéb a párt be ügyeire vo­
natkozó dolgokkal iogla>kozott.

A választások előtt.
Budapest, szeptember 3.

Bár a hivatalos átirat még nem érkezett a kóp- 
viselőház elnökségéhez, ó’ré/f Kálmán miniszterelnök 
mai szóbe-i bejelentése után tudomásul keli venni, 
hogy a király szeptember 9-én ünnepélyes trónbeszéddel be­
rekeszti az országgyűlést s igy egyszeriben benne vagyunk 
a vá<asztási mozgalmak kellő közepében Mintán a kép- 
vise őháznak a kvótadön'ésen s nehány kérvén en 
kívül már nincs mivé: foglalkoznia c őreláttiató. hogy 
a képviselők hó naptól kezdve kira zanak kerületeikbe 
s ami eddig szórványos mozgolódás volt ezentúl rend­
szeres mozgalom lesz..

A mai napon érkezett híreket itt csoportositúik:
Nagyváradról jelenti a Mayyar Távirati Iroda'. 

Tisza Kálmán ma délután >/»6 árakor Gesztről Nagy­
váradra érkezett grót Tisza István kisére’ében. A vas­
útnál a szabadelvüpárt számos tagja logadia. Ott vol­
tak • Beöthy László főispán, lelegdy Józset, Ur ey Kál­
mán képviselők. Hlatky Endre a szabadé vüpárt el 
nöke Uoványi Géza. Mezey Mihály. Koitrád Mark. 
l'llmann Sándor és Beizmann Mór, a szabadé.vüpárt 
alelnökei, Papp Miklós pénzügy igazgató Varró Do­
mokos állami főmérnök. Bozóky Béla máv. lőmérnök 
Szunyogh Péter alispán, stb. Tisza Kálmánt a város 
közönsége nevében Bimler főjegyző üdvözölte hang­
súlyozva hogy érző meik Tisza Kálmán, valamint a 
szabadelvüség iránt öt év aatt nem változtak, sőt 
még mélyebb gyökereket vertek.

Tisza Kálmán az üdvözlő beszédre igy felelt: 
Nagyon köszönöm a hozzám intézett szívé­

lyes szavakat, melyekre meghatva csak röviden 
válaszolok. Válaszom nem lehet más mint kö­
szönet szülővárosomnak, nielv mar annyiszor 
ölelt engem keblére és a ándéko. ott meg bizal­
mával. Ami pedig azt illeti hogy érzelmeik nem 
változtak a szabadelvüség iránt, az előttem nem 
uj, mezt hiszen gyászlátvolt kellene kötnünk ka­
lapjainkra. ha még Nagyváradon is megingana a 
szabadelvüség. (L’gv van! Lelkes é. jenzés ) Addig 
is, míg holnup bővebben nyi atkozhatom, fogadják 
hálámat és köszönetemet.

A bevonu ás a lellobogózott városon át hoss: u 
kocsisorral impozáns volt. Tisza Kálmán azután meg­
látogatta a biharmegyei kaszinót, hol híveivel kedé­
lyesen elbeszélgetett.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter e hőnap 
22-én tartja beszámoló és programmbeszédét kolozsvári 
választói előtt.

Eger város szabadéiviipártja mint nekünk tele- 
grafálják, vasárnap közgyűlést tart, amelyen képvise­
lőül újból Lukács László pénzügyminisztert lógják 
kijelölni. A jelölő gyűlés iránt igen nagy az ér* 
deklódés.

A kőbányai gazdák, iparosok és kereskedők 
egyesületének kezdeményezéséből a X. kerületnek 
előkelő polgáraiból és törvényhatósági bizottsági tag. 
jaiból ma délután egy küldöttség jelent meg lloránszky 
Nándor lakásán hogy a jelöltséget a kerületben neki 
ajánlja, lloránszky megköszönte a kitüntető bizalmat 
és rövid válaszában a következőket mondta:

Hosszú politikai pályám alatt ily keresetlenül 
még nem nyilatkozott meg a lőváros egyik te­
kintés es kerületének bizalma irántam, azért az 
urak megtisztelő ajánlata nekem nagyon jól esik. 
Végtelenül sajnálom, hogy óhajuknak eleget 
tehetek. Nekem erkölcsi kötelességem helyt állani 
azon kerület mellett, mely nehéz viszonyok kö- 
zütt is kitartott mellettem. Azt hiszen, ezt önök 
is természetesnek találják. Kétségtelen, hogy az 
ország mai nehéz gazdasági viszonyai mellett 
szükségünk van egy tömör, erős, egységes sza­
badelvű pártra, hogy súlyos válságaiból az ország 
kibontakozliassók. Azért válaszszák meg önök 
saját körükből a legerősebbet. Nézzenek körül 
és mindenesetre meg lógják találni. En nem 
tartanám ildomosnak, ha a kerület részére 
személyt neveznék meg, mert az urak bizal­
mának a dolga ez és hivatalos jelölteket még 
a kormáoy maga sem állít fel. Az uj kor’ 
mányzati időszaknak nem üres jelszava a tiszta 
és szabad vá.asztás. hanem azt az uj választás 
alkalmával érvényre juttatni is igyekszik. A meg­
tisztelő bizalomért egyelőre annyit ígérhetek, 
hogy a kerület jogos érdekeiért forduljanak bátran 
hozzám bármikor s én hálásan logom önöket ily 
kérdésekben támogatni.

Ezután nagyon lekötelező módon elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival és ismételten megköszönte az 
iránta nyilvánuló bizalmat. A küldöttség ezután ülést 
tartott, amelyben elhatározta, hogy vasárnap délután 
4 órakor a X. kerületben Martinovics-tér 3. sz. alat: 
a kereskedők gazdák és iparosok körének helyiségé­
ben választói értekezletet tart, amelyre a IX. és X* 
kerület választópolgárait falragaszok ut án is meg­
hívja. A kőbányaiak, amint más oldalról értesülünk, 
egyhangúlag Hock Jánost foqiák képviselőjelöltül felkérni.

A budapesti F. kerületi Sándor Pál-párt elnöksége 
tegnap délután Horváth Elemér miniszteri tanácsos 
elnökfésével ülést tartott, melyen az elnökség beszá­
molt eddigi munkásságáról. Horváth Elemér e.nök 
további munkásságra buzdította a jelenvo takat éa 
közö te velük, hogv a párt irodája mától kezdve a 
Dorottya-utcai .Magyar király •'-szállóban vau.

Verscczi levelezőnk Írja nekünk a következő­
ket: Az összes kerületek között, talán a jászberé­
nyit kivéve, alig van egy, ahol a választási ké­
szülődések annyira fölizgatták volna a kedélyeket, 
mint Verseczen. Herezeg Ferenc áll ott szemközt 
Seemayer János polgármesterrel, aki ugyancsak 
szabadelvű programmal lép föl. Régen lappangó 
és most kifakadt helyi bajok okozták, hogy az 
alkotmányos kűzdeleml en kezdettől fogva a leg- 
élese b tégy vérekét használják. Tudni kell ugyanis, 
hogy Soemayerék Verseczen alfélé vidéki di­
nasztia, aminők azelőtt sűrűn termettek az ország­
ban. Mindig az uralmon lévő párttal tartva, a 
kormánynyal szemben mindennemű választási 
szolgálatokra vállalkozva, a nemzetiségekéi egy­
más ellen kijátszva, párthiveiket portálva, el­
leneiket késhegyig üldözve, furtanggal és erő­
szakkal bizonyos hatalmi monopóliumra tu­
dott szert tenni, mely közel két évtizeden át 
szinte megdönthetetlennek látszott. Ez az időszak 
Versecz krónikájában sokáig szomorú emlékű 
lesz. mert a várossal ezalatt körülbelül 7 millió 
korona adósságot csináltattak mindenféle tanul­
mány utakra. aszfaltozásra és mindennemű fény­
űzésre. Kórháza, csatornázása ellenben ma sincs 
Versecznok. Csak a pótadó 100 percent, a gaz­
dálkodás nagy dicsőségére. Még nagyobb az 
erkölcsi pusztulás, melyet ebből a korszakból löl 
kell jegyezni. Az örökös üldöztetések és denun- 
ciálások, amelyeknek ki volt tévő a tisztviselői 
kar és a polgárság független része, a legjobbak­
nak elvették a kedvűket attól, 1 gy közügyekkel 
foglalkozzanak.

A polgármester most azért kívánkozik a 
képviselőházba, mivel maga is belátja, hogy 
pozíciója az uj kormányrendszer alatt tarthatatlan 
és mivel másrészről menekülni akar a sulyot 
anyagi zavarok következményei elöl, amelyoknek 
a város eléjo néz. Soemayer János maga különben 
egészen jelentéktelen ember. Pártjának lelke és 
feje dr. Seemayer Károly ügyvéd, aki mint min' 
denro kész választási elnök, olyanforma országoi 
nimbuszt szerzett, mint például Tarnóczy. A Sto- 
jacskovics-Grecsák-féle hírhedt választást, mikor 
több száz ellenzéki szavazót karhatalommal meg­
fosztottak választói joguktól, ugyancsak ő ren­
dezte.

Hogy az emlitott rendszer minő korrumpáló 
hatással volt sok verscczi embor erkölcsi érzüle­
tére, bizonyítja az a tény, hogy Seomayor Károlyt 
(aki ma még többség fölött rendelkezik a köz- 

onti választmányban) mint a jövő választás elnö- 
ét emlegetik, bár egész Versecz városa tudja, 

hogv a koreskedolmi minisztériumban vizsgálat
folyik ellene.

A Seemayer-párt táborát a városi tiszt­
viselők, a  városi tanítók és a várostól függésben
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, 0 emberok szolgáltatják. Bár özeknek túlnyomó
észo is nyíltan rokonszenvezik a Ilerczeg-párttal, 

r t  kegyetlen példaadáson okulva, nem mérnök 
azeinboszállni a „hatalommal." Megjegyzendő, 
hogy Seemayerék most sáriin hangoztatják a 
szabad válas'ztás elvét, melyet ők úgy értelmez­
nek hogy maguk igénybe vehetik kortoskedés 
céljából a város hivatalos apparátusát, szabadon 
alkalmazhatják a presszió minden nemét, a kor­
mánynak és a főispánnak azonban nem szabad 
ebbe beleszólnia.

A Herczeg-párt, mely a város legvagyono­
sabb és legműveltebb polgárainak vezetése alatt 
magában foglalja az egész független értelmiséget 
zs a főldmivesek szine-javát, eddigi sikereivel 
már annyira demoralizálta és leszorelto Seomayer- 
ékat hogy ezek a legfurcsább és legcinikusabb 
eszközökkel próbálnak szerencsét. Valahogyan 
megnyerték ügyüknek a Temesváron megjelenő 
és szász pénzen fönntartott nagy-német lapot, 
mely talán azért is szívesen vállalkozott erre a 
szerepre, mert a német újság szemében úgyis 
szálka az Ocska.y szcrzőjo. Ez a német lap most 
szakadatlan tajtékzik Herczeg ellen. Seemayer 
kortesei pedig azzal igyekeznek lelket verni el- 
kedv.tlenitett pártjukba, hogy a Herczeg-pártnak 
hiába lesz nagy többségo, dr. Seemayer Károly, a 
választási elnökjelölt, majd talál megint valami 
Tarnóezy-fogást, amelylyel lefözi a többséget.

A város hazafias elemei — mert ez a vá­
lasztás most már igazán hazafiság kérdése — 
mégis abban bíznak, hogy Seemayerék minden 
praktikája dacára Herczeg Ferencé lesz a győ­
zőiéin.

Szolnokról jelentik a Politikai Értesítőnek: A 
szolnoki lüggetlenségi és 48-as párt Polónyi Gézát 
jelölte a következő választásokra. Polónyit már két 
ízben választották meg Szolnokon, de mind a két 
esetben másnak adta át a mandátumot. Jelenleg két 
szabadelvüpárti jelöltje van Szolnoknak: /ús« Ferenc 
és Kreutser Balázs ipartestületi elnök. Ami a jelöltség 
elfogadását i teti. erre nézve Polónyi Géza még nem 
nyi .atkozott

A csákvári kerületben, hol Mcszlény Lajos örö­
kéért kell megküzdeni a képviselőválasztás idejét a 
központi választmány szeptember 17-ikére tűzte ki. 
(Az országgyűlést azonban mar 9-én leloszlatiak.)

Biharból írják a Politikai Értesítőnek. A magyar- 
országi szoci a’, demokrata part hívei a bioari kerü ötben 
Mészáros József lóvarosi iparost léptették fel képvi­
selő, előlijüknek. Mészáros tegnap Paptamásiba érke­
zeit de tudomására adtak, hogv a szaiardi főszolga­
bíró a e.öiő nepgvü és; betiltotta Erre a képvise.ő- 
jeiölt hívéivé' egy vendéglőbe ment értekezletre. Azon­
ban az értekezletet a varosbiró szétugrasztotla és a 
képvistió/elöitet letartóztatottnak jelentette ki. Be is kísér­
ték a községházára ahol lógva tartónak. Bzalardról, 
tíiharb 1. Nvüvedről, Fugu-Vásárhelyről a hírre nagy 
néptömeg jött össze amelvnek fenyegető lellépésére 
bocsátottak C6ak szabadon Mészárost, meghagyva 
neki hogy a községét azonnal hagy/a el.

komorjáról írják hogy Sághy Gyula a napokban 
bejárta kerületének községeit s mindenütt a legna­
gyobb rokons/.enwei .ogadták. Hivatalosan csak az 
országgyűlés berekesztése után lógjak Újra jelölni. 
Ellen;elölt,e nincs.

A mező-cídMi választókerületben komoly jelölt­
ként r-m egetik la y  Barnabás heőbábai földbirtokost, 
Borsodvármegye volt alispánját ki szabadelvű pro­
grammal lép lel Kubik Béla lüggetlenségi ellen.

A’a^y-Becíáereáen dr. Demkő Pál, a kerület sza­
badelvüpárti képviselője a választók nagy lelkese­
dése közben tartotta beszámolóját. A választók nevé­
ben dr. Klein Mór főrabbi újból felajánlotta neki a 
jelöltséget, amit Demkő el is íogadott A pártgyülésből 
táviratilag üdvözölték Széli Kálmán miniszterelnököt 
és báró Podmaniczky Frigyes párté.uököt.

Kagy-Kikindan Telecsky Kristóf nem vállalja uj- 
bó a mandátumot. Egyelőre a néppárti Eremits Pál 
takarékpénztári igazgató az egyetlen jelölt.

A peéri kerűdben a szabadelvüpárti Lévai Lajo­
son kívül, akit a választók újra jelöltek, még öt jelölt 
akar a mandátumért mérkőzni: az agrárius Forster 
Béza a néppárti Jankovich Béla, Ugrón Gábor ai&nió 
levelével Szcmnecx Emil, a klerikális Magyar Állam 
segédszerkesztője, továbbá a függotlensógi Bozzay 
Jáuos és a íüggetlen néppárti Markos Gyula.

A tethi kerü etben dr. Ftscher vándor szabadelvü­
párti eddigi képviselő ellen Matkonch Zsigmond iüg- 
get.eusegi párti jelölt próbálkozik.

A naqy-bercznai kerületben a szabade’vü dr. 
Habár Endre pestmegyei törvényszéki bíróval szem­
ben az odavaló kereskedők Petri Józset volt nagy- 
bereznai járásbiró jetö tségét támogatják.
( A rdezáeutt kerületben Fóldvary Miklós szabad- 

e'.vüpárh képviselő ellen a Kossuth-párti Hegedűs 
Károly lép íel.

A hajdúnánási kerület függetlenségi jelöltje, Rákosi 
Viktor tegnap tartotta meg programmbeszédét Hajdu- 
Ijoroghon. Rákosi a kora reggeli vonattal érkezett 
Hajdu-Doroghra, ahol a függetlenségi párt elnöksége 
fogadta. Rákosi meghatottan köszöntő meg a rokon­
szenves ünneplést s a pártelnökkel kocsira ülve a 
bandériumok és zászlós néptömeg kíséretében indult 
be a varosba, ahol Tóth Pál lüggetlenségi pártigaz­
gatóhoz szállott. A városhaza erkélyen Petruss Jenő

pártelnök mutatta be az ezernyi-ezer hallgatóságnak 
Rákosit rövid beszéddel. Utána Brassay Karoly párt­
kerületi elnök beszélt, s ezután Rákosi megtartotta 
programmbeszédét, amelyet több ízben szakított léibe 
a percekig tartó éljenzés. Rákosi Viktornak eddig 
nincs elloujelöltje.

A kőszegi kerületben Szd/bely Gyula szabadelvű 
képviselő ellen a néppárt Kincs István kőszegi plébá­
nost léptette fel. A szombathelyi kerü etben Éhen Gyula 
polgármester szabadelvüpárti lép íel Major Ferenc 
néppárti képviselő ellen. Muraszombaton a szabadelvű 
Károlyi alispán ellen állítólag gróf Batthyány Zsig­
mond lép lel. hír szerint agrár programmal. A rumi 
kerülőiben Buzáth néppárti képviselő ellen a függet­
lenségi párt állít jelöltet.

A nyíregyházi szabadelvüpárt, mint nekünk tele- 
prafál ák ma értekezletet tartott, amelyen újból Fér- 
hcska Kálmán jelenlegi képviselőnek a ánlotta íel a 
mandátumot.

Rossztval István prépostkanonok, mint egy esz­
tergomi távirat jelenti, nyílt levélben tudatta a várnai 
kerület választóival, hogy más téren való nagymérvű 
elfoglaltsága miatt többé mandátumot nem vállal.

Csa/kis község szabadelvű vá'asztói Titelen ma 
nagy számmal képviselője ölő értekezletre gyűltek 
öss>e, amelyen egy hangulag az eddigi képviselőt, dr* 
Zákő Istvánt jelölték.

Kagy-Szőllösró ir'ák hogy Perényi Zsigmond e 
hó 10-én tartja a megyeháza nagytermében beszá­
molóját.

A rdcz-a/mdai kerületben a néppárti jelölttel szem­
ben Roller Tivadar lüggetlenségi párti lep lö t

K Ü L F Ö L D .

A  cár F ran ciaországb an  Ma állapította 
meg a francia minisztertanács véglegesen a cár 
látogatásának prograinmját, amely megfelel a már 
közölt tervezetnek. Compiégnobe érkeztekor a 
cáruénak egy előkelő nőkből álló küldöttség egy 
sévresi asztaldíszt fog átnyújtani. Mint egy párisi 
táviratunk jelenti, több francia rendőr és titkos 
rendőrügy nők, aki a legutóbbi cári látogatás al­
kalmával Pátiéban, majd pedig a touloni uralkodó- 
találkozáson is jelen volt, Reimsbe utazott, hogy 
az esetloges anarkistákra ügyeljen.

A  szerb k irá ly i pár oroszországi útja.
A szerb hírforrások ismét beszélnek a szerb ki­
rályi pár pétervári útjáról, amelyről pedig minden 
tekintetben jobb volna hallgatni. A cárnak ez a 
látogatás egyszerűen nem keltett, de Belgrádban 
vagy nem értik, vagy nem akarják megérteni ezt 
a kosarat, talán mert nem volt eléggé drasztikus 
a tormája. A szerb hírforrások most azt kürtölik, 
hogy Sándor és braga „a jövő esztendőre halasz­
tották pétervári utazásukat." Mintha nem kellett 
volna elhalasztani, vagy helyesebben föladni 
az egész tervet. Elég a baj otthon. A szerb 
nép sehogy sincs megelégedve a dinasztiá­
jával, amely Draqa királyné házassága ré­
vén megszaporodott különféle oly elemekkel, 
amelyek nem illenek egy királyi trón mellé. 
Draga rokonai nagyban adják a kékvérűt és 
Szerbia urait. Ezt hamar meg lógják elégelni. Kü­
lönösen most, hogy hiro jár, hogy Sándor király 
egy Lunyevica-csemotót, aki jelenleg hadnagy, 
ki akar nevezni trónörökössé. Idáig még sem 
terjod a szerbek türelme.

H orvátok  és dalm aták. A San Girolamo- 
kollégium panceipénztarának kulcsa, amelyet 
Pázmán rektor az osztrák-magyar vatikáni nagy­
követségnek átadott, még egyre a nagykövetségen 
van, de úgy látszik, hogyneháuy lapnak az a köz­
lése, hogy a nagykövetség vonakodik a kulcsot a 
királyi biztosnak kiszolgáltatni, csak kombináción 
alapul s valósziuü, hovy a kvirináli osztrák­
magyar nagykövetségnek sikerülni fog az ügyet 
békés utor. kiegyenlíteni, a nélkül, h"gv a királyi 
biztos kénytelen lenne a pénztárt erőszakkal ki­
nyittatni. A dalmaták végigvezették a királyi 
biztost a San Girolamo-intézet valamennyi ré­
szében s bebizonyítani igyekeztek, hogy az 
összes tárgyak, amelyeket olt évszázadok óta 
őriznek, a: ö kizárólagos tulajdonuk. A dalmaták a 
uagv vasszekrényekbeu levő és néhány százezer 
lírát tevő készpénzt és néhány ládát, amoly tele 
van aranykelytiekkel és egyéb értékes tárgyak­
kal, leloglaltatlák. Azonkívül ki fogják jelenteni 
a lapokban, hogy imdentista tendenciákról hal­
lani fém akarnak s hogy csak az a céljok, hogy 
Dalmáciának az intézethez való jogát meg­
állapítsák. A nemzetiségi kérdést nem akarják 
fölvetni. Ezenkívül táviratot küldtek Sséll Kálmán 
miniszterelnöknek és Kossuth Ferencnek, tilta­
kozva az osztrák-magyar vatikáni követség visel­
kedése ellen.

Fiteher római horvát kanonok tegnap Zág­
rábba utazott, hogy Strossmaycr tábornokét infor­
málja a történtekről.

Sima, szeptember 3.
A  királyi biztos felvette s leltárt s San Girolamo 

iegU Schiavoni intézetben levő összes tárgyakról, sz

irattárak és a vas pénzszekrény kivételével, amelynek 
kulcsai még mindig a pápai széknél levő osztrák- 
magyar képviselő kezeiben vannak. A biztos felszólí­
totta Pázmán rektort, hogy a kutasokat a holnapi nap, 
lolyamán a bíróságnál letétbe helyezze, ellenkező eset­
ben a pénzszekrényt leltöreti.

Zágráb, szeptember 3.
Az itteni sajtó a San Girolamo degli Bchjavoni 

intézet bitorlásáról szóló jelentéseket nagy érdeklő­
déssel kiséri és egyhangúlag a dalmátok ellen nyilat­
kozik. A községtanáosban Timet községi tanácsos és 
társai sürgősségi indítványt nyújtottak be hogy a 
városi hatóság kérje fel a bánt. tegyen erélves lépé­
seket, hogy a horvát név megsértéséért Rómában, 
elégtételt adianak. A sürgősséget elvetették. A község-, 
tanács lelkésztagjai is ellene szavaztak.

A  franoia-török konfliktus. Párisból és 
Konstantinápolyból olyan hirek érkeznek, amelyek, 
arra engednek következtetni, hogy a rakpart­
konfliktusban som Franciaország, sem Török­
ország nem enged. Konstantinápolyi értesülésünk 
szerint azt a hirt, hogy a diplomáciai érintkezés 
megújítása Franciaország és Törökország között 
küszöbön áll, a francia nagykövetségen határozottan 
tngadiák s azt mondják, hogy a porta még folyton 
ellentáll és Lorando és Tubtni francia alattvalók 
követelését nagy összegekkel le akarja szállítani. 
A párisi itatni magántáviratokat kapott Konstan­
tinápolyból, amelyek szerint a szultán állítólag 
biztatatást kapott egy nagyhatalomtól a Francia- 
országgal való konfliktus ügyében, azzal a bizto­
sítással, hogy Franciaország nem fog erőszakot 
alkalmazói, aminek következtében a szultán most 
inég kevésbé hajlandó engedményeket tenni. A 
Hátin erre megjegyzi, hogy a szultán hamarosan 
meg fog róla győződni, hogy nagy tévedésben van.

A  kedtve ma elhagyta Párisi és Konstanti- 
nápolyba utazik. Nincs kizárva, hogy a kedive, 
aki tegnap sokáig tanácskozott Delcasséval, a szul­
tánt informálni fogja a francia kormány szán­
dékáról.

Piri*, szeptember 3.
Az elnöki palotában ma tartott miniszter- 

tanácson Deleasté külügyminiszter referált a francia-, 
török konfliktusról. Erre vonatkozólag azt írja a  
Havas-ügynökség:

Minthogy Törökország az elvállalt kötelezett­
ségeket az adott szó ellenére nem teljesítette, a 
konstantinápolyi francia nagykövet azt az 
utasítást kapta, hogy hagyja el Koustantiná- 
polyt, a párisi török nagykövetnek pedig értésére 
adták, hogy Pártiban léle céltalan.

A kh inai en g esz te lő i. Csínt herceg ma 
Berlinbe érkezett és egy még meg nem álla­
pított napon tolmácsolni fogja Khina sajnálkozá­
sát báró Ketteler pekingi német követnek a 
meggyilkolásáért. Ez a szomorú esemény te­
hát ismét aktuálissá lett. Es többfeiől hangoz­
tatják. hogy báró Ketteler meggyilkolásának oka 
első sorban a pekingi európai követek kihívó vi-* 
selkedese volt. Hogy mennyire kihívóan viselked­
tek az európaiak báró Ketteler meggyilkolása és 
az európai követségek megszállása előtt, azt a 
következő eset bizonyítja. Egy Oliphant nevű an­
gol em er, aki a követségek megszállása idejében 
Pekingben volt, most kiadott naplójában a követ-' 
kező esetet beszéli el:

— Húsz tengerész katonánk, tíz amerikai, 
hat japán és néhány polgár ember kivonult, hogy 
a boxerek által szorongatott keresztényeknek se­
gítségére siessen. Útközben egy boxer-rtthába 
öltöztetett khinaival találkoztunk, akit azonnal 
üldözőbo fogiunk. Do a boxer templomba mene­
kült. A templomban még több boxer is volt s  
megérkezésünkkor kővel dobáltat ránk. Miután a 
külső kapuból néhány lövést tettünk, bejutottunk 
a templom belsejébe, ahol körülbelől negyven, 
boxer szorongott Alaposan közibük lövöldöztünk, 
azután betörtünk és azokat, akik még életben ma­
radtak, lekaszaboltuk. Valóságos öldöklés volt, do a 
templomban néhány keresztény khinai megcson­
kított holttestét találtuk ezért nem kegyelmez-^ 
tünk egyiküknek sem. A küzdelem után negy­
venhat holtte't borította a földet.

Az európaiak tehát valóságos hajtóvadá- 
szafot rendeztek a boxerek ellen, még mielőtt a 
boxerek az európaiak ellen támadólag léptek, 
volna löl. Mindenki meg fogja érteni, hogy ilyes­
mit a boxerek nem hagytak megbosszulatlanuL

Putadam. szeptember 3.
Csínt herceg ma délután különvonattal ide­

érkezett. A pályaudvaron a városi parancsnok és 
a rendőrigazgató fogadta. A herceg a Sanssouci- 
parkban lövő narancsházba hajtatott s ott fog 
lakni. Hír szerint a császár Osun herceget holnap 
délben az uj palotábsn fogadja. A herceg azután 
visszatér Berlinbe, ott fogadéba száll s mint ma* 
gánemher hosszabb Ideig marad a  német fő­
városban.
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Berlin, szeptember 3.
Csun herceg külön vonaton három órakor 

érkezett Potsdamba. Az állomáson Moltke városi 
parancsnok és a rendörlőnök jelent meg a her­
ceg üdvözlésére. A német urakat majd hogy meg 
nem kacagtatta a herceg fólszogsége és ügyotlen 
viselkedése. A négylogatu udvari Eintóhoz kisér­
ték Csun herceget, akinok kísérete kétfogatu 
udvari hintókon helyezkedett el. A herceg kocsija 
előtt udvari fullajtárok lovagoltak, ellenben kato­
naság nem volt kirendelve.

A hivatalos programm értelmében, mihelyt 
az audiencia meg fog történni, az udvar Csun 
horcogot magánembernek fogja tekinteni, akinek 
számára a Thiorgartenbon béreltek lakást. Sem 
az udvar, sem a kormány nőm fog a kihallgatás 
után Ctun herceggel érintkezni s ő addig marad­
hat a fővárosban, amig kedve tartja.

Ctun herceg kísérete nem fog a császár előtt 
megjelenni, egyedül a herceget fogadja az ural­
kodó a külügyminisztérium egy tagjának jelen­
létében.

A szertartások körül fölmerült nehézségeket 
a kancellár hárította el, aki már visszaérkezett 
Nordemeyból. Bülow fölfogását a császár teljesen 
a magáévá tette és igy érvényesült az az állás­
pont, hogy egynémely formaságot el kell ojteni, 
tekintottol arra, hogy a khinai osászár nz engesz­
telő misszióval testvérét bízta meg.

Ami Ctun hercegnek a császárhoz intézendő 
lessédét illeti, az lényegesen megváltozott az eredeti 
szövegűéi szemben. A módosításokat a birodalmi 
kancellár tetto meg s igy a hercog beszéde tel­
jesen meg fog felelni a német udvar követelé­
seinek.

Párti, szeptember 3.
Ide érkezett, még megerősítésre váró magán- 

jelentések szerint Csun herceg valószínűleg e hét 
végén utazik el Berlinből és a jövő héten két vagy 
három napra Parisba jön.

A délafrikai szabadságharc.
B u d a p e s t, szeptember 3.

Johannisburg egykori parancsnokát, dr Krau- 
»et, tegnap későn este egy londoni fogadóba érkezte- 
kor kémkedés gyanúja miatt letartMattdk. Krause 
Bolerts előrenyomulása idejében megmentotto az 
aranybányákat az elpusztulástól s azután át­
adta Johatmisburgot az angoloknak. Krauset 
akkoriban becsületszóra szabadon bocsátották és 
áprilisban megengedték neki, hogy Angliába 
utazzék. Velő utazott húga, Dirtmni is. Az an­
gol kormány azért adott ki ellene letartóztató pa­
rancsot, mert állítólag fontos okmányokat közölt 
a bocrokkal, de a parancsot tegnapig nem lehetett 
teganatositani. Krauset ma reggel rendőrbiró elé 
állították, aki azonban a tárgyalást egy hétre el­
halasztotta. Krausenek azt a kérését, hogy óvadék 
ellen ben szabadlábra helyezzék, elutasították.

Azok a hírek, hogy a boerok vasúti vonato­
kat megtámadnak, nagy megbotránkozást kelte­
nek Londonban s az újságok drasztikus intézke­
déseket ajánlanak a támadások megakadályozá­
sára. így a Rtandari azt ajánlja, hogy a kormány 
kobozza el az összes boer farmokat.

Fokvárosban ililner kormányzó egv uitlan- 
der-kuldöttség fogadása alkalmával a küldöttség 
■ eszédére azt válaszolta, hogy semmiért sem fog 
nagyobb kitartással dolgozni, mint azért, hogy a 
transvaali menekulőknok. amilyen gyorsan csak 
lehet, lehetővé tegye a visszatérést s tovább is 
minden lehetőt el lóg követni o cél elérésére.

A délafrikai kártérítési követeléseket tár­
gyaló bizottság tegnapi ülésén Aniagh, a kormány 
képviselője, számos precedenst olvasott fel annak 
a bebizonyítására, hogy az idegeneknek, akik 
háború kitöréso esetén a harctéren maradnak, alá 
kell vetniök magukat a háborúval járó bajok- 
uuk. Az angol kormány az angol alattvalók pana­
szaira, ameiyek a most tárgyalt panaszokhoz ha­
sonlók voltak, rendesen kijelentette, hogy nincB 
joga közbelépnie. A kormány képviselőjo azután 
különféle tekintélyekre hivatkozik annak igazolá­
séra, hogy azok az idegenek, akik az ellenség or­
szágában kereskedelmet, vagy ipart űznek, vagy ott 
állandóan letelepednek, es által maguk is ellensé­
ges jelleget nyernek, A német-francia háború után 
a francia kártérítési bizottság úgy döntött, hogy 
ingóknak a katonai hatóságok parancsára történt 
eltávolítása közvetott károsítás, amely a tulajdo­
nosokat nem jogosítja lel kártalanítás követelé­
sére. A brit alattvalók követeléso akkor két 
millió fontot tett, de a bizottság csak 65.000 fon­
tot ítélt incg. Lord Oranvillc akkor egy táviratban 
úgy nyilatkozott, hogy a brit alattvalók nem kö­
vetelhetnek kártérítést olyan hadiveszteségekért, 
amelyek épp úgy érték a franciákat. Bismarck 
herceg sem akurta támogatni a Franciaországban 
élő semleges idegenek követeléseit és az Alexandria 
bombázása után kiküldött nemzetközi bizottság 
szintén megtagadta a kártérítést az elveszett arany­
ért, értéktárgyakért, értékpapírokért ésa termésben 
szenvedett kárért.

London, szeptember 8.
Lord Kilchener jelenti: Az egyes angol ősapá­

toktól beérkezett joleutések szerint augusztus 26-ika 
óta elesett 19, megsebesült 3 és fogságba esett 212 
boer. Megadta magát 127 boer. Zsákmányul esett 144 
puska, 26.760 töltény, 144 szekér, 1700 ló, 7600 marba 
és sok készlet.

London, szeptember 3.
A  Krause ellen emelt vád ielségsértésröl szól, 

amelyet Krause állítólag Transvaalban elkövetett. 
Mikor tegnap este Kransenak felolvasták az ellogató 
parancsot, .rause azt mondta a vádról, hogy ostobaság.

A  B U D A P E ST I N A PLÓ  telefonja .
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— B U D A P E S T I N A PL Ó . A ugusztus 31-én 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztas3anak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i hír. Dr. Nagy Albert, a Budapesti 
Újságírók Egyesülete előadó orvosa, a iővárosba 
visszaérkezett és orvosi működéséi megkezdte.

— A király  e lő tt, ó'zr^zárdról táviratozzak: 
Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága ma tartott 
rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy grói Szé­
chenyi Sándor vezetése alatt 0 hó lS-ikán Pécsett hó­
dolatát lejezi ki a király előtt Küldöttségi tagok 
lesznek: Dory alispán, gróf Appoayt Géza, gróf Ap- 
ponyt Sándor. Csapó Vilmos, báró Sztankovdcky János, 
Sell József, Yosinsky Mór apát. Kovács Endre, Bús 
Lajos. Főrdos Vilmos. Simontsits Elemér, Leopold Sán­
dor, Szenicey Géza Sípos Márton, Zsiyó János, Nyéky 
Józsei- és Tóth István.

— A heroegrprimáa B udapesten. Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímás dr. Kohl Medárd püspök és 
Andor titkár kíséretében ma délután Esztergomból Bu­
dapestre érkezett. A hercegprímás elen lesz az or­
szággyűlést berekesztő trónbeszéden e hónap ü-ikén 
a budai királyi várban. 10-ikén pedig pontitikálni lóg 
a koronázó Mátyás-templomban az Erzsébet királyné 
emlékére tartandó gyászistentiszteleten.

— M apvaaiakadt főúri családok. A miniszter- 
elnök és Csaky Albin grói, a főrendiház elnöke a hi­
vatalos lap mai szamában két hirdetést tesznek közzé 
a Vlasits bárói és Jellachich gróti csatádban történt 
magvaszakadásról. Az első esetben a magvaszakadás 
lSül. ;umus 20-án állt be F/anü Károly bárónak 
Hietzingben, Alsó-Ansztriában történt elhaiá ozása al­
kalmából; a másodikban pedig az idén judus 20-áo. 
amikor grói Jellachich György császári és királyi 
kamarás nyugalmazott altábornagy, a híres horvát 
bán öcscse meghalt. A kik a magvaszakadást tagad­
ják. hat hónap alatt igazolhatták állításukat a lőrendi- 
haz elnökéhez vagy a miniszterelnökhöz intézett és 
okmányokkal támogatott nyilatkozatban. Ha bejelentés 
nem történik, vagy a bejelentést nem találják igazolt­
nak. a magvaszukadást az örökös jogú lő rendi csa- 
ladokról vezetett csa ádkönyv illető rovatában löl 
.ogják jegyezni.

— Pro llttertfi e t artibus. A király, mint egy 
bécsi táviratunk jelenti, Böhm-Bawerk osztrák pénz­
ügyminiszternek és Lemayer bécsi közigazgatási bíró­
sági elnöknek a Pro litter s et artibus-érmet ado­
mányozta.

— O yásím isa  Erzsébet királynéért. Az Erzsé­
bet királyné emlékére emelendő örökimádás-templom 
központi bizottsága szeptember 10-én, kedden délelőtt 
10 órakor a Maria Reparatnxról nevezett órökimádás 
apácák kápolnájában (Budapest IX. Rákos-utca 6. 
szain aiattj Íelejtuetleu emlékű Erzsébet királynénk 
lelki üdvéért szent misét mondat. Ezen misére a bi­
zottság tag ait tisztelettel meghívja órgróf Pallavicini 
Edéné elnök. Ugyanezen napon délután 3 órakor az 
örökimádás t ‘inpiom központi bizottsága a Budapesti 
Katholikus Kör helyiségében (IV. Molnár-utca 11.) 
ülést tart.

— K inevezés. A Kereskedelmi Részvény­
társaság igazgatósága ma tartott ülésében Szalai Béla 
titkárt cégvezetőnek nevezte ki. A közgazdasági iro­
dalom egyik legjelesebb munkását érte ennek az első­
rangú vádaiatnak ez az elismerése. Szalai Béla alapos 
tudása, kiváló szakismerete, amelyet irodalmi műkö­
dése révén is ismerünk, a Magyar Kereskedőim. 
Részvénytársaságnál kilejtett működésében eddig is 
már sok megérdemelt sikert szerzett számára. Ezek­
nek a kiváló kvalitásoknak elismerése az igazgatóság 
mai határozata is.

— K aton atisztek  az egyetem en  A budapesti 
tudományegyetemre eddig a tényleges állományú ka- 

1 tonatísztek szabadon iratkozhattak be. Újabban a köz­

oktatásügyi miniszter rendeletét adott ki, amelynek 
értelmében a tisztikar tagjai a tudományegyetemet 
csak abban az esetben látogathatják, ha erre u 
közös hadügyminisztériumtól külön engedélyt kapnak.

— F á ik  M iksa jub ileum a. Fáik Miksát, a 
magyar hirlapirás legkitűnőbb bajnokainak egyi­
két, 1851 szeptember 30-ikán avatták töl a pesti 
egyetemen a bölosészot és a szabad tudományok 
tudorává. Otven évo lesz tehát néhány nap múlva, 
hogy Fáik Miksa neve elé a doktori óimét illesz­
tette. A logküzdelmesebb napokban jött akkor a 
fiatal Fáik Miksa Budapestre. Becsben élt, de 
lelko itthon volt Magyarországon s minden szava, 
melyet onnan az újságok hasábjain hazaküldött, 
a harc és küzdelem szava volt. Pedig nem a 
nyílt küzdelem volt akkor a szokás. A cenzúra 
óvatosan állt őrt a szavak mellett s aki irótollat 
vett a kezébe, annak úgy kellett vele bánni, hogy 
mást Írjon lo vele s mást lehessen kiolvasni 
belőle.

A sorok közt és a szavak mögött egy szebb 
jövő olkövotkezéséríll irt Fáik. Miksa. Cikkeit 
csodálattal olvasták Becsben is. itthon is s látták 
nap-nap mellett, mint viaskodik a magyar publi­
cisták fiatal vezetője. E mindennapi küzdelem 
közepette jött haza Fáik Miksa, hogy tudori 
vizsgáit letegye. Az egyetemi tanárok elismerés­
sel és dicsérettel fogadták készültségét s megad­
ták neki a tudori címet, melyet nem igen hasz­
nált s cikkei rendoson a dr, botük nélkül jelentek 
meg. Azóta öt ven év múlt el s most Fáik. Miksa 
ötvenéves jeles szigorlatának eredményeképpen 
újabb tudori ok lóvéiét nyer.

A doktorjubiloumnak különös érdekességet 
kölcsönöz az is, hogy mikor Falkot az abszolu­
tisztikus időben a bécsi törvényszék, a magyar 
alkotmány holyreállitását sürgető cikke miatt hat 
hónapi fogházra ítélte, az ítélet egyúttal a tudori 
rang elveszítését is kimondta. A bécsi törvény­
szék a tudomány-egyetem akkori rektorát, Pauler 
Tivadart meg is keresto ebben az ügyben. Pauler 
azonban arra hivatkozott, hogy nem ösnier olyan 
magyar törvényt, melynek alapján a törvényszék 
megkeresésének eleget tehetne, az átiratot ad 
acta tétette és igy Falkot a magyar tudomány- 
egyetem doktorainak sorából nem töröltette ki.

Az ötvenéves tudori jubileum programmját 
most készítik s mire Fáik Miksa ischli nyaralá­
sából visszatér, a tudomány-egyetem bölcsészeti 
kara ünnepélyesen fogja átadni neki a tisztelet­
beli tudori oklevelet. *

Budapesti Újságírók -Egyesülete elsőnek siót, hogy 
Fáik Miksa jubileuma alkalmával ragaszkodásának 
adjon kifejezést.

A segitŐ-alap igazgató tanáéra ma délután Cziklay 
Lajos elnöklete alatt ülést tartott, mellen dr. Fekete 
Ignác, az egyesülőt ügyésze, az igazgatótanács tudo­
mására hozta hogy Fáik Miksa ez évben szeptember 
31-én lógja megünnepelni ötvenéves doktori jubileumát. 
Indítványozza hogy ez alkalomból az Újságíró-Egye­
sület is üdvözölte kiváló tagját. Az igazgatótanács 
egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a választ­
mány legközelebbi ülésén megteszi az előterjesztést 
arra nézve hogy Fáik Miksa drt nagy érdemei elis­
meréséül az egyesület a jubileumi ünnepen méltó mó­
don üdvözölhesse. — A lolyó ügyek tárgya ása során 
még az igazgatótanács hétszaz korona segélykölcsönt és 
kélszázötvenhat korona segélyt szavazott meg.

— A* inteipáriám 0ní&rl■ kuníerer.óla. Briisszcl- 
ból íelentik, hogv az interparlamentáris kongresszus 
ott ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a jövő évi 
kongresszus Becsben lesz. Az ülésen Bernaert elnök 
rendkívül meleg szavakkal emlékezett meg az inter-

ariamentáris kongresszus magvar tagjának, 
iezsőnek váratlan haláláról. Gróf Apponyi Aibért uz

elnök kegveletes szavait meleg hálával köszönte meg 
a magyarok nevében. Az ülésen a sa tó-szövetség és 
a békebirósag dolgában igen loutos határozatokat 
hoztak.

— Omh&rue k in cséb ől épült községh áza. Apa- 
hida kolozsmegyei községben vasuruap dé.utáu avat­
ták löl az uj községházát. A lölav&tó ünnep ló­
pontja volt annak az emléktáblának a leleplezése, 
amely a községháza laláról az uj épület történetét 
hirdoti. Apahtda községe ugyanis egy régen elporladt 
gót vezérnek, Omharusuak köszönheti az uj község­
házát. amit az omléktábla igy mond c l :

ÉPÜLT 1000-BAN A KR. 
ü. IV. SZÁZADBAN

ÁTVÁNDOROLT GÓIIiOKTÓL 
SZÁRMAZÓ

OMHARUS 
KINCS ÁRÁBÓL.

;; sirlkletet innen keletre 
2 73  m. távolban

TALÁLTÁK ÉS MOST AZ ERDÉLYI 
ORSZ. MÚZEUMBAN ÓRZ1K.

E lölirás magyarázata, hogy 1889-ben Apahída 
község határán régi sirt ástak ki s a sir tele volt 
kincsesei, amelyet a tudományos világ apahidai lelet­
nek keresztelt el. A vizsgálat megállapította, hogy a 
sir Omhants keresztény gót vezér nyugvóbei' e volt.
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Körülbelül 480-ban Kr. u. tették ide végső pihenőre 
Omliarust, akit régen elpusztított az enyészet, de a 
sok kínos a sírban megmaradt. Az eladott ékszer árá­
ból a község hatezer .'orintot kapott és ezen a pénzen 
tti községházát épített.

_ P ósa  L ajos an y ja  m eghalt. Jóságos öreg
asszony hunyt ol ma: egyszerű, galamszivü matróna, 
Bki a magyar nép ruháját viselte, módját követte: 
fosa Lajosnak édesanyja. Minden magyar ember, 
Bki szeroti a költeményeket, ösmerte öt: gyönyörű, 
bensőséges dalokat irt róla a fia. Oh, mily büszko 
[g volt rá az édesanya! Olykor-olykor feljött Buda­
pestre, akkor aztán együtt olmentok Kossuth Lajos 
sírjához, megnézték azt, amit Budapesten látni 
érdemes. A jó öreg asszony csak úgy ment a 
fiával, végig a csillogó kirakatok közt, a hival­
kodó,’ fashionable Pesten, de a szeme nem 
a sók tarka népon meg palotán csüngött, 
hanem a fián, akit imádva szoretett. Egy egész 
kötet szól erről a bájos idillről, az anya 
éB a fia szeretotéről. Egyszer egy ilyen buda­
pesti kirándulás alkalmával elmentek Budára, 
fel a várkertbe, ahol a király lakik. A király — 
igen, a király is bele való ebbo a csupa-mesébo. 
Sétáltak tehát a király kertjében, nyíló orgona­
bokrok közt.

— Oh be szép, itt a királynál — mondo­
gatta a jó öreg asszony.

Arra Fosa letört egy virágos gályát, hogy 
azt édesanyja emlékül hazavigye, rozmaringos 
szobájába.

— Jaj fiam, hátha meglátja a királyi — 
jutott hirtelenül az cszébo.

És Pósa Lajosnak szépen vissza kellett ten­
nie a virágos gályát a bokorba, ahonnan törte.

A jóságos, idilli mesébo való öreg matróna 
meghalt. A költő elvesztette benne évtizedeken át 
dédelgetett kincsét. De mindenkorra emléket emelt 
ennek a nomesszivü magyar asszonynak gyönyörű 
költeményeiben.

— Csun beroeg és k ísérete . Az engesztelő 
missziójában Európába érkezett Csun khinai császári 
herceg immár meg lesz kímélve attól hogy a német 
császár előtt tőidre boruljon aminek ő is, kísérete is 
szertölött örül. Az egyetlen európai ember, akit Csun 
herceg Bázelben tartózkodása alatt fogadott. L'lar 
francia hírlapíró, ki már előzőleg érdekes cikkeket irt 
a Reme blanekebt a khinai viszonyokról s Klímában 
való több évi tartózkodása alatt megtanulta a kbinai 
nyelvek Ular alacsony, vézna emberkének mondja a 
herceget, akinek sápadt, barnás arca, csudálatosán 
puha kicsiny keze, de meglepően aránytalanul nagy 
feje. hatalmas homloka komoly, nagy szeme és me- 
lankholikus metszésű szája van. Az arca olyan, 
mint a beteg emberé és úgy tetszik, mintha orrán 
és homlokán veríték gyöngyöznék. A herceg — 
Ular állítása szerint — 'szerencsétlen báb. ame­
lyet két világrészen végigsétáltatnak. Ulárnak si­
került a herceg kíséretéből néhány szót ellesni, amelye­
ket egészszé oglal egybe. Egy tiszt azt mondta:

— A herceg rosszul van ; nem akar fölkelni; 
ma reggel megint ájulás környékezte.

Kék és zöld szinü dús ruhába öltözött három 
khinai lőur beszélget az utazás céljáról. Egyikök 
azt mondja:

— A császár testvérét semmiesetre sem kellett 
volna olyan dolog miatt kiküldeni, amelyben a császár 
nem hibás. Megöltek egy tetüt 1 A boxerek ? Mohát 
mentegetőzzenek a boxerek. Európában is vannak 
gyilkosok; de azért még nem küldenek ki kö­
vetségeket.

— A  fain lázon g . A hajdudoroghi nép lá­
zong a papja ellen s minden áron a fejét akarja. 
Az igaz, hogy különös ok miatt lázongnak a tisz­
telendő ur ellen. A dorogi templomot restaurálták 
nemrégiben. Mogkopott festményeit újra festotték 
s mikor az első vasárnap a nép meglátta az uj 
oltárképet, nagyon feldühödött azon, hogy a Krisz­
tus keresztfája alá festett tömegben észrevenni 
vélto a főtisztelendö ur arcát is.

A tisztolondő kénytelen volt a haragos hívek 
elöl menekülni s tizenkét csendőrt kért Debre­
cenből. Ilyen módon aztán csöndben múlt el az 
ünnepnap, a kedélyok azonban még nőm csilla­
pultak le s az izgatottság csak a lelkész távozá­
sával szünhetik meg.

— O yáai a Cnmbarlaad-oialádbaa. A oumber-
landi herceg, második fia Kereszlély herceg ma dél­
után 5 órakor rövid betegség után vakbélgyuladás- 
ban meghalt.

-  Az Időjárás. Az országnak majdnem minden 
f j é b e n  csapadék. Az eső mennyisége azonban 
többnyire jelentéktelen. A hőmérséklet a normálison 
*lul van.
. — G y o ra lrá il korina Az Országos Női Gyors-
írási Egyesület A'azinrzp-ufca 3. szám alatti helyi­
ségében újabban a gyorsíráson kívül az összes ma 
használatban levő írógépeken is oktatás nyújt Beirat­
kozni lehet naponta 8—8 óra közt A legközelebbi 
tön folyam szeptember közepén veszi kezdetét s veze- 

lí? ^ a,3cr Gizella, a magyar és német gyorsirászat 
okleveles tanára, a női gjorsiró egyesület oluöko, ki
mindkét nyelven tanítja a gyorsirászatoU

—- Ném eth J ó z se f szüretel. A színészek között 
Németh Józseí, a Népszínház jeles művésze az egyet­
len, aki a nyári szünidőben többet trémázik, mint a 
színházi szezon idején, szeptembertől májusig. Mert 
az a szerep, amelyet Ő a szünidő két hónapjában ját­
szik, több iáradozást követel, mint az összes színházi 
szerepei. És a sikere se olyan biztos, mint a színházi 
szerepeké. Németh József ugyanis szőilősgazda. Ennek 
éppen olyan jó. mint amily kitűnő színésznek és ilyen­
formán a jóisten segítségével a szőlészet terén is sikere­
ket arat. Nagyrészük van ebben a viharágyuknak is, 
amolyeknek az elsütügotése a Németh József legújabb 
szenvedélye. Dunakeszin, ahol a szŐUeje van. nem is 
hívják másképp, mint: az ágyús német. Ez a sok ágyú­
zás és a tréma következménye. Még ott is felhőt lát, 
ahol nincs, csakhogy megvédje a tőkék gyönyörűsé­
ges lürtjeit. A hőmérőt magánál hordja, ösmeri a sze­
lek járását, éjjelenkint nagy távcsővel a csillagok ál­
lását nézi és a metoorologiai intézet jelentése a leg­
kedvesebb olvasmánya. Mindez pedig azt a lélelmes 
kérdést táp á lja :

— Lesz-e .jégeső ? Nem lesz ?
Szerencsésen végigágyuzta és trémázta az idén 

is a nyarat. Azok a nagy sikerek, amelyeket a szín­
házban szüretel, elenyészően csekélyek ahhoz a szü­
rethez, amit az idén csap. Mert jó volt a termés. 
Nagyon jó. Csak egy hibája van: hogy olcsó az ára 
a szőllőnek. Mert mindenfelé vigan szüretelnek. De 
azért most is szétküldte a piros cédulákat:

Legfinomabb és legjobb esemegessőllőt 
5 kilós kosarankint két korona 40 

fillérért ad el

N ém eth József
Dunakeszin.

Akik a Németh József örökös jókedvét a Nép­
színházban olyan sok gyönyörűséggel élvezik, azok 
talán se tik, hogy micsoda ragyogó jókedvvel nyo­
matta ezeket a cédulákat az ágyús német. Mert az Ő 
kacajuk csengése és az a sok csengés, amely ennek 
a kis cédulának a szétküldése nyomán fakad, Németh 
Józsefnek egyenlően kedves. Mindakettő aranyat ér 
neki. Sőt az utóbbi hoz is.

— Ar& dm egyei kivándorlók . A román 
elem erősödésének ellensúlyozására Aradmogyé- 
ben néhány év előtt magyarokat telepítettek le. 
Ezek a magyarok ugylátszik nem vertek valami 
nagyon mély gyökeret a magyar talajba, sőt még 
úgy sem nőttek hozzá a mi földünkhöz, mint az 
ellensúlyozásra hivatatlan honfitársaink. Mint egy 
román újság írja, ezek a magyarok most tömege­
sen mennek ki az országból, Amerika felé. A 
múlt évben a Szapáry-hgetból huszonöt család in­
dult az uj világba s most újból harmincöt család 
indul útra.

Bárcsak úgy volna, hogy ez a hír nem 
egyéb, mint a román újság óhajtása, de a kiván­
dorlásra való nagy hajlandóság mellett nincs ki­
zárva a lehetősége. Akárhogy van is, egy bizo­
nyos. A kivándorlási kedvből a románok semmi­
féle tőkét nem kovácsolhatnak a maguk számára.

— A tuberkulózis e llen  Londonból táviratozzák. 
hogy a hivatalos lap közli a király által a tuberku­
lózis kérdésének megvizsgálására kinevezett bizottság 
névsorát. A bi- ottság öt tanárból áll, az elnök Sir 
Michael Fosler. A bizottságnak feladata megvizsgálni, 
hogy a tüdő vész az embereknél és állatoknál azonos-e 
és hogy átvihető-e az állatról az emberre.

— Közigazgatási tanfolyam. A szombathelyi 
közigazgatási tantolyamot tegnap nyitotta meg ünne- 
piesen lie\sz\g Ede lői^pán. A tanfolyamnak 41 hall­
gató a vau. A megnyitáson az előadókon és az igaz­
gatósági testületen kívül megjelentek : Ernuszt ^ele­
men v. b. t. t., Károlyi alispán és még igen sok elő­
kelőség. Bezerédy főjegyző a tanfolyam igazgatójának 
üdvözlő szavai után Éeisziy főispán lelkes hangú be­
szédet intézett a hallgatókhoz.

— J ég v erés. Devecserr6\ jelenti tudósítónk, hogy 
a vasárnap délután 6—7 óra között támadt szélvihar 
a Somlyó-hegy tájékán levő községekben házakat 
rongált meg és fákat tördelt ki. Alighogy szünőfélben 
volt ez a lélóráig tartó orkán, megeredt az eső vegye­
sen jéggel. Később a Somlyó-hegyen és Borszörcsök 
községben jó negyedóráig tiszta jég esett. A jégverte 
szőőket mint szedik már. szüretről nincs is szó. A 
kár meghaladja a 200.000 koronát.

— Letartóztatott házassigszédelgő. Pár hó­
nappal ezelőtt megírtuk, hogy Gömörszky Anna, 
Khncsak Anna, Lmter Ágnes és Csinger Ágnes 
szakácsnó leijelentést tett a rendőrségen Szalay 
István, álnéven Mészáros István győri születésű 
40 éves lakatossegéd ellen, aki nagyobb pénz­
összegeket csalt ki tőlük házassági ígéret alapján. 
A szélhámos embert Bukarestben letartóztatták. Onnan 
azonban megszökött és Budapestre jött Itt a Kék­
golyó-utca 4. 6zám alatt Nagy István név alatt lakott. 
A detektívek kinyomozták és ma letartóztatták.

— Andró nyom ai. A Central Newsnok ke­
rülő utón felette érdekes hirt Írnak New-Yorkból. 
A hir szerint JUinota államban, a Hudson mel­
lékén indiánusok közt szájról-szájra száll két fe­
hér holttest meséje. A mese szerint egy napon az 
égből két fehér ember holtteste szállt alá. A holt­
testek egy kötelekkel ellátott kosárban voltak. A 
fehér holttestek földre szállása a múlt tavaszon 
történt Moosétől kilencszáz angol mértföldnyire. 
A new-yorki jelentés most azt következteti, hogy 
a négyszögletes kosár nem lehetett más, mint egy 
léghajó kosara. A két fehér ember pedig nem 
más, mint André és egyik társának holtteste.

— V endéglősök gyű lése . Ma délelőtt tar­
totta a Vigadó kistermében első évi közgyű­
lését a Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége. A 
közgyűlésen Prindel János, a szövetség érdemes el­
nöke, akit megjelenésében családi gyásza akadá­
lyozott meg, Glück Frigyes helyettesítette. Az érte­
kezleten számos vidéki vendéglős is részt vett A 
gvülés határozatai helyes irányban szolgálják úgy a 
magyar vendéglősök, mint a közönség és az idegen- 
forgalom érdekeit.

Glück Frigyes nagy érdeklődéssel hallgatott, 
kiváló szaktudásra valló elnöki megnyitójában helye­
sen summázta az értekezlet célját.

Hálásan emlékezett vissza mindenekelőtt a múlt 
évi aradi kongresszusra, melynek nemes lelkesedésé­
ből uj erőt merítettek s az ifjabb nemzedéknek meg­
mutatták az utat. amelyen haladva a vendéglős-ipar 
leivirágozuatik. Az aradi kongresszus szülötte az or­
szágos szövetség, melyhez mindjárt keletkezésekor 
sokan csatlakoztak, de még se annyian, amennyi a 
szövetség fennmaradásához szükségeltetik. Ez a kö­
zöny annál érthetetlenebb, mert nap-nap után hangza­
nak a panaszok a vendéglősök sérelmei miatt Hogy e 

! sere mek orvoslása remélhető legyen, tömörülniök kell. 
Lépjen be azért minden vendéglős a szövetségbe, s eljön 
az idő, amikor a szövetség nemcsak a vendéglős-ipar­
nak hanem a hazának is szolgálatokat fog tehetni. Utal 
a jövő esztendőben Budapesten tartandó nemzetközi
szállodák- és vendéglós-kongrusszusra, amely hivatva 
van az idegentorgalmat nagyban emelni, óhajtja, 
hogy a szövetség fölvirágozzék s tanácskozásai sike­
resek legyenek. (Éljenzés.) Végül kegyeletes szavak­
ban emlékszik meg a szövetség ósztályeinökének, 
Kommer Ferencnek, a vendéglős-ipar egyik lelkes 
harcosának elhunytéról. Indítványára a közgvülés el­
határozta. hogy az elhunyt sírjára koszorút helyez s 
családjához részvétiratot intéz.

Poppel Miklós titkár olvasta föl ezután az igaz- 
gatótauács évi jelentését, amely különösen Stadler 
Károly áldozatkészségét emeli ki. aki három évre 
magára vállalta a szövetség költségeit Hálásan emlé­
kezik meg a sajtó jóakaró támogatásáról, s végül 
röviden beszámol az egyes szakosztályok tavalyi mű­
ködéséről.

E jelentést Giück Frigyes elnök még azzal egé­
szítette ki, hogy a vendéglős-szakoktatás országszerte 
örvendetes lendületet vett.

A munkaközvetítés ügyéről Förster Konrád tett 
jelentést Panaszkodott a lanyha érdek.ődésen. ameiy 
a közvetítés eredményes voltát lehetetlenné tette. In­
dítványozza hog\ a közvetítő szakosztály bizassék 
meg. hogy ez irányban törvényhozási intézkedést ké­
relmezzen.

A jelentés tudomásul vétele után Stadler Károly 
az idegenforgalmi-szakosztály tevékenységéről számolt 
be. Barta Bó.a., a szakosztály jegyzője, lölolvasta az 
osztály üléséről szóló jegyzőkönyvet Eszerint a szak­
osztály kimondotta: 1. Hogy az idegen:orgalom eme­
lésérj alakult összes turista-egyesületekkel érintke­
zésbe lép. 2. a szobaasszonyi intézmény mai állapo­
tában megszüntetendő, 3. hogy a jövő évi nemzetközi 
kongresszus alkalmából négynyelvü munkát ad ki, 
amely Magyarország szállodáit és vendéglőit is­
merteti.

A közgyűlés éljenzéssel fogadta e határozatokat.
A számadások tudomásul vétele után az indít­

ványokat tárgyalták. Ezeknek során Szaftért Antal 
azt javasolja, hogy az országos szövetség küldött- 
ségileg tisztelegjen a kereskedelmi miniszternél és a 
magyar államvasutak igazgatóságánál s kérjék, hogy 
a bérbeadandó vasúti vendéglő, ha az üzletvezetősóg 
meg van elégedve a bérlővel, ne árverés utján adas­
sák bérbe báromévenkint, hanem hosszabbítsák meg 
egyszerűen a szerződést az illetővel. Az indítványt 
egyhangúlag elfogadta a közgyűlés.

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a jövÓ 
esztendőben is Budapesten tartják a közgyűlést szep­
tember hó első nap aiban. Gundel János levelét mely­
ben családi sorscsapások miatt az elnöki tisztségről 
való lemondását jelenti be a közgyűlés Stadler Károly 
indítványára nem togadta el, annál kevésbé, mert 
Glück Frigyes alelnök egy évre magára vállalta aa 
elnöki teendők végzését is.

Ezután Glück Frigyes magvas tartalmú buzdító 
beszédében berekesztette a közgyűlést A szövetség 
tagjai lelkesen megéljenezték az elnököt, aki a gyü^ 
lésen résztvevőket saját hoteljében, a Pannonia-szálló. 
nagy éttermében lény esen megvendégelte.

•
Az országos szövetség közgyűlése után a Beálló- 

ddsok, vendéglősök, kávésok, pincérek és ktivéssegédek or- 
stigos nyvgdijcgyesiilete tartotta ért közgyűlését Bokros 
Károly elnöklésével. Az igazgatóság éri működéséről 
szóló jelentést dr. Solti Ödön terjesztette elő, melyet a 
közgyűlés számadásokkal egyetemben elfogadott. Az* 
után megajitották a tisztikart Elnök újból Bokrot 
Károly lett Alolnökök: Stadler Károly és Sítanai.
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Miklós. Igazgatósági tagok: Glück Frigyes, Petanovics 
József, Prindl Nándor, iij. Sprung János, Sverteczky 
Gáspár. Müller Antal, Berger Leó. Weingruber Ignác, 
Mitrovácz Adolf, Aczél Miksa. Ólmossy József, László 
Gábor Károly.

— E gyházm egyei közgyűlés. A búdaposti ágos­
tai hitvallású evangélikus egyházmegye tegnap tar­
totta évi rendes közgyűlését a Deák-téri evan­
gélikus gimnázium dísztermében Bachát Dániel fő­
esperes elnöklete alatt. A közgyűlésen jelen vol­
tak í Fabiny Teofil, dr. Zsigmondy Jenő, dr. Wag­
ner Géza, Mauritz Vilmos, dr. Mágoosy-Dietz Sándor* 
dr. Bókay János. Falva,v Antal, Vankó Endre, Scholtz 
Gvula, Matkovich L., Lencsó János, Misura Mihály 
Schvarz* János, Soholtz Gusztáv. Horváth Sáudor. 
Sommer Gyula, Klaár Fűlöp, Majba Vilmos. Steuer 
Lajos, Sass Béla, Álgöver Andor, dr. Schneider Vik­
tor, Broschko Adolf, Dianiska Frigyes és számos 
egyháztag.

Bachát Dániel főesperes megnvitván az ülést, 
jelentette, hogy dr. Králik Lajos egyházmegyei fel­
ügyelő állásáról lemondott; ezértíelhivta a rendkívüli 
egyházmegyei közgyűlés határozata alapján a kebel­
beli egyházközségeket, hogv szavazataikat az egy­
házmegyei elnökségre augusztus 20-ig ad ák be. A 
szavazatok felbontatván, dr. Wagner Géza bizottsági 
elnök jelentette, hogv az összes egyházak ismét 
Bachát Dánielt főesperesnek és Fabiny Gyulát egy- 
házmeg' ei felügyelőnek választották. Erre küldöttség 
ment az újonnan megválasztott felügyelőért, akiket 
nagy lelkesedéssel fogadtak. Miután Fabiny egvfiaz- 
megvei felügyelő a közgyűlés színe előtt letette a hiva­
tali "esküt Bachát íőesperes meleghanga beszédben 
üdvözölte és működésére a Mindenhatónak áldását 
kérte. Az u, felügyelő megköszönte az egvházasnak 
irányában megnyilatkozott bizalmát és tartalmas be­
szédben fejtette ki működésének vezérelveit, amit a 
jeien.evők nagy tetszéssel logadtak.

Ezután megejtették a többi tisztviselők válasz­
tását. Egyházi jegyzőnek ismét Majba Vilmos hitok­
tató-lelkészt. világi jegyzőnek Posszert Gyű át, pénz­
tárosnak Beliczay Bélát és levéltárosnak Falvay Antal 
igazgatót választották.

Bachát Íőesperes előterjesztette évi jelenté­
sét melv megemlékezik arról a magasztos ünnepély­
ről, melyet az evangélikus egyházakban a keresztyén 
idószámiálás tizenki encszázados és a keresztvén val­
lás a magvar állam által való felvételének kilencszá- 
zados évfordulója alkalmából tartottak. Rámutat arra, 
hogv az országos zsinat is felvette a . keresztyén*’ el­
nevezést és méltán vette el. mert Luther Márton, a 
nagy reformátor nem alapítóit uj egyházat, hanem az 
emberi tévtanok és visszaéléseit által megromlott ős- 
kerestyén egyházat meg avitotta s a prófétai és apos­
toli alapra visszahelyezte. E magasztos ünnepnek 
nyilván az volt az intenciója hogy a keresztvén esz­
mének. a keresztvén szellemnek érvénvt szerezzünk az 
államban és a társadalomban. Volt egy keg> eletes temetői 
ünnepé y is amikor Luttenlerger Ágoston tanító sír­
kövét leplezték le. Ezen a tanítóság Peterfy Sándor kir. 
tanácsos vezetésével vett részt azonkívül az Eötvös-alap- 
nál e helyezett 20C0 koronás a.apitvánvnval megörökí­
tették a nevét. Az egyházpolitikai törvények hatásá­
ról a hívek valláserkölcsi életére a bekivánt adatok 
nyomán említi a jelentés, hogv a templomi istentisz­
telet látogatásánál és az Úrvacsorájához való járulás- 
nál szembeötlő közöny és buzgósághiány nem mutatkozik, 
sőt a hivek egyhaziassága. vallásos érzülete emelkedőben 
van. A házasságköltések alkalmával a hívek a templomi 
szertartást és megáldást nagyon kevés esetben mel­
lőzik. Vegres házasságoknál a születendő gvermekek 
elkötelezései előlordulnak. de tekintélyes a szá­
muk azoknak is akik az összes gyermekeket az 
evangélikus egyháznak tart’ák meg. Kiemeli a je­
lentés dr Krahk La os lemondott esperességi íel- 
ügvelő érdemeit, amelyekért jegvzőkönyvi köszönetét 
szavaztak neki. Ug' szintén megemlékez k dr. Vetsey 
István. Kulim ann Lajos. Walkő La os, Koltchy Ede és 
Gamauf I. buzgó egvtiázi lértiak e hunytáról. akiknek 
emlékét szintén egvzőkönvvbe iktattak. A közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette a fÓeeperw Ztép e ön­
tését javaslatait jóvábag ta és jegvzőkönyvi köszö- 

- IVMOl! Bfl ki. Az 1 szóló egyház-
megyei zárószámadásokat jóváhagyták, úgyszintén 
eitogadták az l'JOl. évi költségvetést s. A pesti egy­
házaknak a bányakerület által elrendelt szervezkedé­
séről szóló jelentését tudomásul vette a közgyűlés és 
e határozta hogy azt a legközelebb tartandó kerületi
közgyűlés elé terjeszti.

A vallásfamtásra vonatkozó egvetemes egyházi 
szabályrendelet! javaslatot Vajda Vilmos hitoktató, 
egyházi jegyző re érái ta. A közgyűlés eltogadta a re­
ferens javas atait. Az egyházi iskolaszékek szervezé­
sére vonatkozó szabály rendeleti javas atot dr. Mágocsi- 
Diets iskolafelügyelő ismertette; a közgyűlés csata­
kozott az eiőadó javaslatához.

Ezután az egyházmegyei iskolabizottság évi je­
lentését terjesztették elő. mely az iskola-ügy örvende­
tes képét ad a. A kerületi közgyűlési követek meg­
választása után Fabiny felügyelő berekesztotte az ülést.

— A Győri Kör Budapesten ma kezdi meg a 
szünidő után rendes működését. A tagok szerdán 
találkoznak este 8 órakor a kiír helyiségében, VI., 
Andrassy-ut 35. sz.

— UJ tslefun-Tonalak. Budapest és Veszprém
között távbeszélő-összeköttetést létesítettek. Helyközi 
távbeszélőt rendeztek még be Szabadka és Baja közt; 
a Pest-Pilis So.t-Kiskun vármegyei dunakeszi posta- 
és távbeszélő-hivatalnál, valamint a sárosvármegyei 
sóvári postahivatalnál pedig azzal egyesitett távírda- 
hivatal létesült.

— A osók a  tudományban. Paul d’Enjoy érde­
kesen cseveg a Bevue Scientifiqueben az európaiak és 
khinaiak csókjáról és pszichológiai szempontokból 
igen érdekes eredményre jutott Khuiában egész más­
képp csókolódznak az emberek, mint Európában. 
Khina nem ismeri a szülők és gyermekek csókját, 
náluk nem csókolódznak a testvérek vagy barátok. 
Khinában csakis a szerelmesek csókolják egymást S 
még a csók is egész más ott, mint Európában. Há­
rom főmozzanata van: Az orrnak a szeretett 
lónv arcához való dörzsölése; egy hosszú sóhaj 
az orron keresztül, a szempillák leosukódásával ki­
sérve s végül könn\ ed csattanása az ajkaknak, 
a nélkül azonban, hogy a száj az arcot érintené. A 
khinaiak csókolódzásuk e módjára fölötte büszkék. 
Ezt nevezik ők ideális szerelemnek. Teljes meg­
vetéssel nézik le a fehérek csókolódzási módját 
Az európaiak valósággal köpölyözik a nőket — 
mondják — és Cochinchinában az illetlen gyermeke­
ket a fehérek csókolódzási formájával büntetik. D’Enjoy 
úgy találja, hogy úgy a khinai. mint az európai osók 
az — éhség kifejezője s kielégítésre váró rablás­
vágy. A németek csókja — Isten veled, ó poézis — 
szivás és csattanás D’Enjoy szerint A khinai csók 
bárom mozzanata a legjobban kitejezi az éhséget és 
a rablás utáni vágyat. Az orrnak a kedves arcához 
való dörzsölése eredetileg a vad szimatolásából szár­
mazott. Az ajkak cuppauása — szintén állati mozdu­
la t Az európai csók, Írja a szerző, eredetileg harapás 
és szivás volt A lehérek majd megeszik szeretotük 
tárgyát, míg a mongolok azt igyekeznek kedvesükkel 
elhitetni, hogy a testükről áradó illat a legkelleme­
sebb ennivaló.

— B eiratkozások a középiskolákban. A fővá­
rosi középiskolákban megu ultak az esztendőnkiut is­
métlődő szomorú jelenetek. Az igazgatók kénytelenek 
visszautasítani a szü őket, akik keseregve szaladnak 
egyik iskolából a másikba. A középiskolákban még 
holnap délelőtt írnak be és holnap délután tartják a 
főigazgatói értekezletet, amelyen eldől, hogy miiébe uj 
osztályokat nyitnak.

A belvárosi reáliskolában és az I. kerületi gim­
náziumban a IV. osztáyt kell párhuzamositani. A ki­
szorult első osztályos tanulók közül eddig ötvenhat 
nyújtotta be kérvényét, ennélfogva elkerülhetetlenül uj 
első osztályt keli nyitni valahol.

A felső kereskedelmi iskolák közül a lŐváros által 
fönntartott három iskola alsó osztagaiban már minden 
hely betelt; a köstpso osztályban még van hely a II 
kerületiben s a lelsőben a II. és IX. kerületiben. J/i»- 
den osztályban van még hely az alkotmány-utcai vala­
mint az Aranyosi- és Köser-léle felső kereskedelmi 
iskolában. A nem Budapesten lakó és adózó szülők 
gyermekei, a fővárosi tanács egy rendelete értelmé­
ben, csak holnap kerülnének a főváros által fönn­
tartott bárom iskolában beírásra, mivel azonban ez 
intézetekben az idevalókkal minden hely betelt, a vi­
dékiek kizárólag az említett másik bárom lelső ke­
reskedelmi iskolára vannak utalva.

A polgári iskolai beírásnak ma voit harmadik 
napja. Már az első napon beteltek az első osztályok. 
Bem a VI. kerületi Nagymező-utcai, sem a VII. ke­
rületi két rendbeli polgári fiúiskola első osztályában 
nincs hely, a többi osztályokban azonban még elég 
hely áll rendelkezésre. A po-gári leányiskolák a 
fiúiskoláknál is nagyobb ostrom alatt állanak. Az V—VL 
kerületi iskoláknál az idén is lönu kell tartani a 
nagyszámú párhuzamos osztályokat. Felsőbb osztá­
lyokra a beírás még holnap és holnapután is folyik.

Az ipariskolák közül eddig csak a felső iparis­
kolában kezdődött meg a beírás. Nagy a tolongás, 
kivált a N eps inh.iz-utcai lelső ipariskolában, ahol a 
be nem végzett építkezés miatt az idén csak korlátolt 
számban veszik löl a tanulókat.

— Szélhámosság. A bécsi rendőrség táviratban 
értesítette a főkapitányságot, hogv ott tegnap letar­
tóztatták Szudy G.vu át, aki Lwofl hercegné, született 
Parlagi Vilma festőnőtói egy Kossuth-képet csait ki 
azzal az ürügvg.el, hogy azt eladja. A húszezer ko­
ronát érő képet tényleg eladta, de a pénzzel meg­
szökött. A szélhámos fiatalember zülüidöu is számos 
ilyen csalást követett el.

— Rendőri hlrak. Molnár Mária 11 éves 
I iskolás leányka tegnap délelőtt Krits és Molnár 

dunapentelei lakosok Ipar nevű fa- uszályáról 
a Dunába esett. A mentésére siettek, de a leányka 
elmerült a hullámokban. — Fagy Pál és Far­
kas Mihály napszámosok tegnap együtt mulattak. 
Amikor alaposan berúgtak, a Ketek-utcában össze­
verekedtek s e közben Fagy egy késsel olda.ba 
szúrta Farkast, akit életveszélyes sérülésekkel a 
mentők az irgalmasok kórházába vitték. Nagy 
Pált a rendőrség letartóztatta. — Ma délelőtt 11 
órakor a Kazinczy-utca 40. szám alatti gőzfürdő 
egyik kabinjában egy revolverlövés hangzott el. 
Feltörték az ajtót s a pamlagon átlőtt mellel 
találták az életuntat. A mentók azonnal kivonultak, 
bekötözték a tiatai ember sebét és a Rókus kórházba 
számították. A rendőrség megállapította, hogv az é.et- 
unt Léderer Aurél budapesti születésű 17 éves, nőtlen 
kereskedősegéd, aki legutóbb az Ó-utca 24 számú 
házban lakott. A zsebében édesanyjához özv. Lederer
Arnoldnéhoz címezve egy levelet találtak.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
cigányzene lesz hülható a Telefon Hírmondó összes állomá­
sán esti 8 órától 11 óráig. A cigányzene-átvitelt azonban, 
melyet az Elnke- és nz Elite-kávóházból közvett a Telefon 
Hírmondó, megszakítja s 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde- 
olvasás (frankfurti, párisi tőzsdezárlat és berlini tőzsdetudó­

sítás) és a fól 10—10 óráig való esti olvasás, melynek kér®.
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja lel 
a beszélő újság.

(x) G yom orbajosok figyelm ébe ajánljuk a Lő-
rinczy-féle menthol gyomoroseppet. gyomorfájás inin- 
don esetében, ára 1 korona 20 fillér. Megrendelhető 
az Aranykereszt gyógj szertárban B.-Csabán.

A házasságról és az asszonyokról.
Irta; Tolsztoj Leó.

Budapest, szeptember 8.
Sokat vitatkoznak arról, hasznos-e szerelmesnek 

lenni. Ennek az eldöntése rám nézve egész tisztán ált
Arra nézve, aki lolytat már emberi, szellemi 

életet, a szerelem, a házasság sülyedés,; erőinek egy 
részét feleségének, családjának, vagy legalább is sze­
relme tárgyának kell szentelnie. De ha az illető úgy­
szólván állati életet él, eszik, dolgozik, szolgál ir, ját­
szik, akkor a szerelem rá nézve emelkedés, épp úgy, 
miut az állatokra, a rovarokra nézve.

•
Hogy mik a szenvedély ellen való küzdelemnek 

az eszközei ? A jelentéktelenebbek között, mint amilyen 
a munka, a böjt stb. a leghatásosabb a szegénység, a 
pénzhiány, a szegényes külső, az olyan helyzet, 
amelyben nyilvánvaló, hogy az ember egyetlen asz- 
szonyra nézve sem lehet vonzó. A főeszköz azonban 
szerintem az állandó küzdelem, az a ludat, hogy a 
küzdelem nem véletlen állapot, hanoin váitozhatatlan 
életfeltétel.

e
Megházasodni, hogy az élet gyönyörteljesebb 

legyen, ez senkinek sem fog sikerülni. Aki a házas­
ságot főfeladatának tekinti, nagy hibát követ ei, ez 
igen világos. Ha a cél a házasság, mi legyen az élet 
célja a házasság után ? Ha a házasságunk előtt nem 
volt célunk, akkor mint házasok sem lógjuk meg­
találni. A házasság csak akkor ad boldogságot ha 
közös a cél, ha a lelek útjukban találkoztak és aztán 
együtt akarnak tovább haladni.

Az a nézet, hogy az élet a siralom völgye, épp 
oly hamis, mint az, hogy az élvezet tanyája. Az élet 
a szolgálatteljesités tanyája, ahol néha sok keservet, 
de gyakrabban sok gyönyörűséget találunk. Az igazi 
gyönyörökhöz azonban csak akkor jutunk, ha az 
életünket csak mint szolgalatot tekintjük, ha életünk­
nek a célját boldogságunkon kívül hel ezzük. A há­
zasság annvi örvendetes eseményt nyújt, mint amilyen 
például a gyermekek születése, hogy azt hisz- 
szük. ezek az események teszik magát nz éle­
tet. Ez azonban veszedelmes hazugság. Ha a szülék 
gyermekeknek adnak életet a nélkül, hogy a sa át 
életüknek valamilyen célja volna, csak elodázzák az 
életük céljának kérdését, épp úgy mint a bünhődést, 
amelynek akkor vagyunk alávetve, ha élünk, a 
nélkül hogy tudnók, mivégből.

Csak elodázzuk, de ki nem kerülhetjük, mert 
gyermekeinket nevelnünk, vezetnünk kell, a nélkül, 
hogy erre módunk volna.

No házasodjunk szerelemből, hanem csakis szá­
mításból, de ezt a két szót éppen ellenkező értelem­
ben kell vennünk, s nem úgy, ahogy közönségesen 
veszszük. vagyis ne házasodjunk érzéki szerelemből, 
vagy számításból, hogy hói és miképpen focunk élni 
(hiszen mindnyájan élünk), hanem abból a szempont­
ból mennyiben vaiószinü, hogy az asszony hozzú- 
segit-e. vagy megakadályoz-e bennünket, hogy em­
beri életet éljünk.

•
Az asszonyok dicsérése és annak az állítása, 

hogy szellemi tekintetben a férfiúkkal nemcsak egyenlő 
ranguak, hanem őket még fe.ül is múlják, — ez na­
gyon rossz és ártalmas divat

Hogy az asszonyokat jogaikban nem kell kor­
látozni, hogy ugyanazt a szeretotet és becsülést ér­
demlik meg, mint a férfiak, s hogy egyforma jogokat 
kívánhatnak, az kétségtelen; de ha azt állítják, hogy 
a nő átlag épp oly tehetséges, mint a férfi, s hogy 
ugyanazt lehet elvárui tőle, mint minden férfitól, ak­
kor ez túlzás, még pedig a nő kárára.

Ha a nőtől azt várjuk el. amit a férfitől, akkor 
követelni is fogjuk; mivel pedig várakozásainkban 
csalódni fogunk, azért bosszankodni is fogunk és a 
rosszindulatnak fogjuk tulajdonítani azt, aminek a lehe­
tetlenség az oka.

Az asszon'nak olyan megítélése, hogy szellemi­
leg gyöngébb lény, az nem kegyetlenkedés a nővel 
szemben; az a kegyetlenség, ha egyenlőrangunak 
tartjuk.

A nő a férfit nem ismerheti el értelmesebbnek 
és praktikusabbnak, mert akkor teljesítenie kellene az 
akaratát. Ugyanez a helyzete a lóriinak a nővel szem­
ben. Ha most írtam volna meg a „Kreutzcr-öonatát“ 
akkor előtérbo állítottam volna ezt a tapasztalást.
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A vonzó nő igy szól magában:
_  0  (tudniillik a lérfl) okos, tanult, derék, 

dag, nagy, erkölcsös, szent és mégis meg hódol 
^em .'az ostoba, tudatlan, szegény, gyarló s erkölcs­
ien asszonynak, tehát az okosság, a képzettség stb.
•sak képtelenség.
' tönkre teszi és roszszá teszi a nőt

•
Hogy a férfi a gyermeknevelés és ápolás min­

den gondjától és munkájától lölmontette magát, ez 
emcsak nem keresztényi, hanem igazságtalan is.

Az asszonynak amúgy is a legsúlyosabb teher 
iatott abban, hogy életet ad a gyermeknek és táplálja, 

ezért a íérfl legalább a többi munkát vállalhatná 
Qa"ára, amig az 6 külön munkájában nem hátráltatja. 
Kétségtelenül igy volna ez a világon, ha az a 
barbár szokás, hogy a munkának egész terhét a 
gyöngék és elnyomottak vállára rakjuk, olyan mély 
vökeret nem vert volna társadalmunkban. Ez a szo­

kás annyira uralkodik rajtunk, hogy a legszabadab­
ban gondolkozó és leglovagiasabb lérfl kész arra, 
bogy a nőknek a professzori vagy papi pályára való 
bocsátásáért küzdjön, vagy hogy egy asszony elejtett 
zsebkendőjéért az életét kockáztassa, de egyszer sem 
jót az eszébe, hogy közös gyermeküknek ingecskójét 
kimossa, vagy fiacskájának bugyogót varrjon. amikor 
az áss ony betegágyat fekszik, szoptat, vagy akár
csak láradt is, vagy olvasni, gondolkozni akar.

A közvélemény ebben az irányban annyira el­
romlott, hogy az ilyen munkát nevetségesnek tartjuk 
s ugyancsak nagyszivünek kell lenni annak a lórii­
nak, aki ilyen munkára vállalkoznék.

A házasság a faj fenntartartására mindenesetre 
jó és szükséges, de a szüléknek erőt kell érezniük 
magukban arra hogy gyermekeiket mint az Isten és az 
emberek szolgáit neveljék lel. Ehhez azonban szük­
séges. hogy nem mások, hanem a maguk munká­
jából éljenek és az embereknek többet adjanak, mint 
amennyit tőlük ellogadnak.

Nálunk azonban az a polgári elv uralkodik erő­
sen, hogy csak akkor házasodhatunk, ha jói ráültünk 
már másoknak a nyakára, vagyis ha módunk van. 
Csakhogy éppen ellenkezőképpen kell gondolkoznunk : 
csakis az házasodbatik, aki meg tud élni és a gyer­
mekét löl tudja növelni, ha nem is módos. Csak az 
ilyen szülék nevelheiik lel jól gyermekeiket.

SAS-

Biharország.
Irta : T isza  K á lm á n .

Lelkemnek jól esik mondhatni pár szót ozon 
megyéről, mely — miután akkor még Nagyvárad 
nem volt külön törvényhatóság, do négyfelé 
oszolva közigazgatásilag teljesen Biharmegye 
része volt — szülő vármegyém.

Ezen megyét régente, — természetesen nem 
hivatalosan és nem is komolyan, — sokszor Bi- 
harországnak nevezték.

Lehet, lőoka ennek az volt, hogy azon idő­
ben Bihar tartatott az ország legnagyobb vár­
megyéjének s azt hiszem, az is volt addig, mig 
területileg Debroczen is hozzá számíttatott; do 
meggyőződésem szerint lehet orro más indokot 
is találni.

Bihar vármegyében igen sokat fel lehet 
együtt találni azokból, a mik magyar hazánk 
egyes részeiben elszórva találhatók.

Bél, Belényes vidékén és az erdélyi határ 
felé ott vannak a magas bércek, részint óriás j 
erdők által borítva, részint ott, hIioI az erdő el 
lett pusztítva, rideg sziklákkal tarkítva s rejtvo j 
gyomrukban ércoket és köszönet Még csak ér­
dekes barlangokban sincs hiány. ,

Nagyváradról kiindulva, az Ermellékcn ke­
resztül, egészen a Szilágyságig nyúlnak el az ap­
róbb hegyek, jóformán csak dombok, melyeken 
sor. jó bor termett s o között az Érmelléken a 
híressé lett bakator.

Nem hiányoztak akkor a Sebes-Kőrös és a 
Berettyó által aikotott mocsarak som és ma is 
gyönyörködteti a  szómét a délibábos síkság, zöl- 
uelö kaszálóival, legelőivel és zzántólőldeivol, me­
lyeknek egy részo votélkedik az Allöld legjobbjai­
val, útig másik része szikes vegyületít vagy egé­
szen homok-talaj.

Ba valaki akár a békésmegyei. akár az 
nradtnegyei határról, akár Nagyváradról a dobro- 
ezeni irányba néz, még csak szót érdemlő halom 
sem akad eléből Szóval, egy nagy síkság terül 
el szemei olőtt, ogészen a nagy tokaji hegyig, 
mely úgy mered tel a magyar Alföld szélén, 
tointha a természet óriás határdombul tette volna 
°da, a magvar Altöld és a Kellőid közé.

Ha a megyo lakosságát nézzük, a szerben 
és ruténon kivid feltaláljuk minduzon nemzotisé- 
Eéket, melyek •  hazában laknak.

Nagy számban vannak az unitus Ó3 diszuni- 
tus egyházhoz tartozó románok, csekély számban 
■* szorgalmas svábok és igon kis számban a

katholikus tótok, do ezeknok számra nézve is
felette áll a magyar földmives nép, mely o sze­
rint, hála érte Istennők, a megye lakosságának 
többségét alkotja.

Ezen néppel érintkezve, köztük lakva, töl­
töttem el gyermekkorom és ifjúságom legszebb 
éveit.

Majd szélesebb körben folytattam az érint­
kezést, midőn mint a nagyszalontai evangélikus 
református egyházmogyo gondnoka, meglátogattam 
az egyes egyházakat és azok iskoláit.

E közben már kezdtem megismerni a ma­
gyar népot, túl Biharmegye határán is, miro később, 
úgy egyházi, mint politikai téren, miiködésom által 
folyton több és több alkalmam nyilt. így érlelődött 
meg bennem az a meggyőződés, bogy nincs nemzet, 
nincs népfaj, amelynek a miveltség magasabb 
fokára nem emelkedhetett tagjai annyi józan 
észszel, oly itélőtehetséggel bírnának, mint a 
magyar földmiveseknek milliói, kikben e mellett 
megvan a nemzeti önérzet, a hazához való ra­
gaszkodás és a nehéz viszonyok között sokszor 
nagyon szükséges óvatosság is.

Mindezen tulajdonok kitűnő mértékben meg­
vannak Biharmogyo magyar népében.

Ilyen lévén az ország magyar népe, ha a 
nemzet nagyobb miveltségü osztályai híven tel­
jesítik hazafiul s a nemzet iránti kötelességüket, 
kétségtelennek tartom, hogy megtalálják a kellő 
támogatást s a mngyar állam s a magyar nemzet 
fennállása és felvirágzása biztosítva lesz minden 
körülmények között.

184S. előtt mágnás igen kevés lakott Bihar- 
megyében s igy az ügyek vezetéso majdnem ki­
zárólag a nagyobb és a középbirtoku nemesség 
kezében volt.

Dacára a megyében levő nagy uradalmak­
nak, szép számmal voltak középbirtoku jeles csa­
ládok, melyeknok tagjai a közügvek intézésében 
buzgón részt vettek s gyakran mint vezéregyéni­
ségek tűntek ki.

Csak a közügyeket tekintvo, ezok is bírtak 
ugyanazon gyengeségek! el, do kitűnő mértékben 
azon jó és nemos tulajdonokkal is, melyek osz­
tálytársaiknál más mogyékbon voltak észlelhetők.

A pártoskodás főleg a 30-as évek vége lelő 
és a 40-es években nagy erővel tört ki itt is és 
az itteni személyi viszonyok következtében a vi­
tatkozás igen gyakran személyeskedéssé lett, mi­
hez hozzájárulván az ilyenkor soha el nem ma­
radó gyanúsítások is, a két párt mihamar mint 
két ellenséges tábor állott szemben egymással és 
még a társadalmi téren is lehetetlenné vált a ba­
rátságos együttlét.

De azután, midőn az 1848-iki események 
bekövetkeztek, nomcsak a lelkesedés első idejé­
ben, do azután is, midőn már megindult az akna­
munka és a nemzetiségek lázadása kezdetét vette, 
nem akadt senki, ki magát a haza, a szabadság 
ügyével ellentétbe helyezto volna ; a legnagyobb 
rész, bármelyik párthoz tartozott is azelőtt, híven 
szolgálta a haza ügyét, s az, aki ezt nem tehette, 
visszavonult, elitéivé azokat, akik a nemzet ügyé­
vel ellcntétbo helyezték magukat.

Midőn pedig ránk szakadt a nagy katasz­
trófa, követve az ostromállapot sazután az abszo­
lút kormány által, akadtak ugyan mindkét légi 
párt tagjai közül olyanok, kik mint férgesek el­
hullottak, s voltak olyanok, kiket a családfenn­
tartás! kötelesség kényszeritett az általuk is gyű­
lölt rendszer alatt szolgálni, do a megyei intelli­
genciának nagy zöme, a régi pártviszonyok 
különbsége nélkül, híven toljesitetto hazafiul kö­
telességét, bár némelyek családjuk fennturthníását 
is veszélyeztették. A gyűlölködések, a személyes­
kedés ezek között teljesen elnémult.

így történt azután, hogy a volt konzerva­
tívok,— másként a Tisza Lajos-pártiak azon része, 
moly a haza szent ügyéhez bü maradt — éppen 
oly érdeklődéssel és részvéttől voltak általában 
a hazátlanokká lőttek s ezek közt a biharmo- 
gyeiek, ,s mindenek lelett pedig leginkább, a 
Beöthy Ödön sorsa és szenvedései iránt, mint 
azok, kik a Beőthy-pártnak voltak annak 
idején tagjai, és viszont a volt szabadelvű, 
másképpen Beöthy Odön-párt hasonló igaz, ha­
zafias, jeles tagjai: Jakab Mihály, Lukacs György, 
Csengorv Imre, Zilnhy Lajos és mások, mind a 
legnagyobb elismeréssel szólották Tisza Lajos 
hnznltságáról, látva, hogy mindon kinálgatások 
dacara visszaír ásította, hogy nem alkotmányos 
kormány alatt, bárminő állásban is szolgáljon.

Ezen előzmények tették lehetővé, hogy 1860- 
ban és 1861-ben a régi pártviszályok teljes el­
simulásával Biharmegye összes értelmisége — 
alig cgy-két kivétellel — egy párttá tömörüljön 
a hazai, a nemzoti ügy védelmére, igy lett lehe­
tővé azután az is, hogy midőn ts67-i>en az alkotmá­
nyos élet természetszerűleg létrehozta a pártokat, 
azok nőm az 1848. előtti pártoskodás folytatására 
alakultak s a vitatkozás a mogyegyülésokon a 
tárgyilagos megvitatás korlátái között maradván, 
a társadalmi jó viszony a különböző pártok tagjai 
között soha meg nem zavartatott.

Talán nem volt foleslogos ezeket elmondani, 
mert nézetem szerint ezek megérthetőbbó teszik

a Biharmegyéről szóló nagybecsű munkának né­
mely részeit.

Merem mondani: senkinek sem lesz oka saj­
nálni azt az időt, amelyet ezen kötetnek egészben 
áttanulmányozására fog fordítani és meg fogja látni, 
bogy Bihar is éppen úgy, mint a többi, csak 
egy megye és nem ország, olyan megyo, mely a 
hazai történelem egész folyamán szerepet játszott 
és pedig mindig a hazai és nemzeti ügy szol­
gálatában.

így legyen ez jövőre is és hiszem, biztosan 
igy is lesz, mert a régi középosztályban támadt 
hézagokat pótolja máris részben és pótolni fogja 
mind jobban a polgári elem, mely itt, — mű­
ködjék az bérmoly életpályán, tartozzék bármely 
felekezethez, még ha nem tisztán magyar eredetű 
is, nem kényszeritve, do saját belátása és érzőiméi 
következtében, — csak a haza, a nemzet iránti 
hÜBégbon nőhet fel, s az igaz szabadelvüség 
zászlaja alatt foglalhat helyet a kőztevékenység 
terén.

Az ö n je lö lt .
Dalkó Vili állandóan jő véleményt táplál maga 

iránt. Azok közül való, kik a legnagyobb hibát is 
meg tudják bocsátani maguknak. Egyébként legvel- 
mezett karakter, ki rendeseit életviszonyoknak örvend. 
Van rendes foglalkozása, rendes lakása, rendes ér­
verése és rendes tarokkpártija. Csak a képviselő- 
választások alka mával zökken ki a rendes kerék­
vágásból. Akkor ugyanis lejébe száll az alkotmány. 
Fellép jelöltnek.

Minthogy a közbizalom nem sokat alkalmatlan­
kodik nála, ő maga jelöli magát. Olykor három-négy 
kerülete is van és mesés összegeket költ el — elv­
ben. Hetekig jár-kél izgatottan, s nem képes másról 
beszélni, mint a chance-okról.

— Nagyszerű ohance-aim vannak. Biztos kerü­
let, lega'ább is 740 szótöbbség.

Azután melankolikusan hozzáteszi.
— Igaz, hogy ez a tró a belekerül 14.000 fo­

rintba. De vigve az ördög. Ilyen alka.ommal nem tu­
dok smuoig lenni. Vagy-vagy!

A múltkor már be is jelentette barátainak, hogy 
leutazik a kerületbe.

— Nem halaszthatom tovább. Főkortesem teg­
nap táviratozott, dringend távirat. Várnak. Borzasztó 
strapa, a kerület nagy. Minden helyen három órás 
beszéd. Igaz, hogy győzöm, de mégis . . .

Szombaton már gummi-köpenyegben búcsúzott 
barátaitól.

_Délután utazom a gyorssal Füzes-Beoserétre. . .
— A kerületbe?
— Igen, — mondotta hanyagai. — A főispán­

hoz kell szállnom. Nem szeretem az ilyet, de meg­
ígértem a méltóságos asszonynak. Tudjátok, a vidéken—

— Mikor jössz vissza?
— Nem tudom. Dühös vagyok a főkortesre. Kép­

zeljétek, azt telegralálja, bogy bandérium fog várni, 
hetvenhat lovas. Hiszen szép, szép, de én nem szere­
tem a (láncot. Becsületemre, sérti a szerénységemet

Ideges sietséggel távozott a kávéházból, barátai 
pedig elhatározták, hogy az éjjeli vonattal lerándul- 
nak utána Füzes-Beoserétre.

— Hogy meg lesz lepődve 1 Inkognitó hallgatjuk 
meg a programmbeszédét, csak a bankettnél jelent­
kezünk.

Már előre örültek a kedves szcénának. Milyen 
szemeket -Og mereszteni a tisztelt jelűit ur, ha meglátja 
barátait 1

A iorándult urak korán reggel érkeztek Füzes- 
Beoserétre. Kérdezősködtek a je.ölt után.

— Hot lakik a lőispán?
— Abaj-Gyorokon.
— Ott van a jelölt?
— Nekünk még ninos jetöltünk, csak a régi.
— Ninos ? Hát ki tart ma programmbeszédét ?
— Senki.
Az urak aztán apránként rájöttek, hogy Vili 

bolonddá tette őket. Senki Becseréten a hírét sem 
hallotta. Délután szépen visszozúnáztak Budapestre. 
Becseréttól a keleti pályaudvarig folyton szidták a 
krónikus önjolöilot. A legsötétebb bosszuterveket ko­
holták ellene. Azzal senki sem érte be, hogy egysze­
rűen átadják a közmegvetésnek.

— A legnagyobb ceremóniával kell átadni.
Másnap találkoztak vele. Vili arca az örömtől 

látszott sugározni.
— Gyerekek, mondotta, nem Bzeretek hen­

cegni, de annyit mondhatok, nagy sikerem volt. . ,  
nagy . . .

— Ugyan?
— Határozott, döntő siker. Olyan gazdasági 

programmot adtam . . .  Két órán át beszéltein az ön­
álló vámterületről, igen két óráig . ■.

— Hol? kérdezte az egyik ur a legkonokabb 
nyugalommal.



10 Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 4. 3 4  3* ezáni.

— Hát nem tudjátok? A kerületemben, Füzes- 
Becseréten.

— Az lehetetlen.
— Már engedj meg . . .
— Ismétlem, lehetetlen.
— Miért volna lehetetlen?
— Azért, mert Füzes-Becseréten én tartottam 

tegnap a programmbeszédemet.
-  T eli

- — Igen én, nem szeretek hencegni, de mond­
hatom olyan sikerem volt . . .

Vili kábullan tekintett maga elé, aztán zavartan 
hebegte:

— Ez különös . . . egyébként gratulálok . . . 
Őrvendek, hogy te is az önálló vámterület hive vagy. . .  
Szervusztok.

Aki pedig azt hiszi, hogy ez után a kudarc 
után Vili nem -ogia magát továbbra is jelölni, az na­
gyon rosszul ösmori az önjelöltek lé ekt«nát

Lucián.

S Z ÍN H Á Z , zene.
•• A N em zeti Színház e lső  bem utatója. A

Nemzeti Színházban pénteken lesz a bemutatója Zivuska 
Jenő pályanyertes tragédiá knak a Be cs ül etb írónak. 
A darab első müve a fiatal szerzőnek. A Becsületbiróra. 
amely az olasz renesszansz világában játszik szor­
galmasan készülnek a Nemzeti Színház tagjai közül: 
Török Irma Hettyey Aranka, Mihályfi, Gyenes, Szacsvay, 
Ivánfi, Rózsahegyi, Dezső, Horváth, Gabányi. Latabár, 
Hetényi és a többiek. A bemutató-előadas jegyei már 
kaphatók. A színház következő újdonsága még 
szeptember hó iolyamán Ibsen színmüve A tenger 
asszonya tesz.

• '  C sillag  Teréz eleö fe llép ése. A Vígszínháznak 
holnap, szerdán érdekes estéje lesz. Csillag Teréz, a 
színház illusztris művésznője először lép fel Meilhac 
és Halevy kedves vigjátékában, a Kis mamában. mely 
a művésznő egyik legklasszikusabb alakítása s amely­
ben a múlt évadban legnagyobb sikerét aratta. A 
művésznőnek tudvalevőleg énekszáma is van a darab­
ban és neki köszönheti népszerűségét a Brigúte dala, 
amelyet a hallgatóság mindenkor igaz tetszéssel logad. 
A Kis mama eredeti szereposztása annviban megvál­
tozott, hogy Daoulas szerepét ezúttal Szathmáry Árpád 
játszsza e.őször.

••  A Színé ss-E g y  •stílé t uj tagjai. Az Országos 
Színész-Egyesület rendes tag ai sorába a gyakorlatosok 
közül, a vizsgálat elengedése mellett újabban a követ­
kezők vétettek te l : Balogh Sándor, Boldog Emma. 
Burján Etelka. Fodor Lili. Némedy Mátyás Kendy 
Piroska. Kövesdy Elza, Ligeti Andor. Márton Miklós, 
Mártonfalvi György, Perczel Karola. Sarkady Endre, 
Sárosi Paula. Székely Jakab Gyula, Tubay Amália, 
Szelestey Elza. Vámos Jenő, Vásárhelyi Szeréna, 
ü ti Gizella. Dóry Margit, a Magyar Színház tagja, 
sziniakadémiai oklevele alapján vétetett fel az egye­
sületbe. Holnap, szerdán délután lesznek az egyesü­
letben a pótvizsgáitok.

••  Márkus E m ília  első  fe llép ése. P . Márkus 
Emília a Nemzeti Színház kitűnő művésznője nyári 
szabadsága után először csütörtökön lép föl A bölcső- 
ben Brieux nagysikerű színmüvében amelynek női 
főszerepével Laurence-szal a tavalyi évadban olyan 
rendkívüli sikert aratott A bölcsővel együtt Csehov 
apróságát a Medvét adják.

•• F ővárosi N yári Színház. Tolsztoj megrázó 
drámájának a Sötétség hatalmának holnap tartják meg 
a  lőpróbáját. A darab iránt, melyet nálunk a berlini 
Deuisches Theater tagjai játszottak ezelőtt két évvel, 
nagy az érdeklődés. Az igazgatóság megtesz mindent, 
hogv a darab stilszerü gondos előadásban kerüljön 
színre. A darab szereposztása a következő: Akim — 
Faragó, Matrena — Ebergényiné. N’ikita — Pethes. 
Péter — Sebestyén, Aniszia — Horváth Paula, Aku- 
lina — Hadrik Anna Anyutka — ltutz Terus. Di- 
mitrics — Farkas, Mártha — Csanády Mari, Szom­
szédasszony — Erdei Berta. Komaasszony — Leö- 
Teyné.

••  A z O rszágos S z ln ész-E gyssttle t Iskolája.
Az Országos Színész-Egyesület uj alapszabályai azt a 
rendelkezést foglalják magukban, hogy az egyesület sa­
ját színésziskolát létesít azok számára, akik a színész- 
pályára óba tanak lépni. Az egyesület ezt az iskolát 
eddig azért nem létesítette, mert a hozzá szükséges 
anyagi eszközök nem állottak rendelkezésére. Meg­
bízható forrásból most arról értesülünk, hogy az 
egyesületi iskola létesítése a legközelebbi jövőben 
közel jut megvalósításához. A Vígszínház bérlő­
igazgatója, Faludi Gábor, aki tag;a a Színész-Egyesület 
tanácsának is, hajlandó a Vígszínház iskoláját meg­
szüntetni s azt a több ezer koronára rugó összeget, 
amelybe ennek az iskolának a fenntartása kerül, 
szubvencióképpen felajánlani az egyesületnek, hogy 
tervezett saját iskoláját felállítsa. A Vígszínház egyúttal 
azt a jogot is hajlandó biztosítani az egyesület isko­
lájának, hogy növendékei a Vígszínház színpadán gya­
korlati képzést nyerhessenek és előadásaiban részt 
Tehessenek. . • ' *

•• Fsdák Sári fö llép ése . A Népszínházban hol­
nap, szerdán lép löl először a nyári szünet után Fedák 
Sári a Milliók a hő alatt cimü regényes színmű Edit 
szerepében, melyet a múlt szezon végén oly sikerrel 
kreált. Bálint Dezső e látványos színmüve, mely a 
tavalyi ciklus utolsó újdonsága volt állandóan telt 
házak előtt került színre. Holnap lesz a darab tizen­
ötödik előadása.

•* A  Oarrlok-sxlnház tien záo ló ja . A new.vorki 
Garrick színház, amint a Berliner fíörsevcourir ’clenti 
nagyon sajátságos színdarabot készül szinrehozni. 
A darabnak Az utolsó fölhívás a címe s tárgya a 
Maver.inghez lüződő mendemondákból van össze­
állítva. A darabban még élő, magas személyiségek 
lógnak szerepelni, ami eléggé jellemzi a szerzőnek, 
egy Dietrichstein Leó nevű amerikai színésznek 
Ízlését.

•• B eiratás a S z ln m ttvéstetl Akadém ián. Az
országos in. kir. színművészeti akadémián a beiratá­
sok az előkészítő osztályba szeptember hó 7.. tí. és 
y-ikén. a akadémia 1. és II osztályába pedig szep­
tember 10. és il-ikén lesznek délután 3 órától kezdve. 
A színművészeti akadémiába való lelvéte bez nfcg- 
kivántalik a színpadias csinos alak, tiszta kieitésü 
csengő hang. ki ejlett testi alkotás, melyről az 
intézeti orvos ad véleményt, legalább 18 éves kor a 
iértiaknál, legalább 16 éves kor a leányoknál, iskolai 
képzettségről szóló bizonyítvány különösen a magyar 
nyelvtan alapos ismerete, szülői vagy gyámi meg­
egyezés Amely jelentkezővel ezek nem személyesen 
jelennek meg. megegyezésüket hiteles iratuan tartozik 
az illető leimutatni. Bővebb értesítést az intézet igaz­
gatósága (Kerepesi-ut 1. sz. Hí. em.) készséggel ad.

• •  V idéki sz ín észet. Kövi Ede jól szervezett tár­
sulata Salgótarjánban játszik szép sikerrel. Az össze­
vágó előadások keretében tegnap élénk hatása volt az 
Otthonnak ; Magda szerepét Fehér Laura, a társulat 
kitűnő drámai művésznője nagy erővel és méltósággal 
játszotta, a közönség elhalmozta tetszésének minden 
jelé vet

A színész életrendje.
B udapest, szeptember 3.

Egy német irodalomtörténész érdekes levélnek 
jött a nyomára, amelyet dr. Franz Anton May udvari 
tanácsos, a mannheimi színháznak az orvosa irt még 
1783-ban. A levél Írója annyiban is figyelmet érdemel, 
hogy Schillernek személyes barátja volt. maga a levél 
pedig azért tarthat számot érdeklődésre, mert noha 
több mint két századdal ezelőtt íródott, még ma is 
megszívlelendő utasításokat ad arra nézve, hogyan 
éljenek a színészek.

A levél nagyon hosszú s első részében a szí­
nészek idegéletével foglalkozik, a második részében 
azonban az orvos lép előtérbe, aki tapasztalatai alap­
ján adja meg részletesen az ő tanácsait ilyen ormán:

Életmód és ételrend,
amelyet a jő színésznek követnie kell, ha nehéz hi­
vatásához szükséges egészségét meg akarja őrizni.

1. Tartózkodjék a színész mindenféle tobzódástól.
2. Valami nagy, izgató szerep után ne enged e 

át magát a láradtság érzésének, sem annak a vágy­
nak. hogy erőit lelfrissitse, mert különben megterheli 
a gyomrát, elrontja az álmát, ami pedig a test és a 
lélek Íeliri8sitésére a legalkalmasabb. Jó húsleves 
pirított fehér kenyérrel és lriss tojás sárga ával, egy 
darab gyönge sült hús egy üveg jó bor, s jól kisült 
fehér kenyér, — ez legyen az egész vacsorája. Főtt 
gyümölcs nem igen ajánlatos, saláták károsak a 
gyönge gyomorra, helyettük inkább kevés időszerű 
gyümölcs.

3. A legjobb reggeli színészek számára a jő két- 
szersültes húsleves, egy csésze csokoládé lüszer nélkül, 
nyáron swalbachi vagy pyrmonti viz, frissen fejt 
lorralatlan tehéntejjel és egy kis reszelt citrom-cukor­
ral. Időszerű gyümölcs jól kisült fehér kenyérrel szin­
tén íó reggeli nyáron,

4. Az ebéd ál.hat jó rizs-, győngvkása vagy két- 
8zersültes húslevesből, könnyű borlevesből, főzelé­
kekből, amelyek sem nem nagyon zsírosak, sem erő­
sen fűszerezve nincsenek. Kékvirág, spárga cukor­
borsó, bab a mélabura hajló természeteknek ártalmas. 
A spárga különösen káros az érzékeny idegzetüekre. 
A kolbász.élék, disznóhusok sóba se kerüljenek a 
színész asztalára. A borjúláb, borjuvelő kerülendő, 
ellenben a sült borjú-, ürü- és marhahús, a vad, a 
szárnyas (kivéve a libát és a kacsát) erős mártások 
nélkül meg vannak engedve. A halak közül a csuka 
ártalmatlan. A legtöbb cukorgyártmány veszélyes. 
Három egészséges logás korüljön általában a szinósz 
asztalára, a többi lölöslegos, árt a gyomornak és az 
erszénynek. Tejbe rizs vagy gríz kevés cukorral és 
fahéjjal meg van engedve. Mindenléie sütemény, tészta­
pástétom, torta emészthetetlen. Jó kávét ihatik ebéd 
után az, aki sem reszketést, sem kedvetlenséget vagy 
álmatlanságot nem érez utána.

ö. A meleg italok mindenképpen károsak a gyönge 
gyomorra. Tiszta forrásvíz borral vagy a nélkül, ez 
való. A vörös bor a gyönge gyomruaknak haszno­

sabb, mint a .ehér erős rajuai bor. Kültöldi borok, a 
burgundit kivéve, többnyire ártalmasak. Ha a színész 
a bor után rosszkedvű, haragra, láradságra, ingerlé. 
kenységre hajlandó akkor ne igyék bort. Ebben az 
esetben swalbachi viz a legalkalmasabb. Nyáron je. 
ges vízzel enyhítse a színész a szomját Semmi sem 
erősíti jobban az ideget és gyomrot, mint a jég. a 
mandu a-, tej-, málna- és csokoládé-lagylalt az egyet­
len emészthető nyalánkság.

6. A nyugodt alvás balzsam a színészek idegeire. 
A hideg hálószoba inkább erősít, mint a belütött. Az 
éjjelezés szerlölött káros. A hátán sohase aludjék « 
színész.

7. A szabadban való lovaglás, kocsizás, lóként a 
mezőkön, derült téli napokon rendkívül üdvös. A 
kártyázás- helyett, amely pénzt rabol és a vért ior- 
ral t sokkal hasznosabb.

8. A memória loglalkoztatása, mikor a gyomor 
telt veszedelmes.

9. Erős szerep után a hideg ita' ártalmas. Télen 
a színész tartsa melegen a lábát és ne pólyázza be 
nagyon a lejét

10. Az egész testnek hideg vízzel való mosása, 
amikor a test nincs lölmeegodve, nagyon erősíti az 
ideget Hideg lábiürdő az agy erős megerőltetése 
után igen ajánlatos. A lejuek többszöri mosása is 
hasznos.

11. A papi áldás nélkül való páros élet és ha­
sonló korlátlanságok lappangó méreg a színészre. 
Nem kell ezen a megjegyzésen mosolyogni: tiszta, 
megdönthetetlen valóság. A keres; . uy vallás rendel­
kezései már csak azért is megsz.vle.eudők, mert a 
legkitűnőbb egészségi szabályok.

12. A színész szabad óráit olyan könyveknek 
az olvasásával töltse, amelyek a lelkét lölderitik, 
a nélkül, hogy az agyát megerőltetnék.

Az Országos Színész-Egyesületből.
—  A z első tanácsülés* —

B udapest, szeptember 3.
Az Országos Szinész-Egyesület ma tartotta a nyári 

szünet után első tanácsülését, melynek tárgysorán a 
vidéki színészet érdekeit érintő több fontos tárgy 
szerepelt. Az ülésen Ditrói Mór elnökölt s a tanács 
tag ai közül jelen voltak: Leszkay András, Somogyi 
Károiy Márkus Józsof, dr. Komor Gyula dr. Janovics 
Jenő, Féld Zsígmond Bállá Kálmán, Tapolczax Dezső, 
Rónaszéki Gusztáv, Deák Péter, Vidor Dezső, Molnár 
László, Balassa Jenő és Mészáros Imre irodaigazgató.

Napirend előtt Deák Péter igazgató szólalt fel s 
óvást emel az igazgatók szaporítása ellen. Azzal, hogy 
uj igazgatók koncessziót kapnak, régi érdemes igaz­
gatók szorulnak ki a vidék jelentősebb városaiból.

Ditrói Mór elnök a felszólalásra megjegyzi, hogy 
ha Deák Péter nem is említett neveket, ismeretes, 
hogy ez a felszólalás dr. Janovics Jenőre és Zilahi 
Gyulára vonatkozik, akik közül az első a szegedi, az 
utóbbi az aradi színházat kapta meg. Egyáltalában 
nem osztja a leiszólaló nézetét, mert ha uj, jeles erők 
jönnek, még abban az esetben is örömmel kell ezt 
fogadni, ha a felszólalónak igaza lenne. Az egészsé­
ges verseny a művészet terén is megtermékenyitőieg 
hat és eme i a művészet színvonalát. Már pedig ez a 
legfőbb cél.

Ezzel a napirend előtt való felszólalás el volt 
intézve.

A napirend első tárgya Mészáros Imre iroda- 
igazgató jelentése, amelyből első sorban derül ki, 
hogy a vidéki színigazgatók 12.027 korona nyugdíj­
hátralékban vannak, ami annál elszomorítóbb, mint­
hogy ebben a hátralékban a jobb nevű, és előbbkelő 
vidéki színigazgatók szerepelnek a legnagyobb össze­
gekkel.

Eunek kapcsán a jelentés élénk színekkel festi 
a vidéki színészet ez idő szerint való szomorú hely­
zetét A jelentésből szó szerint idézzük az erre vonat­
kozó részt:

Áttérve vidéki színészetünk jelenlegi helyze­
tére — mondja a jelentés — a beérkezett adatok 
nyomán konstatálható, hogy súlyosabb nyara a 
közelmúltban egyáltalában nem volt színészetünk­
nek. A mellett, hogy a nyár folyamán több száí 
színész szerződés nélkül szűkölködött a műkö­
désben lévő társulatok nagy része a szó legtelje­
sebb értelmében napi garasokért kiizködött. lü 
vannak az adatok a különböző színtársulatok tag­
jaitól, itt a színigazgatóktól. Nem tudom, melyik 
kiváló művész ecsetje volna képes úgy a szerző­
désben lévő legtöbb társulati tagnak, mint a szer­
ződés né kuli színészeknek nyomorát híven le­
festeni ?

Es ha kutatjuk e nyomor okát, a kővetkező 
eredményre jutunk:

1-ször, hogy a színészek száma ijesztően" 
nagy, akkora, hogy 32 színtársulat, ha a tóii 
idényre a legteljesebb mértékben kiegészítené is 
létszámát, a legutóbbi évek statisztikai adataira 
támaszkodva a lővárosban elhelyezett 164 tagon 
kívül vidéken 1083 tagot működtethetne csupán;
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összesen tehát 1247 tagot s igy a legutóbb felvett 
tagokon kiviéi még mindig 274 tag maradna szerződés 
nélkül;

2-szor. hogy a vidéki kedvezőtlen színművé­
szeti vis/.on\ok nem mindig közállapotainkból s 
a közönségnek közönyéből, részvétlenségéből 
eredők, önmagunkban, vidéki színigazgatóink­
ban keresendők 8 lelhetők tel azok a hibák atne 
Ivek az igazgatás helytelen vezetésében s tőképp 
á vagyontalanságban csúcsosodnak ki Teljes kép­
telenségnek tartható a jelenlegi rendszer mely 
szerint a magyar vidéki színészetnek mint orszá­
gos érdekű közművelődési tényezőnek és ennek 
révén közel mástól ezer színésznek sorsa 30—32 
színigazgató kezébe legyen lefektetve. Tisztelettel 
hajtom meg a zászlót ama néhány kiváló igazga­
tónk előtt kik lelkesedésükkel — áthatva a szín­
művészet fontos hivatásától — a színészetet 
nem öncélnak, hanem egyetemes nemzeti ügy­
nek tekintik. Elérkezett az idő. hogy a 
tekintetes Tanács színigazgatóink ügyeibe mé­
lyebben pillantson bele s azoknak a szégyertel­
jes állapotoknak amelyeknek a nyár olyanján 
több he vt úgy színészeink, mint mag i a magvar 
színészet ki volt téve, végre-va anara vég** vet­
tessék; mert szerintem s ugv hiszem, mindenki 
szerint, aki a mag var színészet virágzását és 
lej'ődését a szivén hordozza, — a magyar színé- 
s/et rendezésének és re ormjának az ai arai se 
gitség mellett alapleltétele az, hogv teljesen meg­
bízható anyagilag is, szellemileg is képesített, 
kipróbált egyének kezébe tétessék a színigazgatói 
hata om.
A tanács a hátralékos igazgatóknak tekimettől a vi­

déki színészet mostani nehéz helyzetére október í*ig 
adott halasztást a hátralékok befizetésére. Ha ezt a ha­
táridőt be nem tartanák, a tanács október 3-ikáig ki­
záró ag ebben a tárgyban rendkívüli tanácsülést tart. 
amelyből a hátralékos igazgatók koncesszióját bevo­
nás végett a belügyminiszterhez felter eszti.

A jelentés megemlékezik a pozsonyi magyar szí­
nészetről. Ennek kapcsán Márkus József és dr. Jano­
vics Jenő szó.alnak tel. Az előbbi kiemeli, hogv az Or­
szágos Színész Egyesület tanácsa két éven keresztül a leg­
élesebb támadásoknak volt kitéve a pozsonyi színészet 
ügyébens íme a Következmények igazolták hogv & pozso­
nyi kétnyelvűség mel.v ellen a tanács küzdött csakugyan 
a magyar színészet csődjére vezetett. Az, hogy Po­
zsony városa maga is elejtetto a kétnyelvűséget, leg­
jobban bizonyítja, hogy a tanácsot ebben a küzde­
lemben nem személyes tekintetek, hanem a magyar 
színészet igazi érdekei irányították. Szóló ezt most 
jegyzőkönyvileg is konstatáltatni kéri. Dr. Janovics 
Jenő kiegészíti Márkus indítványát azzal, hogy a ta­
nács kös önetet mondjon a belügyi kormánvnak, mely 
a pozsonyi színészet ügyében a tanács oldala mellé 
áilU Felkérendőnek tartja a kormányt arra, hogy a 
nemzetiségi színészet dolgában, amely más egyéb 
nagy veszedelmekkel is lényégét, mindig a legradi­
kálisabb nemzeti álláspontra helyezkedjék, mert a po­
zsonyi ügy megmutatta, hogy ezen a téren legcsekélyebb 
engedmény is miiven szomorú eredményre vezet.

A tanács köszönő leiiratot lóg intézni a belügy­
miniszterhez s az elnök indítványára egyúttal jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott llerczeg Ferenc és 
Márkus Józse. tanácsosoknak, akik előharcosai voltak 
a pozsonyi szinészet kérdésének.

Az irodaigazgató jelentését ezután tudomá­
sul vették.

A tanács végül a folyó ügyeket intézte eL

M Ű V É S Z E T .

□  Az ezredért em lékm ű. Az Andrássy-ut tor­
kolatánál újra fölállították az ezredévi emlékmű fó- 
oszlopát, melyet a múlt évi teherpróba után le kellett 
bontani. A harmadíél méter átmérőjű oszlop haraszti 
kőből készült mely a legtartósabb terméskövek 
egyike. Az oszlopba ezúttal sem tettek vasrudat, mert 
saját subánál fogva is teljesen biztosan fog állani. 
Az oszlop csúcsán még az idén elhelyezik Gábor ark­
angyal szobrát, mely bronzba öntve, már egy év óta 
készen van.

□  A mttbarátok körének k iá llítása . A báró 
Eejérváry Qéza. honvédelmi miniszter 60 éves katonai 
jubileumára készült összes emléktárgyakat a nagy 
közönség is megtekintheti. A miniszter ugyanis mind­
ezeket a tárgyakat a Miibarátok Körének Őszt kiállítá­
sára átengedte.

F Ő V Á R O S .

(*) A dóbefizetés. A székesfővárosi adópénztá- 
raknál augusztus hónapban a következő összegek 
foiytak be: áilaraadóban, hadmentességi díjban és ké­
sedelmi kamatban: 4,531.442 korona09 fillér; községi 
JjJópótlékban, házbérkrajcárban stb .: 2 066.162 korona 
Ö3 fillér; útadóban: 85.349 korona 08 fillér; koreske- 
fielnii és iparkamarai illetékben; 21.613 korona 69 
fillér; betegapolási pótadóban és késedelmi kamatok­
ban: 176.883 korona 52 fillér; összoson: 6,899.852 
korona 84 fillér. A fizető felek száma 27.871 volt. Az 
összes kerületi pénztáraknál, az 1901. évi január hó­

nap 1-től augus lus hónap végéig befolyt: 27.328.699 
korona 4<> fillér A fizető elek száma 177.905 volt. Az 
idén a befizetés eredménye 258.891 korona 57 fillérrel 
voit több.

(*) Az állam vasutak v ízszü k ség le te . Ma délelőtt
jött össze a főváros mnsod k üírvoszialyában a Magyar 
Királyi Államvasutak és a lőváros vegyes bizottsága, 
hogv a vízvezeték uj szabályozásával kapcsolatosan 
az á lamvasutak tóvárosi telepeinek vizhasználati kér­
désében megállapod anak. A főváros részéről Vossits 
Károly tanácsnok, Ma>tm középitéci igazgató, / ódy 
Tivadar tanácsjegyző és Kailmger vízvezetéki igaz­
gató az államvasutak képviseletében pedig Lendvay 
JŐelügyeiŐ, Jármay felügyelő. Vékei/ Károly főmérnök 
és dr. Benedikt titkár vettek részt a tanácsko­
zásban. Az államvasutak összes fővárosi telepeit 
eddig külön egyezmény alapján látta el a lő­
város szüretien vízzel és pedig 7ÚO.000 köbméter 
víz szállítása volt a lóvárosra kötelező, amelyért köb- 
méterenkint 5 fillért fizetett az államvasutak igazgató­
sága. A mai tanácskozás eredménye az. hogy a tő­
varos 1 000.000 köbméter átengedésére kötelezi magát. 
Az általányrendszert kiküszöbölik s az államvasutak 
összes vízcsövein vízórákat helyeznek el, s az összes 
vizmennxiség ára terheli m ad meg az államvasutak 
számláját Vossits tanácsnok ily értelemben tette meg 
javaslatát a tanácsnak, nie.y legköze ebbi ülésében 
íog hataro ni a avaslat tárg ában.

(*) A Déli Vasút kérelme. A Déli Vasút igaz­
gatósága azzai a kérelemmel lordnlt a főváros taná­
csához, hogv addig is. míg a araasréti temetői vasút 
kiépül, a budai beiső kőrútról k a.r izó s a Leli Vasút 
állomásáig vezető közúti vasúti szárnyvonalat, melyet 
1897-ben helyeztek üzemen k.vül vétesse ismét ior- 
galomba. A tanács legközelebbi ülésén határoz a ké­
relme felett.

T U D O M Á N Y ,  IR O D A L O M .

O Blharorazág. M agyarom ig Vármegyéi és 
Városai cimü. dr. Borovszky Samu akadémikus jeles 
szerkesztésében megjelenő irodalmi vállalat az ország 
minden egyes vármegyéjének monográfiáját bőven 
illusztrálva adja közre. Rendkívül értékes vállalkozás 
ez, amely a megyéket alapossággal ismerteti a hely­
színen való kutatások alapján Eddig a következő öt 
vaskos kötet jelent meg: Szabolcs, Nyílra, Vas, 
Abauj-Torna vármegyék és Fiume és a magyar ten­
gerpart monográfiáit Minden egyes kötetnez — ame­
lyekbe elsőrangú irók Írták meg az ismertetéseket az 
illető vármegye egy nagynevű szülöttje irta meg az 
előszót; névszerint Batthányi Tivadar, Fra&női püspök, 
Jókai Mór, Kállay András, Rákosi Jenő. Rövid néhány 
nap mnlva megjelenik a hatodik köte*. amely Bihar- 
vármegye és Nagyvárad monográfiáját tartalmazza, 
a kötethez Tisza Kálmán irt előszót, amelyet ma la­
punk más helyén közlünk.

O Törvények. A Ráth Mór által kiadott és dr. 
Imling Konrád kir. táblai tanácselnök által jegyzetek­
kel ellátott oly népszerű törvénykiadásokból immár a 
35-ik 1901. évfolyam l-ső lüzetei a szokott díszes 
nagybetűs és zsebkiadásokban megjelentek. Aruk 4 
korona. Az össze: érbetetlenségi s a közigazgatás egy­
szerűsítéséről szóló, törvények megjelentek külön kézi 
kiadásokban is. Aruk 1 K. 60 t. Az előbbi összes 
választási törvények; az 1674. és 1648. évi alapvető 
törvényekkel és azok módosításaival 3 K. a közigaz­
gatás egyszerűsítéséről, a m. kir. közigazgatási bíró­
ságról szóló 1896. évi törvénynyel. Rám Mór kiadá- 
sáoan megjeient az a tárgymutató is, mely a kiegye­
zés óta alkotott összes törvények még érvényben levő 
szakaszait, kiegészítéseit, a módosításokat és hatályon 
kívül helyezéseket tünteti te'. Ezt a nagy fáradsággal 
és tudással összeállított müvet dr. Imling Konrád 
tanácselnök, a törvényelőkészítő bizottság tag a ké­
szítette.

O Ab il la to k  világa. Brehm nagybecsű müvé­
ből, amelynek magyar kiadását Mékely Lajos szer­
keszti, a 33-ik tüzet jelent már meg. E lüzetben a 
fókákról szóió rendkívül érdekes rész ér véget s a ro­
varevők ismertetése kezdődik. A vállalat kiadója 
színes nyomatú mümellékletet is csatolt a kiválóan 
érdekes füzethez, amelynek 80 fillér az ára. Az Álla­
tok világának első, gyönyörű kötésű kötete mar meg­
jelent s a Légrády testvérek kiadóhivatalában meg­
rendelhető. A vaskos, szépen illusztrált kötet 18 ko­
ronáért kapható. Azok. akik a müvet füzetenkint szer­
zik meg, minden kötethez bekötési táblát kapnak 3 
koronáért.

S P O R T .

C éllövés, A budapesti polgári lövészegyesü­
let szeptember 1-én az egyesület céllövőházában meg­
tartott dijlövészeten a következő céllövők nyer­
tek di i;akat:

1. A 225—230 m. távolságú mezei céltáblán: Gra­
vatsch Tivadar. Zinkel János, Vándory József, Wirth 
Károly. Jelhnek Antal, Ráthonyi Zoltán tíeiházy Jeuó. 
— II. A 225—230 m. távolságú mezei céltáblán közép­
lövésekre: Sláry .erono, Vándory József, Belházy 
Jenő, Wirth Károly, Gravatsch Tivadar Mautner 
Károly, Focht Márton. — III. A pisztoly céltáb­
lán legtöbbet talált: Wirth Károly. Vándory Jó- 
zse', (iravatsch Tivadar, Kotchy Érien, Járitz András, 
Felner Károly, Jelűnek Antal. — IV. A pisztoly*céltáblán 
legtöbbet talált közóplövésekro: Gravatch Tivadar, 
Járitz András, Jelűnek Antal, Vándory József, Felner

Károly, Belházy Jenő, Wirth Károly. — A vadász- 
céltáblán legtöbbször talá t : Belházy Jenő, Jellinek 
Antal, Ráthonyi Zoltán Vándory József, Wirth Károly, 
Kotcoy Encb, — Az összes lövések száma 2100.

V ID É K .
— (V asvárm egye törvényhatósága) ma Beiszig 

Ede főispán elnöklésóvel Szombathelyen közgyűlést 
tariott. Megyei V. aljegyzővé Gaáry Leó közigazga­
tási gyakornokot, szolgabiróvá Horváth Pál közigaz­
gatási gyakornokot, a közigazgatási bizottság tagjává 
eg\ hangulag Emuszt Józseet választották meg. Végül 
elfogadtak Vörös Istvánnak a tőzsdei határidőüzletek 
korlátozása tárgyában tett indítványát

L eg ú jab b .
A cár Franciaországban.

Pária, szeptember 3.
Az orosz cár és cím é franciaországi tartóz­

kodásának hivatalos pr&granimját következőképp 
állapították meg:

Loubet olnök, Waldeel-fiousecau miniszterelnök 
és Delcassé külügyminiszter o hó 17-ikén dél­
előtt 11 órakor utaznak cl Parisból és .-lrraeon 
át Dunkerqwba monnek,' ahol ugyanaz nap 
lesz az uj városházának beszenteiése. A két 
kamara elnökei, a többi miniszterek és ütussob 
herceg az orosz nagykövetség személyzetével külön 
vonaton érkeznek 2)wnifv,jü^óe. E hó 18-án reg­
gel 7 érakor Loubet elnök, a kamarák elnöKei, a 
miniszterek, Vrussov herceg és iíontebello gróf a 
Vassín gőzösre szállnak, hogy az orosz császári 
párt a nyílt tengeren üdvözöljék. A hajószemlo 
után nz orosz lelségok délben Duníerqueüen 
partra szálának, mire bemutatják nekik a város 
és a megye képviselőit. V»1 órakor reggeli lesz, 
2 órakor elutazás Compityncbe itt megérke­
zés délután 4 órakor. A pályaudvaron való 
fogadás után szükkörü ebéd lesz a com- 

ieguei kastélyban, 19-én elutazás a badgya- 
orlatokhoz. Fél 1-kor reggeli a Ftíry erődben. 

Ezután Reims városának a látogatása; onnét a 
császári pár visszatér Compiégrebo. 20-án a com- 
piégnei kastélyban Loubet elnök diszebédet ad. 
21-én reggel elutazás a csapatszemléhez, mely 
után 1 órakor Loubet elnök a reimsi versenytéren 
felállított sátorban reggelit ad, melyre hivatalosak 
lesznek a két kamara elnökei, a miniszterek, az 
orosz nagykövetség tagjai, a megye polgári ható­
ságai, Brugere tábornok, a csapatparancsnokok, az
érsek stb.

N y ilt té r .

A Szinye-L ipóczi 
L ith ion-forrás

Salvator “
hógghólgaQ-, húggdara- és kSszvéagbíntalmak 

i ellen, vix«Uti athézaégeknál, továbbá a légxft és 
” emésztési szervek hantos bántalmaraáL

M a i g y l i a j t ó  H a X c L a iit  
VuauatMt Iluyw •■ H itted! Galnasaates!

' á ti'áa trv itírr ttlc -'iitr ltb tn  rogp •
B a/on tor-forro t *00:90 tó t ig  n a l  F & r i t m .

Budapesten, főraktár Édeskuty L. árnál.

SCHREIER VICTOR é« TARSA.
Van szerencsénk tisztelettel tudatni, hogy fe­

hérnemű menyasszonyi kelengye

á ru h á z u n k a t
csütörtökön, szeptember hó 5-én délután 5 órakor 
nyitjuk meg. A nagyérdemű közönséget üzleti 
helyiségeink, kirakataink, úgyszintén áruházunk kü­
lönlegességeinek megtekintésére meghívjuk és ma­
gunkat jóindulatába ajánlva vagyunk

kiváló tisztelettel
Schreier V id o r  és tá rs a

Budapest, IV., VSel-ntea Be.

Hiba karOI vidékre szállítva t
Kérjen árjegyzéet »

8zt.-Lokácílflrd6 kutvállalattól, Budapesten............

(Az e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)



12 Budapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 4. 3 4  S . szám.

T Á V IR A T O K .
B am b on lll.t, szeptember 8. Loubet elnök ide­

érkezett.
Pária szeptember 3. A kbedire este 7 érakor 

Inkognitóban konstantinápolyba utazott.
E u gén ia  császárné.

B rüsszel, szeptember 3. Napóleon Viktor 
herceg környezetében beszélték, hogy Eugénia 
excsászárnő betegsége aggasztóra fordult

A  cár és Krttger.
B rüsszel, szeptember 3. A transraali követ­

ség megerősíti, hogy a cár Krüqer magántitkárá­
nak megígérte, hogy fogadni fogja az elnököt, de 
egyelőre ennek időpontját nem határozta meg.

V ád a lá  h e ly ez ett  m in iszterek .
S zófis , szeptember 3. A szobránye ma meg­

kezdte a miniszterek vád alá Helyezésére vonatkozó 
vitát. A vádlottak közül egyik sem volt jelen. Kara- 
velov miniszterelnök azt kívánta, hogy a vitát ko­
molysággal lolytassák. Több képviselő követelte, hogy 
a vád alá helyezést terjeszszék ki az egész kor­
mányra, beleértve Paprikovot is. A Sztambulovista- 
párti Petkov ellenezte a vád alá helyezést. A szava­
zást héttőre várják.

A n gol-p ortu gá l b arátkozn i.
Lisszabon, szeptember 3. A portugál hajőraj 

visszaérkezett LagosbóL Az angol tengernagyi hajón 
tegnap adóit bucsureggeliu Károly király meleghangú 
pobárköszöntót mondott az angol tengerészet fejlődé­
sére és virágzására, amiért az angol tengernagy kö­
szönetét mondott. A királyi yacht, mikor Károly ki­
rályival Lagosból elindutt. 22 lövéssel üdvözölte az 
angol hajókat és kitűzte az angol zászlót

Uj orosz puska.
Berlin, szeptember 3. Pétervárról jelentik, hogy 

az orosz hadügyminisztérium uj puskával tesz kísér­
letet amely minden tekintetben fölötte áll a Mauser- 
puskának és a Mannlicher-puska összes jó tulajdonsá­
gait egyesíti.

Haj ó-katasztrófa .
Konstantinápoly, szeptember 3. Az antwerpeni 

be'ga tengerhajózási társaság Koranmoéo nevű 3500 
tonnás hajója, amely petróleumot vitt Balomból Bombay 
leié, a Fekete-tengeren Kizeh és Trebisonde között 
felfordult A hajó legénysége egy norvég matróz ki* 
vételével vizbeíult.

K ö z g a z d a sá g  táv iratok .
Bées, szeptember 3. Benesch József bécsi juta- 

cég fizetésképtelen. Adóssága 400.000 korona, aktíváit 
00.000 koronára becsülik.

Béos, steplember 3. A Nordbahn-részvények 
újabban ismét 80 koronával hanyatlottak s ma E490-en 
állottak. Egyéb részvényeket magával ragadott az ár- 
redukció s a többek között a prágai vasmüvek 20 
koronával estek.

Beás szeptember 3. Az osztrák Schuckert- 
müvek igazgatótanácsa elhatározta, hogy bőséges le­
írások után 7%-os osztalék fizetését fogja javasolni. 
Az épülőfélben lévő városi villamossági müvekből 
eredő hasznot nem állították be a mérlegbe.

K onstantinápoly, szeptember 3. A tőrök külön­
bözeti vámoknak Romániával, Görögországgal és 
Szerbiával szemben való felfüggesztését még három 
hónapra terjesztették ki, a nélkül azonban, hogy ezzel 
prejudiciuraot akarnának alkotni a kereskedolmi szer- 
tődések életbelépésére nézve; amelyek e határidő 
előtt is ratifiká'hatők.

W ashington, szeptember 3. A földmivelésügyi 
minisztérium hivatalos jelentése szerint a gyapot át­
lagos állása 71*4.

Liverpool, szeptember 3. (Gabonapiac) Búza 
változat au. Amerikai tengeri •/, p-vol drágább. Liszt 
változatlan. Az idő borús.

Kew Zork, szeptember 3. (Terménytőzsde.} (Zárlat.) 
Gyapot: Kew Yorkban helyben 8.’/« (8,ll/n). szept-re 
7.60 (7.99j. Decemberre 7.66 (7.96). Kew-Gneansban 
helyben 8.’/»  (8.*/,). — Petroleum: Stand white Kew 
Yorkban 7.60 (7.60). Btand white Pbiladeipliiában 
7.45 (7.45). Raüned in Cases S.60 (8.60). Credit 
Baiances at Oii City 1.26 (1.26). — Zsír: Western 
steam 9.25 (9.25). Rohe és Brothers 9.35 (9.35,. — 
Tenyeri irányzata gyenge. — Szept-re 61.'/« (60.• i). 
Decemberre 61.*/« (61 .*/«.) — Májusra G2.,/« (62,’/i). — 
Busa irányzata engedő. — Piros őszi helyben 76.*/, 
(77.*Zs). Szeptemberre 75.V« (75.Vi). Októberre 75.'Z« 
(76?Z«). Deo.-re 76.»Z« (77.*/«). Májusra 79,’Zt (8O.*Za). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba —.*/« (—•/«), — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 6.’Ze (5,*Z»)> Szept.-re 4.66 (4.70). 
Deoemberre 6.— (4,86). — Liszt: Spring Wbeat
ceara 2.80(2.80). -  Cukor: 3.«Zu (3.’/i«). — Ön: 26.65 
(25.92). — Biz: 16.>/« (16.»Zs). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)'

Chloago, szeptember 3. (2emiSnytizsde.) (Zárlat.): 
Búza irányzata engedő. Szept-re 68.6/a (69.*/i).Deo.-re 
71.— (—.—). lenyen irányzata engedő — Szept-re 
64.’/s (54.1/,). — Znr: Szeptemberre 8.97 (8.97). — 
Októberre 9.— (8.92). — Szalonna short elear 8.90 
(8.95). — Sertéshuz: Szeptemberre 14.30 (14.40). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk riatuuu —

V. J. Tárcája majdnem közölhető, bár az a tör­
ténet, hogy az elhidegülő, száraz üzletembert hogyan 
viszi vissza a családba a féltékenység és a gyerek, 
a végletesig el van már csépelve. Nem ez a legna­
gyobb hibája azonban a munkának, hanem hogy a 
rutint olyas könnyedséggel igyekszik pótolni, amin 
megérzik az erőltetettség. Valószínű azonban, hogy 
ön még jó dolgokat fog Írni. Ezt az Írását felejtse el 
s próbáljon meg egyszerűen, híven mesélni a nélkül, 
hogy olyan hosszasan vezetné be a történetét, mint a 
hogy ezt a parányi históriát bevezette. Az Írásának 
fele olyasmiről beszél, ami az olvasót nem érdekli, 
egy olyan múltról, amihez a történetnek semmi 
köze nincs.

Zarathastra. Nietsche 1900. évi augusztus 25-én 
halt meg. A illető lapból, amelyben erről szó van, 
nekünk is csak egv példányunk van, ezt a szerkesz­
tőségben betekintés végett szívesen rendelkezésére 
boosájtjuk.

O. fi. F.-Sztregova. Egyszerűen be kell jelenteni 
a pénzügyminisztérium elnöki osztályánál, hogy a 
legközelebbi audienciára küldöttség kér bebocsáttatást 
a miniszter elé. A levélre nem kell bélyeg. Leglölebb 
váias2béíyeget csatol ón a levélhez. 11a a pénzügymi­
niszter esetleg nem fogadhatna, a minisztérium elnöki 
osztálya értesíti önt róla.

Sch. J. ó-Pécsé. 1. A vizsgálat fogja kideríteni, 
ki felelős a kárért. A vasút semmi esetre, ha a hordó 
szivárgott. 2. A központi állampénztár a pénzügymi­
niszter engedélyével beváltja. 3. Azokat is a központi 
állampénztár váltja be Budapesten a lővámházbau.

Dr. T. Hadnagytól századosig a kaució egyiorma 
összegű. Ha t. i. a házasodó katonatiszt még nem töl­
tötte bo harmincadik évét 3C00 korona, — ha pedig 
már betö tölte, 2410 korona jövedelemnek megfelelő 
kauciót kell letenni. Másik kérdésére a napokban kap 
üzenetet.

R. F. Alsó-Dobat. 1. Történelem, földrajz, mennyi­
ségtan, magyar és német nyelvű Erősen kell készülni, 
mert a vizsga szigorú. 2. Huszonöt percenttel jobban 
fizetik őket,

Kováos. A szám gyakornokok fizetése 1000 ko­
rona. Utána a számtiszt következik, ha időközben az 
úgy nevezet pénzügyi vizsgát leteszi. Ha aliamszám- 
viteli vizsgát is tesz, üresedés esetén esetleg azonnal 
is kinevezhetik magasabb fokozatba, a számvevőség­
hez. Az államszámviteli vizsgát csak az egy évi (két 
félévi) egyetemi tanfolyam elvégzése után teheti lo.

F. A. 1. Ha használja a biciklit, fizetnie kell az 
adót 2. Az hídépítési tekínkai követelmény. 3. Az 
arcbőr tisztántartása s naponkint langyos vízzel való 
többszöri megmosása, ez a legjobb szer. 4. Bajusz- 
nővesztő szer nincsen. Ha magától nem nő, meg nem 
növeszti semmi léle szerrel.

F. L. Zágráb. 1. Szeptember 1—15. napjai közt 
beiratkozhatik. 2. Az ösztöndíjak jegyzékét betekint­
heti a dékáni hivatalban. A folyamodáshoz csatolan­
dók : a születési, tanulmányi és szegénységi bizonyít­
ványok. 3. Az egyes ösztöndiiak pávázati határidejét 
megtalálja a pályázati hirdetményekben, amelyek ott 
leküsznek az egyetemi irodában.

K. V. Darány. Méltóztassék ez iránt a budapesti 
ipar- és kereskedelmi kamarához fordulni. Ott szívesen 
megmondják, ha a válaszbélyeget is csatol,a.

B. J. Rád. 1. Csak azokat terheli akiknél fog­
lalás történt. 2. Azokat nem terhelheti, akiknél tör­
vényes eliárás nem történt 3. Igen, lehet, mert az 
adót mindenki fizetni köteles, adószedés nélkül is.

181 665. az. előfizető. Rendkívüli hallgatónak 
bármikor beiratkozhatik, de ezt az időt csak a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter engedélyével számítják 
be. Az engedélyért folyamodni kell a miniszterhez. A 
tandíj félévenkint 60 korona Rendkívüli hallgató nem 
tarthat számot sem a tandíj elengedésére, sem a mér­

vre.
F. V. Pinczchely. Á7. Izraelita Országos Irodában 

(V. Fürdó-utea 10.) tessék tudakozódni. Ott nyilván­
tartják.

Alszácx V. J. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter engedélyét kell kérni, hogy beiratkozhassék. 
Akkor is csak a kereskedelmi szaktanári kurzust 
hallgathatja.

Corpaa. 1. Méltőztassanak megszerezni Clair 
Vilmos kollégánk Párbaj-Codex cimü könyvét, az 
részletesen tárgyalja ezt a kérdést Három koronáért 
megrendelhetik a Budapesti Kapló kiadóhivatalánál. 2. 
Olyan önálló történelmi mü nem jelent meg magyar 
nyelven.

8. A. 1901. Nem elég világos a dolog. Méltóz­
tassék részletesebben leírni, akkor szivesen mondunk 
róla véleményt.

H. D. Ragy-Salló. 1. Nem lehet őket kötelezni. 
Gyermekeiket abba az iskolába küldik, ahová nekik 
tetszik. 2. Igen, mást, mint monopolizált cikkeket nem 
szabad vasárnapokon árusítani.

180.200. szám a előfizető. A hitközségi adót 
meg kell fizetnie, különben végrehajtás utján sze­
dik be.

M. Gy. Lökösháza. Maga az intézet nem jogosít 
önkéntességre, de előkészít az önkéntességi vizsgára, 
amelynek sikeres letétele után saját költségén önkéntes 
lehet. Előbb is szolgálhat, ha testileg alkalmas reá. 
A tanfolyam 800—löüü koronába kerül. Mindezeket 
különben elmondottuk már, mikor első Ízben telt hoz­
zánk kérdést.

Krondorfl. Bíróság fogja megállapítani a vétel­
árat, amelyért ön köteles azt átengedni. Ha időköz­
ben épít, mindenesetre magasabb árt kap érte.

Előfizető fia; .'zent-Király-Szabadja. Olyan iskola 
még nincsen sehol. Életbeléptetése most foglalkoztatja 
a vallás- és közoktatásügyi minisztériumot.

Eéosl olvasó. A polgármesteri hivatalnál kell 
bejelenteni. Öt évig azonban még fizetni tartozik 
annak az egyháznak a hitközségi adóját, amelyből 
kilép.

O. B 1. Ganz vasöntő és gépgyár. Magyar Ál­
lamvasutak vas- és gépgyára. 2. Mészárosok és Hen­
tesek Lapja. A posta közelebbi címzés nélkül is meg­
találja.

W . J. Gál falva. 1. Ha a postán tűnt el, akkor 
felelős érte. 2. A postamester csak akkor felelős, ha 
épen kapta a küldeményt s beigazoitatik, hogy az 
nala törött el.

F. M. Szarvas. Kedves pajkosságot s naiv vig- 
ságot jelent, különben olyan íogalora, amelyet nem 
szükséges körülírni, világos az értelme.

M. E. J. Sajt'hiba. 2. A kincsen sok szem meg­
akad, ez a magyarázata.

8. G. A cim helyes, az igazgatóság levélbeli 
tudakozódásra szivesen küld lelvilágositást. Írjon 
mennél elóbb, ameddig még hely lesz.

Henric&rt. Méltóztassék beküldeni.
V. A. Forduljon az ügyben Márkus Józsefhez, 

színházi rovatunk vezetőjéhez.
Székesfejérvárl előfizető. Annak a bajnak kü­

lönböző ozai lehetnek. Legjobb, ha egy specialista 
orvostanárral, például Morelli Károly (IV. Gránátos­
utca 1.) tanárral konzultál.

J. F . Erzsébetváros. Nem bír miniszteri engedély­
ijei s nincs nyilvánossági joggal felruházva. Bizo­
nyítványai csak magánértéküek, állami alkalmazásra 
nem jogosítanak.

V. K. Bulkesz. Egy éviönkéntességre jogosít, a 
posta- és távírói tanfolyamra is folyamodhatok az ok­
levél alap án.

G. P. Csongrád-Mindszent. Budapesti Közlöny, 
kiadóhivatala: VIL, Kerepesi-ut 54. sz. Évi clótí etesi 
ára 4b korona.

ttiskolczl. Joga van beszüntetni, de önöknek is 
joguk van ezen intézkedés ellen a val ás- és közok­
tatásügyi miniszterhez lelíolyamodui.

M. 3 Veszprém. A cs. és kir. közös hadseregnek 
is, a honvédségnek is külön külön sematizmusa van. 
Mind a kettőt a Grill-léle cs. és kir. udvari könyv- 
kereskedésben rendelheti meg (V. Dorottya-utca 1.).

K. Gy. Igen, ha lehetséges, alkalmazást is sze­
rez tagjainak.

Sz. J. Veszprém. A fogadást ön nyerte meg. Hét 
óra előtt sehol sem szabad porolni.

G yöngyöst előfizető. 1. Állatorvosi oklevét szü­
letési és orvosi bizonyítvány. 2. Lehet a holyet is ké­
relmezni. ha ott éppen üresedés van.

K. G. Törcsvár. Ha december 31-ig szerződés 
mellett vette bérbe a házat, nem mondhat fel október 
1-ére. Kihurcolkoduatik, do az október—decemberi 
házbért meg kell fizetnie.

Folyam odó. 1. Ha testileg alkalmas, fölveszik, 
de mint önkéntes csak egy teohnikuri boldogulhat ott
2. Nem érti meg. 3. Semmiféle előnyben nem része­
sülnek. 4. A pólai tengerészeti parancsnokságnál.

8z. A. Szob. Gliick-Somogyi: Mag ar-német 
nyelvtan. Minden könyvkereskedésben megkaphatja.

X. E. Vizsgáltassa meg magát dr. Moravcsik 
Ernő tanárral, aki ilyen idegbajokban hírneves spe­
cialista.

K. L. Olyan miniszteri rendeletről nem tudunk. 
De nincs kizárva, hogy behívják valamennyit

H. J. Pásztó. Ha még nem töltötto be a 30-ik 
évét, évi 3600 korona jövedelemnek, — ha pedig már 
betöltötte harmincadik évét. évi 2400 korona jövede­
lemnek megfelelő óvadékot kell letennie.

182.221. szám a előfizető. Augusztus 15-én már 
szabad nvulra vadaszni.

K iváncsi. Magyarorezág a oivillistának a felét
fizeti.

Sch. D. Kolozsvár. Csak akkor van megengedve, 
ha a megrende.ő magához kéreti az üzlet valamely 
alkalmazottlát

184194. ss. előfizető. Igen a kötelezettséget 
minden további jgénvt&masztás né kül el kell vállalnia.

G. O. Rozgony. Méltóztassék az illető aliam buda­
pesti főkonzulátusánál ajánlkozni. Ott ma^d meg­
mondják a teendő lépéseket

H E. Tárlár. 1. A statisztikai hivatal még nem 
dolgozta löl a népszámlálás egész anyagát. 2. Dr. 
Böke Gyula tanár.

B átor—Sáp. Nagyon sajnáljuk, de a vidék köz­
pontján vau tudósítónk.

S o rsjeg yek rő l,
Sz. M. Szolnok. Sorsolási jegyzéket a Belföld- 

bankház ad ki (Károy-körut 1.). Előfizetési ára egy 
évro három korona. Sorsjegyei nera nyertek.

E. F. Hantos. 7006—35 számú olasz sorsjegy! 
30 lírát nyert

Régen A magántisztviselők sors játék írnak fe! 
nem vett nyereményei egy hónappal a húzás után el­
évültek. A többi sorsjegye nem nyert.

Irnoky. László Palota-Léva. — Soh. B. Bajmok 
— P B .  B.-Gyár inat. — K. H. Tisza-Örs. — Dr. 8  
Oy. Kagy-Tapolcsáng. — Özv. 8. H.-né Várpalota. — 
H. I. Csantavér. — H. J. Beregszász. Sorsjegyeik nvtn 
nyertek.
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Egy véka búza.
Egy véka búzát visz 
Anyám a malomba,
Ballag a réten át 
Lassan meghajolva.

Fogytán van a konyéf
Sütni kell reggelre 
Harmadnapja, hogy az 
Utolsót megszegte.

Egyszer csak megáll, hogy 
Virágot szakaszszon:
Hát a gyaioghidnál 
Strdogál egy asszony.

Sápadt kis leánykát 
Csitítgat a karján . . .
Szegény, ö maga is 
Oly beteges, halvány 1

Könyörög anyámnak,
Hogy segítsen rajta:
Harmadnapja nincs egy 
Betevő falatja.

Meg is ered a könny 
Jó anyám szemébül,
Válláról a  búzát 
Leveszi szó nélkül.

Nem kérdi: honnan jött ?
Ennyire hogy jutott?
Od’adja a búzát,
A mit Isten adott.

Hazafelé indúl,
Felsóhajt az égre:

Jó az Isten mégis;
Gondol a szegényre!

P ó sa  Lajos.

4- Egy magyar könyv a XVI. századból. A ko­
lozsvári egyetemi könyvtár őre, dr. Gyalui Farkas 
rendkívül érdekes magyar nyomtatványt fedezett lel 
ecry XVI. századbeli könyvnek táblájában. A lemez- 
papiros gyártása előtt ugyanis a XVL század eleién 
a kompaktorok, akik legtöbb esetben egyúttal könyv- 
kereskedők is voltak a raktárukon maradt könyvek 
iveiből csirizzel egymásra ragasztva az egyes lapo­
kat, köuyvtáblákat csináltak. Egész 6ereg érdekes és 
nagybecsű régi magyar mü menekült igy meg a köny­
vek oly gyakori sorsától, az elpusztulástól. Most az er­
délyi nuizeum-egylct könyvtárában egy XVI. századbeli 
magyar könyvnek táblájában, mely Mélius Péternek 
1561. és löG2-ben Debrecenben megjelent és Huszár Gál, 
abires bujdosó protestáns pap és könyvnyomtató által 
kinyomtatott két müvét borítja s mely egykorú debre-

R E G É N Y .
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Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .
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Kezében volt reá a legalkalmasabb eszköz. A 
Heléna fölött való gyámkodás mindenképpen .Je­
remiás herceget illotto volna meg; törvény szerint 
is, inért Koslogi eredetileg a Visniovieckiek bir­
toka volt, jogszerint is, mert az elbujdosott Vassili 
Bárból levelet irt a hercegnek, amelyben maga 
kérte, hogy legyen a leánya gyámja. A sok há­
ború s a íontos államügyek elterelték ugyan Ros- 
logiról a herceg figyelmét, de egy szó elegendő 
volt volna, hogy ráemlékezzék. Világosodott már, 
amikor végro íSkrzetuski kimerültén ágyára dőlt. 
Mély álomba merült s mire fölébredt, kész volt a 
terve. Hamarosan magára kapta a ruháit, künt 
már a nyeregben ültek a katonái. A szomszéd 
szobában a reggelit költötték ol éppen Kurco- 
vicék, ott találta a követet is, csak Bobon hiány­
zott. Skrzetuski is evott néhány íalatot, aztán 
szólni kezdett.

— Nagyasszonyom, siottet az idő, indulnunk 
i k ^^k’köszönöm u szívós vendéglátást, hanem 

előbb még Íontos közlendőm volna nagyságoddal 
és a horcogokkol.

A hercegasszonyt nagyon meglepte ez a be­
szed. Hol fiaira, hol Longinus és a követ ar­
cára nézett, mintha onnan akarná leolvasni, hogy 
mi ehet az a fontos közlondő. Kissé szorongva 
folelto, hogy hát csak tessék szólani a kapitány 
urnak. Kimentek a folyosóra, a hercegasszony 
mögó sorakoztak a hercegek. Skrzetuski velők 
szemben állott.

— Halljuk hát, mi közlendője van a kapi- 
wny urnák 1
tuski •^°S’ 8zin*° fiz*tforu Itaugon felelt Skrzo-

ozoni kötés., Huszár Gálnak egy eddig teljesen isme­
retlen kiadványát és nyomtatványát iodezték löl.

A táblából kiáztatott nvomtatványtöredék — 
mint a Magyar Polgár Írja — Buliinger Henriknek, 
a hírneves zürichi reformátornak Jnstitutiones cimü 
müvéből való, melyet Huszár Gál Magyar-Óvárt IÖ5Ü- 
ben nyomtatott, mint ez teljesen épen megmaradt aján­
lásának végén olvasható. Huszár Gál e müvet Fauser 
(mások szerint Pfausor) János Kereszténynek. Miksa 
cseh király, később magyar király protestáns 
udvari papjának ajánlotta, ki érintkezésben állott 
a magyar reformátusokkal és protestáns szellem­
ben befolyásolta Miksát. A most töredezett nyom­
tatványt érdekessé teszi protestáns egyháztörtó- 
nelmi szempontból js az, hogy kiadója szerint 
Buliinger e müvét a magyar protestánsok számára 
irta s ő (Huszár Gál) e müvet több évi lappan­
gása után adta ki. A kiáztatott töredék az erede­
tileg öt ívre terjedő mü minden ivéből néhány levelet 
lelszinre hozott s a szintén épen meglevő utolsó -ap- 
ból az tűnik ki hogy Buliinger 1651-ben irta e mü­
vét ZUriohben, oly időben melyben összeköttetése a 
magyar protestantizmus embereivel ismeretlen volt, 
s valószínű, hogy ez a müve is ismeretlen.

Mint magyarországi nyomtatvány, ez a harma­
dik ismert nyomtatványa a magyar-óvári vándor 
nyomtató-műhelynek Egyik nyomtatványa -558-ból 
Huszár Gát Prédikációi, a bécsi udvari könyvtár léltett 
unikuma, a második Öztárainak De sacerdote cimü 
híres müve grói Appouyi Sándor nagybecsű könyv­
tárának egyik értékes unikuma.

•
-f- A kutya m int háxu xágk öxvxtltő . Géniben

történt, hogy egy fiatal kereskedő számára milliós 
amerikai menyasszonyt szerzett — egy kutya. A gaz­
dag amerikai kisasszony kedvenc kutyája egy a hegy­
ről lerobogó villamos vasút elé került és az utolsó 
piltanalban ogy fiatal keroskedősegédben életmentőre 
akadt. Ez a neve etes momentum természetesen udva­
riasságokat, bála és köszönetnyilvánításokat vont maga 
után, aminek aztán ismeretség lett a következménye. 
Néhány nap múlva az ismeretségből szerelem lett 
amely úgy a fiatal amerikai hölgy, mint a ke­
reskedősegéd szivében lellobogott A tellobogő 
szerelemnek podig, különös tekintettel arra, hogy 
a lány dúsgazdag, eljegyzés lett a következ­
ménye. A lány anyja ugyan ellenezte frigyet, 
de a szerelmes kisasszony egy kábeltelegram­
mal felfolvamodást intézett az apjához s az erre be­
érkezett kedvező válasz ledöntött minden akadályt A 
história tehát minden szereplőjére kedvezően végző­
dött és nyereséggel já rt A lány egy szép, fiatal és 
szerelmes íérjet nyert, a kereskedősegéd egyszerre 
nyort egv midiót a kis kutya pedig az életét nyerte 
meg s ezen leiül bizonyára nagyon kedvezni is lóg­
nak neki a fiatal házasok — a mézesbetek alatt

— Bocsásson meg, nagyasszonyom és ti is 
bocsássatok meg, hercegek, hogy a szokások elle­
nerő magam tolmácsolom a kérésemet, a helyett, 
hogy két tiszteletreméltó követet bíznék meg vele. 
De mondtam már, hogy az idő siettet. En tehát 
a nagyasszonytól és a hercegüktől nőül kérem 
Helenn heicogkisasszonyt.

Ha ebbon a pereben, tél közepén villám 
csapott volna le Koslogiba, az se döbbentotte 
volna meg úgy a Kurccvicekot, mint a kapitány 
szavat. Iiauglulanul néztek a fiatal férfiúra, aki 
szálla-egyenesen, komoly büszkeséggel és méltó­
sággal állt előttük, nem mintha kéme tőlük, do 
mintha parancsolna nékik. Végro is a horceg- 
asszony szólalt meg.

— A kapitány ur njánlnta nagyon megtisz­
tel, do a kérését nem teljesíthetjük. Helénát már 
másnak Ígértük.

— Gondol kozzák csak nagyasszonyom, mint 
a leánynak egyetlen gyámolitóju, hogy ezt az 
Ígéretet az árva beleegyezésével tették-o ? Es hátha 
én külömb ember vagyok, mint az önök vá­
lasztottja ?

— Hogy kettőjük közül melyik a külömb : 
azt majd csuk én Ítélem meg. Egyébként lehetne 
ön a legkiválóbb is, mégsem adhatjuk önnek a 
leányt. Hiszen nem is ösinorjük a kapitány urat.

Skrzetuski most már uem türtőztethette in­
dulatát. Szava hideg volt és élos, mint a kés.

— Do én ösmerlck titeket, ti áruló népség 1 
Egy paraszt kozákhoz kényszoritenétek azt a sze­
gény leányt, csakhogy ellophassátok a birtokát 1

— Magad vagy az áruló I kiáltott a herceg­
asszony. Hát igy hálálod meg a vendégszerete­
tünket? így tesz egy nemes ember? To kígyói 
ki vagy? honnan jössz? te sehonnail

Á hercegek legyveroiket keresték, Skrzetuski 
azonbatf reájok kiáltott.

— Ti kutyák! Majd visszaadjátok még annak 
a szegény árvának a vagyonát! Jeremiás herceg 
holnap már tud a gazságtokról I

A hercegnő íólragadott egy hosszunyelü kést 
s nokiugrott a kapitánynak, a hercogok követték

4- Ax autogram m gytijtő v ő legén y . Nemrég 
egy klubban egy ismert nevű színpadi írónk elé lé- 
pett egy ur, aki kezében egy kis női lalegyezőt tar­
tott Azért ment a klubba, hogy autogrammokat gyűjt­
sön a kis legyezőre.

— Kérem, — szólt — ez egy fiatal hölgy legye­
zője I Legyen szives és Írjon rá egy aulogrammot

— Szivesen.
— De olyasvalamit írjon, amin nevetni lehessen...
— Ez a bohó/atirás átka I — szólt magában a 

bohózatiró. — Mindenki nevetni akar rajiami
Hanem azért fogta a kis legyezőt és egy kis 

fejtörés után iő vastag betűkkel ezt a gondolatot ka- 
nyaritotta rá:

— A legokosabb leányok kapják rendesen a 
legostobább férjet. /

Ezzel visszaadta a legyezőt
Az autogrammokat gyűjtő ur ránéz, elolvassa éa 

nagyon savanyu arcot vág:
— Kérem, baj v a n . . .  Nem ima valami mást?
— be hát m ié r t? ...  Nem lehet rajta nevetni?
— be igen . . .  Csakhogy annak a fiatal hölgy­

nek, akié ez a legyező, — én vagyok a vőlegénye!

4- Vaantak axtllatéanapja. 1825. szeptember 
27-én indult meg Angliában az első gőzvasut. Három 
esztendővel utóbb 1828. szeptember 30-án indult a 
második, még pedig Ausztriában. Két nap múlva in­
dított vasutat Franciaország, az Egvesült-Allamok 
első vasúti vonala 1829. december 28-án nyílt meg. 
Ezután következett 1835. május 3-án Belgium, 1835. 
december 7-én Németország, 1832. április 4-én Orosz­
ország s 1839. szeptember 4-én Olaszország.

4- Az éhező indusok eledele. Hogy mit esznek 
az éhező indusok, arról borzalmas dolgot jelent egy 
orvos, ki Baespután indiai tartományban az angol kor­
mány szolgálatában áll. Már olyan években is, amikor 
aránylag jő az aratás, a bennszülöttek magvakkal, 
gyökerekkel, lovelekkel és a iák rügyeivel és fiatal 
hajtásaival táplálkoznak. Az indasok különben nö­
vényevők, a rizs a fő ételök, akinek jut. Ha éhség 
van az országban, mint most, mikor szárazság, kolera 
és pestis pusztit, a szegény indus a 1a kérgét is meg­
érti, nevezetesen a kbeisa la héját és a lisztbe ke­
veri. Az indiai bennszülöttek gyomra a nélkülözések­
ben edzve kibírja, hogy a lisztet ilyen természetelle­
nes alkatrészekkel keverjék, de még sokkal többet is 
elbír I Indiában kőből csinálnak liszten Van ott egy 
fajta lágy, zsíros kő mely tápláló adyagot tartalmaz. 
Ezt a követ megtörik és eszik, b e  aki sokat eszik 
belőle, sorvadásba esik, bélbetegséget kap és lábai 
megdagadnak.

4 - Orosz katonahfiség. Az orosz katonaéletre 
érdekes világot vet a Petit Journalnak alábbi bire, 
amely egy őrségen állott orosz katona hősiességéről 
szóL A katumi lőportorony levegőbe röpült és számos

példáját. Egészen körülvették Skrzetuskit, aki 
karjait nyugodtan összotonta a mellén és meg- 
vetőleg nézett le rájok.

— A hercegnek akarod besúgni? — tajték­
zott a hercogasszony. Olyan bizonyos vagy abban, 
hogy életben maradsz? Ütött az utolsó órád.

— En, mint a hercegnek a követjo tértem 
he ide. Holnapra vár vissza a fenséges ur krimi 
utamról. Ha csak egy hajszálom görbül is meg 
itt: katonáim hírül viszik néki és hSrom nap 
múlva a porig égett ez a ház, ti podig a lubniei 
tömlöcök mélyén hevertek. Az Isten so segíthet 
rajtatok. Fenyegessetek csak, én nem félek tőletek.

— Hát elveszünk, de te elsőnek halj meg 1
— Szúrjatok 1
És oda tartá a fegyverek elő a mellét. Do a 

neki szegzott kurdok alnhunyatlottak. Ordítoztak 
dühökben és a fogaikat csikorgatták a Kurcovicok, 
do nem merészkedtek kárt tenni benni. A Visni- 
oviecki rettegett neve észretéritette őket. Csak 
szitkozódtak tehetetlen dühökben. Skrzetuski félbe­
szakította őket.

— Nincs időm most reá, hogy a származá­
somat fitogtassam előttetek, de megnyugtathatlak, 
hogy hercegi véretek bátran keveredhetik az én 
egyszerű nemesi véremmel, különben ha azt a 
parasztot is megfelelőnek tartottátok, akaor egy 
lovag ellen egyáltalán nem tehettek kifogást. A 
vagyonom is van akkora, mint a tietek s hogy 
lássátok, milyen őszinte, tiszta a szándékom, hát 
Ígérem, hogy meghagyom nektek Koslogit.

— Olyat ajándékozzon az ur, ami a sajátja!
— Nem ajándékoztam még semmit, csak 

ígéretet tettem, amelyot lovagi szavammal erősí­
tek meg. Válaszszatok tehát, vagy beterjesztitek a 
borcegnek a számadásokat és átadjátok néki a 
birtokot, vagy megtartjátok és csőrébe nekem 
adjátok a leányt.

A hercegasszony kezéből is kihullott már 
a kés.

— Válaszszatok! Háborút akartok, vagy bé­
kességet? r -

(Folytatása következik.)
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katona esett áldozatul. A torony bejárójánál egy ka­
tona állt őrt. aki súlyosan megsebesült a kezén, de 
azért rendületlenül állva maradt őrhelyén. Jó időre oda­
jött ezredese és mondá:

— Alit csinálsz itt? Látod, hogy itt már nincs 
mit őrizni 1 Menj és köttesd be sebedet 1

— Ezredes ur, nem mehetek, válaszolt a ka­
tona. Hadnagyom állított erre az őrhelyre.

— De hadnagyodat megölte a robbanás 1 
— Mindegy. Csak hadnagyom, vagy a cár ő

felsége bocsáthat el őrhelyemről.
És nem is mozdult onnan. S a vége az lett, hogy

a hadügyminiszter utján táviratoztak a cárnak, aki 
elrendelte, hogy a katona azonnal hagyja el helyét s 
a mellett ki is tüntette. Tizennégy órája állt már őr­
helyén a kozák, mire a cár sürgönyét előtte felolvas­
ták s beleegyezett, hogy kórházba szállítsák.

Ötletek.
— Stettenhéim. —

Van irodalom, mely oly alantas, hogy már nem lehet 
lerántani.

A báb után a pillangó, — ez a biográfiája sok 
leánynak is.

Különös, hogy az ember akkor mondja: páter pcccaví, 
amikor a latin tudományának vége van.

A fehér hollók javarésze festve van.

Ha a pesszimistákon állna a dolog, az ördög több em­
bert vinne el, mint amennyit a gólya hoz.

Az ifjúság megváltozik. Nemsokára a legöregebbek helyett 
a legifjabb emberek nem tudnak majd emlekezm.

Az éremnek csak akkor van árnyoldala, ha az ember 
elveszti.

A pénz az utcán hever, de nem annak, aki ott keresi

Ha egy özvegy sir, sohsem azért sir, mert nem előbb 
balt meg, mint a férje.

Szép asszonyok akkor a legszebbek, ha nem csinosak.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .
, A berlini V iktória v issz a  vonu lása?1 E cim alatt 

az Egyetértés tendenciózus híreset közölt a berlini 
Victoria Biztosító Társaságról, azt állítva róla hogy 
a társaság belátva hogy nem képes boldogulni, Ma­
gyarországból kivonul. E hír. mini most a egilletéke- 
sebb helyről, a berlini igazgatóságtól értesülünk, nem 
feel meg a valóságnak. Eiíenkezőieg a berlini igaz­
gatóság a Victonának itteni vezérképviselőségét íoly- 
tonosan erősíti és nagy belekte:ésekkel azon van. 
hogy amint ke/detben is szándékában volt, itt állan­
dóan megteiepedjék s magának erős üzletmenetet s 
nagy üzletkört biztosítson. A berlini Victoria azon az 
utón van. hogv üzleti évét szép nyereséggel zárja le.

F lzetesk ep te len ságek . A bécsi Creditoren-Verem 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Schottik 
La;os jutaáru-gváros Budapest, Ángyai Ignáo keres­
kedő Körmend Erier Róza kereskedónö Gurahumora 
Glasz Józsei szí),ártó és nyerges Budapest, Faltus 
Fannv szatócsnő Becs.

Ssesa&rak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsben 41.60 korona pénzben illetve 42.20 korona 
áruban.

B orjuvásár. 1901. évi szeptember bó 3-án. (A 
budapesti marbavásártén vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) lelüajtás Bellöldi éló borjú 361 drb, leölt 
b o r jú -----db, bécsi borjú — — db, — — db., nö­
vendékmarha 12 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
bonu L rendű 74—80 i.-ig, kivételes 84 ...
U. rendű 60—72 L-ig, 1 kilónkint leölt borjn
i .  r . --------- i.-ig 11. r. — ..-tői — L-ig, kivét. —
fi kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
1.-ig. Növendék marha — t-tól — ..-ig, L r. 44—60
t-ig, középminŐ8égü--------1.-ig, alárendelt----------
t-ig , i  knónkint Bárány é l ő -----k.. leölt bárány
——.—.— K. kivételesen ár —— k.-ig páronkint — 
Élénk irányzat, az áraknál 4 —6 fillér emelkedés mu­
tatkozott kuogrammonkint

Petroleum . {Hess Izidor és Társa cég jelentése a 
Budapesti Napló részére.) A petroleum-piacon nem ál­
lott be változás. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos pet­
róleum 45.— K. Orosz 3 csillagos petróleum 38.— K. 
Biztonsági 2 csillagos petróleum 36.— korona. Ipari 
3 keresztes petróleum —. — korona. 1. Standard 
petróleum 35.— korona. Amerikai császárolaj. ottani 
finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj bellöldi 
finomítás 62.— korona. Az árak 100 kilogrammonként 
kés; pénzfizetés mellett -O<>/o güngvsuly. az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kókgálic I. vasraentos 60.— ko­
rona. Zöldgálio 8.— korona, carbolineum 1.17.—korona, 
carbolineum 11.15.— korona, Bacu gépolaj forosz) 44.— 
korona. Uiiva gépolaj 1. 86.— korona, Olíva gépolaj 
1L 72.— korona, Tovotho gépkenőcs 60.— korona.’

B udapesti sertés-konsum vásár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lóvó szókes-ióvárosi sertós-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi szeptember 3 Készlet 
231 darab. Érkezett 690 darab. Összesen 921 darab. 
Kiadatott 773 darab. Maradt 148 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 90—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 90—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 90—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 80—90 koronáig. M alac--------ko­
rona. A vásár hangulata élénk volt

Bécsi sertésvásár. A st-m and központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 12766 darabot, ebből a vásár elején lelhajtottak: 
3949 darab fiatal sertést, 8816 darab magyar hízott 
s e r té s t-----nehéz sertést, összesen 12765 darabot

Irányzat nagyon lanvha.
Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 

adót nem számítva) elsőrendű 6ertés 78—oü fillér, 
kivételesen 81 filléren, középminóségü sertés 71 —
—76 fillér, könnyű sertés 63-----69 fillér, fiatal sertés
66—86 fillér, sü ld ő --------fillér.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a t ő z s d e .
B udapest, szeptember 3.

Nyugodt hangulat és változatlan árak mellett 
32.000 métermázsa búza került lorgalomba.

Egyéb gabonanemüekben mérsékelt a for­
galom.

E: adatott:
Buta. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 20 .., 

100 mm. 80-ö k. 8 K. 26 *., 200 mm. 80 k. 8 K- 15 1., 
10O mm. 80 k. 8 K. 10 t ,  100 mm. 80 k. 8 K, 22*/» 
f„ 100 mm. 80 6 k. 8 K. — 1„ 100 mm. 78’5 k. 8 K. 
09 i., 100 mm. 78*5 k. 8 K. 09 t ,  100 mm. 80 k. 
8 K. 12Vi t ,  100 mm. 79 3 k. 8 K. 12»/t t , 800 mm. 
80 k. 8 K. 27i/i t .  18o0 mm. 80 k. 8 K. 25 1.. 100 
mm. 79 8 k. 8 K. 10 .., 100 mm. 79 6 k. 7 K. 08«/s 1. 
160 mm. 79’5 k. 8 K. — 300 mm. 79*5 k. 8 K.
10 1. 600 mm. 79 k. 8 K. — 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 
05 L, 200 mm. 79 k. 8 K. — f., 100 mm. 79 k. 8 K. 
071/1 i. 700 mm. 79 k. 8 K. 02»/i 1., 200 mm. 79 k. 8 
K. 07i/i f.. 100 mm. 79 k. 8 K. 10 f., 2uO mm. 78 5 
k. 8 K. O21/1 t ,  300 min. 78 5 k. 7 K. 92i/i t ,  100 
mm. 78 5 k. 8 K. 12>/i f.. 800 mm. 76-5 k. 6 K. — 1. 
400 mm. 78 k. 8 K. 02i/i 1., 300 mm. 78 k. 8 K. 02*/i 
t ,  100 mm. 78 k. 8 K. 02i/i .. 100 mm. 78 k. 8 K 
— t ,  100 mm. 78 k. 7 K. 87i/i t ,  2dO mm. 78 k. 7 K.
92 Vs 1, *00 mm. 78 k. 8 K. 02 Vs 1. 300 mm. 77*6 k.
8 K. Oi/i L, 100 mm. 78*6 k. 8 K. 02*/i 1.. 200 mm.
79 k. 8 K. 021/1 t ,  100 mm. 77-5 k. 8 K. 02i/i 1.,
300 mm. 77-5 k. 8 K. U2»,a 100 mm. 77-8 k. 7 K.
80 1., 200 mm. 77*7 k. 8 K. 05 t ,  200 mm. 77*5 k. 8 
K. — 1, 100 mm. <8-5 k. 8 K. — t ,  ltO mm. 77 5 
k. 7 K. 12»/i f., 100 inm. 77 k. 7 K. 85 1., 200 mm. 
77 k. 7 K. 82»/i 1., 100 mm. 77 k. 7 K. 821/1 t ,  100 
mm. 76 5 k. 7 K. 86 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 75 1.

Pestvidéki: 100 mm. 79-8 k. 8 K. — f., 200 mm. 
79*5 k. 8 K. 05 t ,  600 mm. 78 5 k. 7 K. 771/11, 600
mm. 78 k. 8 K. 05 1., 20o mm 78 k. 8 K. — 1., 2o0
mm. 78 k. 7 K. 90 f.. 2150 mm. 77 k. 7 K. 90 t ,  .00
ram. 77 k. 7 K. 75 t ,  400 mm. 73 2 k. 7 K.
37i/i i.

Erdélyi: 100 mm. 74*6 k. 7 K. 62>/s t  
Bánsági: 300 mm. 75-5 k. 7 K. 35 t  
Babatai: 23O0 mm. 79 k. 8 K. 05 f. 
Csanádi: 4110 mm. 76 8 k. 7 K. 87tys f. 
Bácskai : 600 mm. 76 5 k. 7 K. 95 t  
Duna Bácskai: 1300 mm 762 k. 7 K. 85 t
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 -í. 75 1. 3 hóra, 13C0 mm. 6 

K. 67*/i 1.
Zab: 100 mm. 6 K. 75 f., 250 mm. 6 K. 72tyi f.. 

100 mm. 6 K. 70 1., 100 mm. 6 K. 30 1.
Készpénzfizetés mellett.
A Készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 60 
kilogrammonkmt — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

Búza októberre . , . 7.15— 7.93—7.94 
Áprilisi búza 1902. . 8.36—8.35—8.36

Rozs októberre . . • 6.70—6.68—6.69 
Zab októberre . . . 6.3"'—6.89 
Áprilisi zab 1902. . . 6.74-6.73 
Májusi tengeri 1902. • 6.12—5.10—5.11 
Augusztusi repce . . —.—

D éli e g y  órakor a következő záróárakat állapi
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . . .  7.94 pénz 7.95
Áprilisi búza 1902. . . . . 8.35 8.36
Rozs októberre • • . . . 6.69 6.70
Zab októberre . . • . . . 6.38 6.39
Áprilisi búza 1902. . . . . 6.73 ♦1 6.74
Májusi tengeri 1902.. . . . E.ll »» 6.12
líepce augusztusra . . . . —

D élután fé l 6 órakor zárul:
Búza o k tó b e rre .......................   7.94— 7.95
Búza áprilisra • .........................8.86— 8.37
Rozs októberre.............................6.69— 6.70
Zab o k tó b e rre ............................. 6.37— 6.39
Áprilisi zab 1902............................ 6.72— 6.73
Májusi tengeri 1902..................... 6.11— 6.12
Repce a u g u s z tu s ra ................... — -------.—

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtőzsde nyomott hangulatban indult 

Árváltozást főleg Államvasutak szenvedtek, melyek 
helybeli és bécsi eladások lolytán tovább csökkentek, 
A zárlat igen csendes volt

A helyi piac, ugyszinle járadékok el voltak ha­
nyagolva.

A déli tőzsdén továbbra is az alapirányzat 
gyenge maradt, eladások következtében Osztrák hite­
lek és Államvasutak olytatólagosan áresést szenved­
tek. A zárlat gyenge volt.

Valuták és érováltók mozdulatlanok.
Áz előtózsde ■ gyenge.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 637.60 Osztrák

hitelrészvény 629.-----630 26. Allamvasuti részvény
622.25—6x2.50. Koronajáradék 92.60 korona.

A déli tózsae: csendes.
Jegyeztek Magyar hitelrészvény 636 55—637.50. 

Osztrák hitelrészvény 627.76—629.76. Államvasutak 
619.60—621.25. Rimamurányi 437.—. Déli vasút tó.— 
korona.

Eorqalombi került továbbá: Regále kártalanítási 
kötvények lvO.—. Magyar asz alt 207.----21o.— korona.

Utotózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 627.75. Magyar hitelrész- 

vénv 637.60. Leszámítoló bank 419.—. iíimamurányi 
vasmű részvény 437.—. Osztrák-Magyar államvasul 
622.—. Közúti vasút 568.60. Villamos vasút részvény 
283.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y t ő z s d e .
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény" 
üzleti árjegyzó-bizottság hivatalosan a következő ár- 
loly&uiokat állapította m eg:

Jegyzések: iieremag: lucerna magyar —.----- -
korona vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü —.--------.— korona nasrvszemü
—.---- .— korona. Disznózsír: budai,<>•? 5060—61.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Tan laszal onna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 43.50—44.—. korona. 3 daraoos 45.-----45.60
korona, üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 13.25—13.75
korona. 86 darabos 16.-----15.60 korona azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. 1UO darabos 11.76—12.25 korona, 86 darabos 
13.25—13.50 korona. Szilvái; : siavóniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18.26 korona azonnal való 
s/.állításra.

A  b é c s i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtőzsdén gyengébbek az árfolyamok.
Déli tőzsde gyengén indult, tovább tartott a kedv- 

tolen hangulat, csak zárlat felé érvényesült vala­
mennyire a javult irányzat. Berlin szilárd.

Zárlat tért ott.
Becs, szeptember 3. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-oi 

arany járadék 118.55. liszai és szeged: kölcsön sorsjegy 145.60. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.40. Magyar eszámitoió- és pénzváltóbank 
416.—. Kimamurányi vasmürészveny 438.50. Magyar ko- 
ronajáranék 92.80. 4°/<x>s Magyar földtcherm. kötvény 92.40. 
Magyar hitelbank részvény 037.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 170.25. Kassa - odcrbcrgi vasub részvény 
352.—. Magyar kereskedelmi bank —. —. Magyar cukoripar

B tc s . szeptember 3. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/o-os 
papirjáradék 98.66. 4'' -os osztr. aranyjárariék 118.05. 1800-os 
sorsjegy 140.50. Osztráx hitelsorsjcgv 399.—. Angol-osztrák 
banK 267 — bécsi bankegyesület 443.50 Osztrák-magyaí 
bank 1649.—. béli vasút 86 50. Ounagózhajózasi részvény 
777.—. bobányrészvény 283.— Császári és király: arany 
11.32. Német bankváltók 117,05. 4*2U>-os ezüst jaradés 98.50. 
Osztrák koronajáradék 05.60. 1 '64-iki sorsiegy 212.—.
Osztrák hitelintézett részvény 628 50. Umonbank 530 50. 
Osztrák Lán-icrbank 400.50. Osztrák-magyar államvasut 
e20.50. Elbavölgy. vasút 409.—. Alpesi banyarészvénv 401.50. 
20 irank. arany 19.02. Londoni váltóár 230.25. bécsi Tramwaf 
kitt B. 235.—. Bécsi Tramway Lili A  240 — Lipót kohó 384 — 
Az irány, at gyenge.

B ece szeptember 3. (A Ludapcsu Napló tudósítójának 
teJeíonjclenicBC.J A délutáni magán/orgalotnbun a zárlatok B
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ysrettezók Tollak: O íitrik  hitelrószvcny 637.60. Magyar 
hitelréazvóny 637.60. Angol-Osztrák bank 267.—. Bácsi bank- 
egyesOlct 444.—. Union bank 631.—, Lánderbank 401.60. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 620.—. Déli Tasn! 86X0. 
Klbavölgyi vasút 470.—. Északnyugati vasút részvény 463.—. 
Dohényrcszvény 283.—. Rimamurányi vasmű 439.—. Alpesi 
bányarcszvény 401.—. Május: járadék 08.66 Magyar korona 
járadék 02.80 Török sorsjegyek 98.75 Német birodalmi 
márka 117.10—23. Napóleon d'or 19.02.

A  b écsi gab on atőzsd e.
Béos, szeptember 3. (A Budapesti Napló tele fon je­

lentése.) Ma 1900 métormázsa búzát és 2600 méter- 
mázsa zabot mondottak löl s egyúttal a tegnap el 
nem helyezett 4500 mm. búzát és 9000 mm. tengerit 
is piacra hozták. A lölmondások keresletre találtak és 
az egész mennyiséget sikerült elhelyezni. Ez a körül­
mény kedvező hatással volt az irányzatra, amely 
eleinte lanyha London- és Párisra eladások felé haj­
lott, igy azonban megerősödött, később pedig, miután 
a lölmondott áruk egészen simán találtak elhelyezést, 
olyannyira megerősödött, hogy a tegnapi árfolyamok 
teljes mértékben szilárdak maradtak. Csöndes üzlet 
mellett köttetett:

Búza őszre 8.-----8 04—8.03, búza tavaszra
8.61—8.60, zab őszre 6.67—6.71, zab tavaszra 7.07, 
tengeri szeptember—októberre 5.37—6.36, tengeri 
május—júniusra 6.38 korona.

Zárlatkor maradtak : Rozs őszre 7.04—7.05, rozs 
tavaszra 7.34—7.36, repce augusztus—szeptemberre 
14.20—14.30, búza őszre 8.tö, búza tavaszra b.öl, 
tengeri szeptember—októberre 7.37—7.38 korona.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B erlin , szeptember 3. ('losstíei tuaósUás.} A tőzsde 

eleinte szikid volt Idegen járadékok nagyon keresettek voltak, 
khinai papírok emelkedtek a vezeklő követség megérkezése 
hirere. Helyi értékek és belföldi bankok jól tartották magukat, 
köszénrészvényeket magasabb árfolyamokon kerestek arra a 
düsseldorfi hivatalos jelentésre, hogy Házi tüzeiőszenct nagyon 
keresnek Vasutak csöndesek, aliamvasutak Bécsre gyengéb­
bek, hajózási részvények állandók, nagy berlini közúti részvé­
nyek osztaiéklnrekrc gyengültek. Később az irányzat gyönge 
volt Bécsre, ahol a Fcrdmand Nordbabu-részvények banyatlasa 
*lkedvetlen:tctle a tőzsdét. Később bá> yaértékek egyenlőtlenek, 
be.íúldi járadékok gyengébbek, a többi papír tartott. Zárlat 
után osztrák hitel szilárd, banyák emelkedők. Magánleszamito- 
lási kamatláb 2’ 8" o.

B erlin , szeptember 3. ( Zárlat J  4*2°-<-os papirjáradék 
—.—. 4" i-os osztrák iiranyjuradók —.— Klbavölgyi vasút 
— . Magyar koronaiaradek 1-3.90. Usztrák-n-agyar ál am- 
vasút 133 25. assa-oíierwrgi vasúi —.—. Bécsi v&itóar 
85 35. Magyar vasúti fierunazasi kölcsön 103.—. Alpesi banya- 
rés .eny —.—. Disconto-Commandit 174.40. Általános villa- 
niussagi Edison 181.—. '.eisenKircnem 176.10. Laura-kobó 
1S4.30 4*2* —os ezústiáradék 98 75. 4“''-©s magyar arauy- 
járauek 99.90. Osztrák hitelreszveny 198.40. Deli vasút 
21.25. Károly . .ajos vasút —.—. Orosz bank jegyes 216.25. 
4 -os u- orosz kölcsór «——. Iörök aohanyreszvenv —.—. 
Oiasz aradek tü .—. Magyar hitelbank —.—. bynamit lrust 
— . lurj-eni 156.80. Az irányzat Üzie.leien.

B erlin , szeptember 3. lA j uaapest, Naptó tudósító- 
iának tavirata. Avii jiroeuom 4D'o-os magyar arany <.r .dék 
99.90. Magyar Koronajaradók 93.90 Osztrák hiteir- stv ny 
198.40. Oszt rá ik-magyar államvasut 133 25. Déli vas t 2125. 
Eszaiui) gáti vasút —.— Eibavöigyi vasul —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.35. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (L. tinit. Lombard —.—.

F ra n k fu rt, szeptember 3. (Zárlat.) 4’2°/o-os papír- 
járadék 99.—. 4 • -t»s osztrák aranyjáradei. 101.75. Magyar 
koronajaradék 94.05. Osztrák-magyar bark 119.50. Déli vasút

«v ,v. \i.-u: Londoni v ti'.ar 12
Becsi fiankegyesulet 112.10 Villamos részvény 122—. 3° -06 
magyar aranyköiesön 84.20. 4*2v/>os eziist.araoék 98.85. 
4 .-os n a , v a r  arauyjáradék 1C0.30. Osztrák hiteirészveny 
1 -8 10. Osztrák-magyar aliamvasut 133.—. l-.szaknyugai
vasút —.—. Becsi v&itóar 85.38. Pária, vá.tóar 810.66
l’mo bank —.—. Aluesi bányáról, vény 212.—. Az irányzat 
nyugodt.

F ra n k fu rt, szeptember 3. A Budapest* Napló tudó- 
K'.toj*r avirata. Árioiyamok lanuarra. Ash /or^/wom 
Osztrá. mtelreszvény 197 30 Német bank —.—. Disconto

í  I< ÍC  X ' P í<í»> a » A ' IVU U x V I i
p á r a tla n  e le ffán a  k iv ite lb e n , a sz a b á ly z a to k n a k  te lje s e n  r o e s fe le lö le c  k é s z ít te tn e k .
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\’nn sz Tencsénk Becses tudomására adni a n. é. butorv.is'írló közö:i«öznok és nagyrabccsiiltI 
vevőinknek, hogy a már rég fönnálló jóhirnevii üzletunkot áthelyeztük jolenlej |

H o r e p e s i - u t  21. sz. a lá ; Uránia-szinház épületében,
■!y terjedelmére és n o lom berendozéséro nézve páratlan az z országban. Dm vá’nsztók I 

mindennemű és kivitelű bútorokban a legolcsóbb árak n-.o lett. Menyasszonyi kelengyéknél külön!
árengedmény. — Hazafiul üdvözlettől

P A T T I  K Á L M Á N  <■ T IV A D A R l
:—  U U T O R - O T T 1 1 < > > 1 “

O u d ap cM t, K c r c p c K i- u t  3 1 . ,  U r á n ia - N z in l ir iz  ó p ü le ló b e i i .  I

Faszakm a.
Puhafát termelfi e^g keret vidókl vároaha

s z a k m a b e li  k ö n y v e lő t
kt effjazernnind flzye* matrysr-n ’nv«t leTelrxö (Ízlett ii‘azá- 
aokra t« hMználható. Flzotóno 84U) korona. AjMilaiok „S. J.

7* alatt l ln n a e n a te ln  én V o t f le r  Jnulua <-a laa) cóghrz 
Uadapeat, Dorottya-utca 9. I. éra intózeoSők.

^ ő g o r
Mert mondok, ha mán Írtak könyvet alórul is, 
gyo«xnórul is, miért no lőhetne könyv asógorrui 
is ? Vagy más szóval ez a könyv főképpen a L)ur- 
hints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethaíála is rai>g más offéio keserves történőtök. 
E gy kön yv  1 Forint. 

Megrendelhető a .Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, József-körut 18.

173.75. Berlini kereskedelmi bank — .— . Gelsenkircheni 
— .— . Harpeni 155.60. Laure-kobó — .— . Olasz járadék 
—.—• Gyenge.

H am burg , szeptember 3. (Zdrlai.) 4’20/o-os ezüst- 
járadék 98.70. 18t/'. sorsjegy 141.—. Déh vasút 21.—. 4ua>-os 
osztrák aranyjáradék 101.—. Osztrák hitelrészvény 168.60. 
Osztrák-magyar államvasut 133.—.Olasz járadék 99.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.80. Az irányzat csendes.

P á ria , szeptember 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.95. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101 17. Ottoman- 
bank 524.—. S'/atyo-os francia járadék 102.—. Aipest bánya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 101.75. Pán sí bankrészvény 1069.—. Olasz járadék 
97.85. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel- 
intézeti részvény 1215. Török dohányrészvény 309.—. 
Az iráuyzat gyenge.

B u dap est-köb ányai sertésk eresk eaelm i 
csarnok  je len tése .

Szeptember 3. A seriésüziet irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára: 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű i
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

82—8 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz rpáromunt 320
kilogrammon felüli súlyban) 90—92— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—220 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 90—91— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon lelüli súlyban) -----------  fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) --------  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — 111. R o m á n i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) ————  fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —----- — fil­
lérig. Könnyű <páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h l l .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig ter edő súlyban > ----- ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban 90-----91 fillérig. Közép ipáron-
kin'. 240—260 kilogrammig tenedő súlyban) 89----- 90 rilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) >9— 90 
fillérig.

S e r 1 é s I ó t »z á m 1901. szeptember 1. napján volt 
készlet 45.524 darab. — 1901. szeptember 2. napján telhajta- 
tott 716 darab. 1901. szeptember 2 napján elszállittatoti 621 
darab, 1901. szeptember 3. napjára marad! készletben 45.619 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, szentember 4. — Római katholikus : 

Rozália sz. — Protestáns Rozália. — Görög-oro82 : augusz­
tus 22.. Zc‘ik tár. — Zsioo Elül 20. — Nap kél: 5 
óra 8 perckor. — Nyugszi 6 óra 17 perckor. — Hóid kél 
este 9 óra 25 perckor. — Nyugszik délután.

A horvát miniszter nem fogad.
A főváros közgyűlése délután 4 órakor.
Az osztály sorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzrum. Kép'ér és a néprajzi osztály (Csillag­

utca 15. sz.) Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe'ók meg.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országos képtár az Akadémiában. Nyitva délelőtt 9 
órától 1-ig.

Iparművészéit muzeum az Cllöi-uton nyitva délelőtt 
9—1-ig.

'J eknologiai iparmuzeutn d. e 9-től 1-ig. 
iGtugazdasogt Muzeum mcrepesi-ut 72. nyitva délelőtt

9—1 óráig.
bóbitám Intézet múzeuma iStefánia ut 14. nyitva dél­

előtt lu jrálói délután 1 óráig Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 

O-től 12-ig és 3—5-ig.
Az Akaátm.a Goethe-szobája délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai komrtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 uraiul 12 óráig és 

délután 3—8-ig.
Magyar Áeretsedami Múzeum. Igazgatóság, korcske- 

delm) szakkönyvtár es keleti mintatér: V. kerület táci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órás délelőtt <MŐI délután 2 óráig. 
Haza termének állandó Kiállítása és sereskedeli'mtörténeti 
gyűjtemény, c ibb e bázi-ipan Kiállítás i meiyben az üz- 
letvezetöseg árusításokat is eszközül a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva cólelőtt órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A tttltöídi kirendeltségek központ* üz.et 
vezetősége .Magyar Kereskedelmi riszwuvtársasági V., Váci- 
körút 3‘. s-am alatt

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. ^elépődij 
60 fillér.

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Szeptember 2. —

77 anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott miniszterelnök Bereg vármegyében a 
beregszászi anyakönyvi kerületbe Szabó Albert királyi taná­
csos polgármestert anyakönyvvezetővó, továbbá a barabásiba 
Szabó Ernő ev. ref tanítót anyakőnyvvezotő-helyettessé ne­
vezte ki és mindkettőt a házassági anyakőnyv vezetésével és 
a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. Egy­
úttal Pap Lajos kajdanói anyakönyvvezető hatáskörét a há­
zassági anyakönyv vezetéséro és a házasságkötésnél való 
közreműködésre is kiterjesztette. — Vasvármogyében a felső- 
eőri anyakönyvi kerületbe Magassy Sándor községi jegyzőt, a 
kisunyomi anyakönyvi kerületbe Szabados Dezső körjegyzőt 
anyakönyvvezetökké, továbbá a szécsényi anyakönyvi kerü­
letbe Szeder Ferenc segédjegyzőt, a németkeresztesi anya­
könyvi kerületbe Péchy Elek segédjegyzőt, az Öri-szentpéteri 
anyakönyvi kerületbe Fölnagy György jegyzői Írnokot, az 
egyházas-radóczi anyakönyvi kerületbe Somogyi Albert posta­
mestert s végül a ’ kőszegi anyakönyvi kerületbe Jagits Irnro 
városi Írnokot anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki és 
Magassy Sándort, Szados Dezsőt, Szeiler Ferencet és Somogyi 
Albertét a házassági anyakönyv vezetésével és a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is megbízta, — Torontál vár­
megyében a németcsernyai anyakönyvi kerületbe Viszkocsill 
Alajos segédjegyzöt, a tőgyen anyakönyvi kerületbe Szántói 
Aladár jegyzői írnokot, a szárcsái anyakönyvi kerületbe Tesz- 
hng Miklós segédjegyzőt, a grabóczi anyakönyvi kerületbe 
Moyer János segédjegyzöt, a sztrácsovai anyakönyvi kerületbe 
Sámuel Sándor jegyzői írnokot, a szécsénfalvai anyakönyvi 
kerületbe Fehér Andor jegyzői Írnokot, a szerb-szentmártoni 
anyakönyvi kerületbe Popesch József segédjegyzöt s végül a 
pádéi anyakönyvi kerületbe Szvoboda Adolf községi jegyzőt 
anyakönyvvezetőhelyettesekké nevezte ki s valamennyit a 
házassági anyakönyv vezetésével s a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Pályázat A na.vbecskereki pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyőri biztosi állásra Í4 nap alatt. — Budapest székesfőváros 
Erzsébet-leányárvaházában tanítói állásra két hét alatt. — 
A mezőkászonyi járásbíróságnál végrehajtói állásra 14 nap 
alatt. — A kolo sván Ferenc József tudományegyetem termé­
szeti és régészeti tanszéke mellé szolgai állásra szeptember 
28-ikáig.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, szeptember 3.
A kontinens középső és északnyugati részeit magas 

nyomás bontja, amelynek maximuma Anglia felett áll, dél­
nyugati és keleti Európát pétiig aiacsony nyomás borítja, 
minimumai a Biscaya-öböl es Eszak-Oroszország felett vannak.

Az idő a depressziók mentén változékony és csapadékos, 
a magas nyomás területén pedig derült és szaraz. A hőmér­
séklet sülyed.

Nálunk az ország déli, délkeleti és északkeleti részein 
volt eső, többnyire 5 mm körüli mennyiségben.

A hőmérséklet a normális alatt van
Kilátás: Változékony, hűvös idő várható, semmi, vagy 

csak elvétve kevés esővel. 
ti! ' J J L i:
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Saerda, 1901. azeptembor hó 4-én.
A J é  f a l u s i a k .

Színmű 4 felvonásban. Irta Victorien Sardou. 
Személyek •

Saison végre m ia tt
ren d k ívü l

V il apróm
Morisson
Henrik
Floupin
Grinchu

Oyenes Tétillard Gabányi
Újházi Paulino Alszegi
Dezső Marguerita Ligeti
Náday Buisaou anyó Györgyné
Vízvári Mariotta Meszlónyi

LESZÁLLÍTOTT a r
S z e n t - L ő r i n c i

Kezdete 7Vs órakor.

vígszínház.
Szerda, 1901. azeptomber hó 4-én.

A k is  m am a.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta H. Meilhae és L. Halévy. 

Fordította Fái J. Béla.
Személyek: 

Bruck Valentin Tapolczai Duboia MAtrsiné
Henrietté Nógrády
Brigitta C s illa g
Sa;nt-Főtant Bioari Bob
Potetné Berzótei Kertész
Rocbebardíére Szerérr.y Piri
Daoulas báró S'athmáry Frangoiaa 
Daoulas bárónő Hara.-zthy 
Beruerette B. Lenkei

Kezdete 7Vs órakor.

Arbitrager gmé Bálint 
Polgármester Kazaliczky 

Bodnár 
Rónaszéki 
Varsányi 
Gézi L

Porcellán fest. ipartelep
T e ré r-k ö ru t 32. sz.

Dusán aranyozott és remek festésű (6 szem.)

T e a -k é s s S e iS  frt 6 0 .
Mocca service platauval 3 frt 75 kr. 
Függő lampa l ’/a ni. magas 4 frt M) kr.

Roppant nagy raktar (6 szem.) díszes
É t k e z ö - k é s z Z e t  6  f o r i n t l

Étkező, magas farion elegáns 8 frt 50 kr. 
Etk., Rocoeo, Ibolya virág 10 fr t 50 kr. 
Étkezd, modern, minta nél­

kül csak szél. arany szeg. 12 frt 50 kr. 
Étkező 12 személyre 20, 30 és 35 frt.

V id Ó la í megrendelésnél kérjük a mintavirág-j 
v l l lv & I  jat vagy színezetét megnevezni.

Nevegyen
senki

üinoszert,
míg

müliang- 
szerész

legújabb 
képes ár­
jegyzékét

át nem olvasta, melyet 
lnoyen és búrmeníve küld 

Budapestről Király - utca 
44/d.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. szeptomner hó 4-én.

A p o s t á s  f lu .
(T h e  m e s se n g e r  boy).

Operett 5 képben. Szövegét Írtak : James T. Tanner 
és Alfréd Muriay. Fordították . Salgó Ernő és Mérey 
(Merid) Adolf. Zenéjét szerzették: Iván Caryll és 

Lione. Moncton.
Személyek:

Punehestown ‘Erdős Pang, postásfiu Sziklai
Iiooker pasa Mátrai Nóra Szoyer
Cosmos bey Girétii Daisv Dóry M.
Clive Ka nor Palásthy Ladv Punehee, Szikiamé
Pott kapitány Ráthonyi Mistrcia Bang Margó Z.

Róza szobaleány Rózsa LStokliacn tanár Boros
Kezdete 71 s orakor.

V á m o s  O a z e S S a
á lla m ila g  k é p e s í te t t  z e n e t a n á r !

z e n e is k o lá já b a n
a  h rlrA m o k  fo ly n m n tb n n  v a n n a k .  A j

•
v&skr- é .  ünnepn ápokon c.ak JóielőU V-.g az Intó/et 
helyiségében V I I . .  E r a s é b e t -k a r u t  A. az . I .  e m e le t

i& X i -w - Y i rk palotával szén.' j
R e lrA a l <11J i 4 korona. T a n d í j  az énekre 14 korona. ,

a többi tanszakra 10 kor .na havonta. 
T a n s z a k u k : ének. zongora. h-fredü. mélyhegedű, ;

gordonka, cimbalom, fuvola és citera. i

Felnőttek számára esti tanfolyam. '
S z í n h á z j e g y e k ,  az  O p e ra ,  N e m z e t i -  é s  
M a g y a r  s z í n h á z  ö sszes  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a t ó k  é s  e l ő j e g y e z h e t ö k :  B á r d  F e ­
r e n c  é  ■ T e s t v  z e n e m ű  k e r e s k e d é s é ­
b e n  K o s s u th  L a jo s - u .  4. <T e 1 e fo  n 656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. (T e le f o n  25—13) az. a.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. azeptember hó 4-én.

M illió k  a  hó a la tt .
Regényei szinmü 5 képben. D. Ch. Murrav regén vé­
ből irta Francia Barlington. Magyarra átdo.gozta 

Bálint Dezső.
Személyek:

Intézeti kabátkák
é s  k ö p e n y e g e k  l e á n y o k  r é ­
s z é r e  n a g y  v á l a s z t é k b a n  a 
le g o lc só b b  s z a b o t t  á ra k  m e lle t

Brijrgs Szirmai Gay Kovács M.Harding Horváth C.inningham Dellí
Editb Feááfc Davis Újvári
Tomkins bxabŐ Kata Kápolnaibayior Tollagi Broke Szordahe.y

Kezdete 711 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. szeptember hó 4 én.

M onte-C arlo  é s  a R iv ié r a .
Irta Salamon Ödön.

_______________Kezdete 7>/s érakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, IVÓI, szeptem b'r hó 4-én.

Cyran® de lle r g e r a r .
Eom antkus dráma 5 felvonóiban. Irta : Edmond 

Rostáiul. Franciából fordította: Ábrányi Emil.
kezdete 7 órabér.

HOLZER SIMON
női feiöltek-áruhazában 

B U D A P E S T ,

IV,, Kossuth Lajos-utcza 9 . sz.

4 I ■ ezókesfövá*t í m p e s b L í r

összeállította:
J a n e r n ik  N iándor.

A főváros élénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér 
képe. melyen elsó pillanatra 
megtalálható minden kerú 
let, minden uten és tér. m in­
den középület és közleke­
dési vonal, közúti vasul, 
földalatti vasul és helyiér­
dekű hajóközlekedés ö t -  
sx lnü  látók ópb en  nmgrv&n : 
a Dunapart, az uj ország- 
ház, a Bazilika, a budai 
honvédszúhor, a Curía. a 
Nemzeti Múzeum, az A rany­
szobor, az Akadémia, a Má- 
tyástcniploni. a M illenniumi 
kóeinlék, a Képző mű vészel* 
palota, a Nyugati pályaud­
var. a Nemzeti színház, a 
Vígszínház, az Opera, a 
Népszínház, a Központi vá­
sárcsarnok. az Alagút és a 
királyi palota, az Ipar mű­
vészeti Sluzrum, a Margit* 
szigeti zuhatag, a Földalatti 
villamos bejárata, az ó- 
budai Haiógyár és a Keleti 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar stb. Á ra  40  tlllér. 
Kiadta: L á m p á i B o b é rt
(W dianer í .  es Fiai) es és 

kiró udv. könyvkereskedő 
cég. B udapost. \  L, And*

irssy-ut 21.

FŐVÁROSI ORFEUM
WALDMAMN IMRE ig a z g a tó .

U J !  u j : u j :
W OOD é s  B A T E S

excentrikus zenészek

B M 8 " Budapesten először “SSSS 
L IS E  F L E U R O H

pályadijas párisi ssápség

RjCT' Budapesten először TsS P J  
HIQRRBS és M O R R IS

angol excentrikusok

giafT  Budapesten először ““258$)
Továbbá:Módi József Olly Jolly Miss Ritty

és
A le l th a .  S .'tíh e r, V e n d é e , lir tv e s s y , P n « *p a rt< i, R u b e n s , 

K ljc h to u a , A n io ro s  év M r r n r r ,  l ln u iu u n i i  s tb . *
k e z d e te  H ó r a k o r .

Jegy elővételi díj nélkfll előre vftltható d. e. 10—1-lga pénztárnál. 
A kávéháziban reggel 5 óláig V b ró a  E le k  f l t f i tn y x e n c k a r u

hangversenyez.

O f S - 1 I L I )  V V A I Í  V
N a  s z e r d á n , e s t i  6  ó r á tó l r e g g e l  1 ó r á ig  

M a g a s  k lv i lÁ K itd *  m e l le t t

nagyszerű u j  varie té -m ű sor
F é l  t íz  é r a k o r  F Á I t í z  ó r a k o r
I t a p o l i a jongh ur-királv, I le id e n r e le h  rep ü lő -  
b a le ttje . a világhírű H a g e l- c s a lá d  ikariai játéksi 
és lutramutatványai, S is te r s  M ariiról d, au.erikái 

ének és tánckettős és a többi uj számok.
-------- Az olasz bersaglieri zenekar hangversenye.--------

A „Eolie^-C aprice** v e n d é g já té k a .  
I 1 E S 1 N -A .U I -1 S  E V  v n i ’áz.H ísasitiliúzji 

K o k  in t s  n z tfra k o z A a .
B elép őd íj 6 0  fillér. Gyermekeknek 12 óven alól 90  fillér. A 

kedvezni én v e. jegyek minden tőasdében.
A fö ld a la tti vUliuno* eyeU  1 <2 ora lg  kv -lek ed lk . ■■■ 

T a ra a sk o csik  é g é s e  ejjoL

s\tlanti =  
története^.

(Tizennégy elbeszélés) 
Irta:

VIRTER FERENC.
Ára ’-i korona.

Kapható a .B u d a p esti Napló*
kixióhivatalábcn. Két korona 

4" P.'.-'r belcUldóac uiánpor- 
torr.ente.cn elktlldják.

• v a la m in t  m  is I í S hé • •  SgjéBSk k ed - 
> ese  fiz e té si fe lté te le k  mellett kapna, s z i­
lá r d  g y á rtm á n y ú  a s z ta lo s -  é s  k á r p ito ­

z o tt b ú to r o k a t.
IfÓ lm Ó n  BPcst’Ensébet-tér 18.sz. 
IxdlISiull Sas-Etci sarok, I. em.

A rje a ry z é k e t 35  k r .  le v é lJ t‘ Rr.v b e k tt ld é a e  e l le n  b é r-  
m e n tv e  k d l i l  f e n n t l  céje I I .  o a z tA ly n .

te g o lo ú b b  megto»rtiatd beszerzési

Á  S u f e r  Antal \ \ \
m k krV " -’ B U D A P E S TJJXjS <■ if  p/, kAROLY-UTCZA i\ \  <4

ti (lógyfi itroshunS■mNUHA FÓTÉLÁWbK. ZSINEGEK. ZSÁKOK. FONVVáK.
f e U Z  FÜGCAGY AK. TÖRHAESZKÓZOK .  um

HALOK IPARTELEPE.
TENNI3-TER EK  E LK É S ZÍTÉ S E , TO R N A TER M EK  (

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szerda, 1901. szeptember hó 4* én.

Ó csk a  b r ig á d é ró l.
Látványos bohóság énekkel és tánccal egy prolog- 
gal és 4 felvonásban. Irta Féld Mátyáe. Zenéjét 

öesteáliitotta Barna Izsó.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. szeptember hó 9-én.

Z árva .

H A G G E N M A C H E R -fé le
z =  a sörfőzde á l t a l  p a la c x k o x o tá  =

GÓLIÁT MALÁTA-SÖR
legkellem esebb Üdítő és  tápláló Ital.

Dr Telbiez Jánoa klr kereste trtrvee. hlL 
vejryé.i nyilatkozata : ,.A liaifgenmarher- féle Góliát Maláta Sört. vegy . ir-agálatoai 
alapián, főleg r « c u  eztract ét maláta- 
ízűkor (Maltot.) tait..lina következtében a

’ kikltunóoo maláta törők kőié aerozom.** 

a r -  . ,e . ■,: =  Megrendelési hely:

Budapest, V., Kádár-ntcza 5. sz.

S z ín h á z a k  h e t i m ű s o ra .
Nenzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Föv nyári színház

C sü tö r tö k A bölcsó.
A medve.

Mozgó fény- 
kópék A baba New-York 

szépe Zaza

P é n te k A becsülstbiré

—
A titkos rendőr Milliók a hó 

alatt A denovér Furcsa háború

Szom b at Ugyana, Az édes otthon San-Toy A kis ártatlan [ ta tarna

d. n .
V asárn ap
e s te Ugyanaz Ugyanaz A sárga csikó

” ----

A kis ártatlan

Cigánybáró
Sötétség
hatalmi

torr.ente.cn
torr.ente.cn
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E le g e n d ő
Elegendő
Elegendő
Elegendő

ogy  jó l  Á lló r u h a  kó 
s z i t á s é h o z  e g y  m in ­
t a - k a b á t  b e k ü ld é s e ,  
egy  1 e vo 1 ezö lap , hogy 
m i n t á k a t  és m é r té  k- 
v e v é s r ő l  f e l v i l á g o s í ­
t á s  a d a s s á k ,  
az a té n y ,  h o g y  n e m - 
t o t s z ö é r t  a p é n z  
v i s s z a a d a t i k  R o t h -  
b e r g e r  J a k a b n á l ,  cs. 
é s k i r .  udv. s z á l l í t ó ,  
B u d a p e s t ,  V á o i-u . 6.

Titkos betegségek
gyógyítására o spocialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzőit g a zd a g  k ó rh áz i ta ­

p a sz ta la ta i  alapján

v. kórházi orvos, specialista 
I ?yógyit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel j 

erflakníl és nőknél: hugycsöMyást, hólyagbajokat, 
huiakoros sebeket, ayphilist, ennek következménye t. 
makacs bÖrbajokat és az öníertözésből támadt 

Idenbeteg8éqekpt.
Meglepő az eredmeny férfiul gyengeségnél (impo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Izevolekro díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
| Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,

(D o h á a y -u tc a  ( a r u k ,  I .  e m e lő t ) .
| Bejárat a lépettnél. Küibn várótermek.

R -ndeles délelőtt 9—3-ig. este 6—8-ig.

■ A nekfin* b nm ntato tt szám ta lan  m egb ízható , h ite les  I 
J áöszónclrat fo ly tá n  ezen negyedaxáxod ó t *  fennálló  I 
“ rcr.de lo -ln teaat a tegm olegebban a ján lh a tó .

j Krndrlö-lBtezet Budapest, Andrássy-uISd.
aa Opera maliéit. í

TITKOS BETEGSÉGEKET!
hngycaófolyáaokat Aa sebeket, a t  ö n fartö xtetéa  utó- 
baltit. az elgy eiucult fé rfié ra , m agöm lések, a b u |akór  
aw kóvetkecm ényelt, nőknél fo h erfo lyas t, b á rm en y­
nyire ld ttltek Is, va la m in t m indazon női b eteg ség e­
ket, m elyeknek a raagtalansAg e g y ik  fookoxó ja es 
borbetegsogeket g y ó g y ít uj gyógym ód s zerin t, b iz ­

tos s ik e rre l, gyorsan as alaposan

O r .  S a r a i  i r a t a i
orvos* se b S e * , ea e rn S e e- Se a /ú lé s a .t a d o r ,  v o lt  

obAbb. U lr . o s « t  fú n rv o a
UCNDKLi aaponte <1. e. 10 úritól égé** délután *  őriig , 

sete 7 őritől A úriig.
Díjazott levelekre legnagyobb figyelőmmel vilasioMetlk éa 

gyógyszerekről Is gondoskodva less
---- - — — H őknek k ttlio  váróterem . - —
Ugyanott megjelent is  a sverxőr.Al. Dr. Oa RAI ANTAL- I  
nü mezremieihető M IT .SZIK I C I N I T iT Ő  
IS-lk tudásban megjeleni) a sémi beUguógak < 
észztrrfl gyógykereb -Abet rimfi könyv, volt tra 8 fH  5U I

J) ír ., most os&k »n k r. a könyv Jól beoeuoi--tgalva h>aa I

I
I ■.küldve, 1 frt bvklUdSee ii.ui.su bérmsnlvs vagy MM kr. 

uliuvAl mulietá

I n g y e n
■■mh e g y  is k o la i tá s k á t ,  ak i a z  BaasaasBB

E 21aó

budapesti ruhagyár
fő U z le te ib e n

A n g o ld iv a t K özponti
Károly-körut 16. *"w  Városháza 6 és 7.

D eu tsch  M ó r ÉS Oainál
is k o la i  ö ltö n y ö k e t v e s z .

W  U  j  (1 o  n  n n  "  :

S z é l i  k a b á t  bélésnélkül
14  f o r i n t ,

D a rá n y i-e s ö  köpeny
1 3  l o r l n t ,

X o s s u t h - ö l t ő n y
a  I t g f í n a m a b h  c a n .Q a r n b ő !  1B f r t .

„  i .  Mrtzmdi

kMNMMvAMfir*
< > V Á  S !

A közö lj iskolai idónv r. kaiméval ajánljuk a leg­
több i'kollban bovetetett ós « -akt'kintélyek Által 
legcél-zeriibb és legjobbnak ei ionért

R íc fiie r  0 . E. és  T á rs a
c h e m n itz i  g y á r o s  r a jz e sz k ö z e it .

A ki rossz utáni.a któl védekezni óbajt, 
ügyelje-; i eredeti áru védjegy óre. m e!)

^különbözteti áruimat az utánzóit 
ármiói, tűivel az össze t ikok és körsó'i 
bélye,'. zve tarnak . Midőn e /tn  körül*
Kényre a n. e. Tevőközön*éget figyfiimeitetjük, m< 
jt v zzük, h ogy raizeaskO zeink a logtöbr pap 
k- re** • ;• -bon és látszen'-sz üzletben kaphatók.

Richtes* G. E .é s T á r s a
rajzeszközök gyára, Chemnitztwn (Szászország).

T itk o s  b e te g s é g e k  s z a k o rv o s a
gyaaáoi. gyón . alapot As kéuyelmea módon Dlxwa gyó- J* 
gyuíaai óQajtú rtenvedóznez. d éven kórházi As magán- yp gyaaoriau lapon.ia,a.ainá) lógva legjobban ajánl baló

t o r .  czimczár j , §
e g v e t e m . • r v o a íu d o r

4 rrö g yti f é r f ia k n á l  Aa u ö k M é l foglalkozta! zavar ◄
S, núlku. i.indannawtl uánnily régi kele.fi X
b N em i b< trgM ógeket S
► úgymint h a g y c fis fo ly a f it . hólyag-és vizelési ► 
4 bajokat, b u já t .spun atebeltet, flyphiliw t, <4
► Snfcrtőtésből eredő idegbajokat, a legm akacsabb ► 
C b u r h e te c a é e e k e t  éa M xépaéf b ik á k a t,
!► továbbá
4 X e m l g y e n g e s é g  i á l la p o to k a t  k
>- ( tm p o t  v n '- la i

meglepő b iz to s  e m l m f n r i i r i  gyorsom  a legújabb
u.odou.

j  B esd .el5 -ia te:et:2^ iaxest,V H ,£ercT eh -atK .n . Le. Z 
Já R en d eles: d é le lő t t  10— 4 - lg .  d é lu tá n  6 —8 -lg . s  
4  külön várótermek. Kfllón bo- 4a kijárok ►
► Levelekre rögtöni vAlaex. z

^agyarak
pártoljatok.

Ha eUgvn« Aa tartó* cipót vagy csizmát óhajt, viaArelion nálam, minden cipóért 1 Avtr, minden c«i»maArt t Avir Jótól ok, ha az áJtnlam föltalált cort-kenócaceel bekeni, me'fet inryea adok. VidAkre poaUk -ltadg 
»0 kr. ->• portónient<M«a küldöm. Mérteknek e rre-dó, ha harisnyába eey papírlapra Állva, a IAb ta-pAfc 
leratzol'nk. Kér e kepee ar egyzekom ingyen. Kemt-l-x kel vicszaveszek és a pénzt minden levonna r.élkQI

vimzaadnm. 1&1M
Féri víz, alma cipó . • • • • • • •
Feri előránt víz, fOrfe . . . . . . .
Elegáns orotzlakk, flzős vagy eagot . .  
Gavallér aialo-vakk, fOzöe vagy eugos • 
Calrma, valódi orosz habarta DÖrMI .  •

Stiz-na Snom borjuborbol, éröv . . . .  
nkéotMi v. Marti oilzaa, fb.tOeő elegáns

F
•. 10.—

Daróe oelzma, Mröorttáeeol. aiaoaa . . . .  4.5 
Ha.'lneovlrme esaklólg. bártortttataJ . . . . A - -  
SÓI r ergo bor, eegos vagy ftzos . t . . • .  A - 
Sra'oniakh vagy orozziakk, elegáns, fűzőt .  .  8A 
Gyermek borfOzóe ci»ö 4 é v i g ....................* 1 , 1

■indee továböi év 20 kr. tflkk.

m á s  © a v m  r s
F l u c l n p e s t ,  r > « - ó lr - t é r  O . s z á m .

ö

T e l e f o n  1G—3 -4 .ERTES1TES!
A z A u e r - f é l e  izzótestek á ra it  a mai naptól kezdve következőképen m é r s é k e l j t t l f :

A  „O“ jelű . A v .er -fó lo  i s z ó t e s t  á r a  1 k o r o n a .
A s  Jelű. A n e r - f é le  i z z ó t e s t  á r a  S O  f il lé r .

A légszeszfogyasztóknak, kik azt óhajtják, hogy Auer-iám páik teljesen kifogástalanul működjenek, a következőket 
ajánljuk szives figyelinökbe. Ha az izzótestek fényereje csökken, ha azok ham ar tönkremennek, avagy ha a hengerek gyak­
rabban repednek, rendszerint a lámpák hiányos kezelésében rejlik a hiba, melynek csakis a szakavatott kezelés által lehet 
elejét venni.

Kérjük ennélfogva, hogy bármely előforduló hiányt vagy panaszt tudom ásunkra hozni szíveskedjék, hogy szakavatott 
közegeink utján a bajok orvoslásáról gondoskodhassunk.

I l y  e s e t e k b e n  m n n k a d i j a t  n e m  s z á m í t u n k .
Kívánatra az izzótesteket minden áremelés nélkül házhoz is szállítjuk és a fogyasztóknál lévő Auer-koronákat, izzó- 

testek vételénél, cserébe vissza is vesszük, a  nélkül, hogy az időröl-idöre m indenesetre szükséges javítások költségeit fel­
számítanánk.

T e l e f o n  l t í —5 -4 .
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l l u d n p e R t e n ,  1901. augusztus 31-én.

M a g y a r  G J-azi^ sziófóny R é s z  v é n y  t á r s a s á g
W d s fta c h i d r . A u e r K á ro ly  s za b a d a lm a ,

B ndape& ten , V I. k é r . ,  V á c z i-k ö r u t  3 . s zá m .
iSt?
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í e Bodapest, szerda B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szoptember 4. 3 4 3 . szám.

Minden ezó egyszeri beiktatása 
nonparoillo betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l 8 fillér . APRÓ HIRDETÉSEK Á  hirdetésekre díjmentesen ad fel. 
▼ilágositást a kiadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

Levélben tudakozódásra mtyeu adunk lelnlágo.iU.1, e u k  a Tálkáira B.ükWgo, b4ly>ga> kall m.Uékelai. Indikoiódkaoknkl a hirdet*. Mámát a kiadóhivatallal mindig ketölni kell.

A p r ó  h ir d e té s e k e t
k S i'p o n ll iro dánkban  és őre
deti nyugta B ábelt még •  
következő fiókokban lobét föl-

la t:
B r e u e r  n ő v é r e k

dehánytőzsdéje, 
Teréx-kőVut 54. szám alatt

F n s e lm a n n  Mór
gyors-a.uónyomda,

IV. kér., Kálvtn-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

kinyviíercakedése,
V. . Qróí CzirAky-íéle palota. 
Kosauth Lajos-utca. Kígyó-tér,
Koronarerccg-utca sarkon.)
J a m b r l k o T i t i

doh mytőzedéje. 
Kerepesi-ut50. 'Tokarékp. énül.)

E e k s t e in  K e r n á t
hirdet- 9i iroda,

V. kér.. Fürdő-utca 4. szám.
F is c h c r  J .  D.

hiroetési iroda,
IV., Z8ib.irufc.atca 7. >0m.

G old b eriger  A. V.
hirdetési iroda,

IV., kér.. Vári-utca 9. szám.
H aasensteln  es V ogler

hirdetés: iroda.
V. kér.,Dorottya-utca 9. arám.
L e o p o l d  S i y n l a

hirdetési irodája,
VII.. Erzsébet-körut 54. I. em.
M o s s e  I t n d o i r

hirdetési iroda,
FII. kér.. Karoly-körút 9. as.

M e z e i  A n t a l
hirdetési irodája 

Giselia-tér (Haas-palota).
S rtaw arez  J ó z s e f

hirdetési iroda,
F. kar., Marokkól-utm. 4. az.

T e n e ie r  G yu la
hirdetési iroda.

IV. kér., ezervttater 8. szám.
S ík r a ?  S a m u

hirdetést Irodája 
Budapest, Váci-körút *8.

h e r n h ’ r :  R o z á lia
dohány tőzsdéje.

▼Ül. kér., Mnzeum-körut 18. is .
I f J .  f t a c e  1 Ö t t é

könyvkereskedő, 
Muzeum-k^rut 2. sz. (Nemzeti

fiatn^az berhaaa.)
S e m e t a e  k a. O.

oj-Ap-árudája,
Fetöfl-iér 3. szám,

K o h en ry l I lo n a
<1. éanvtöztdéje. 

AndrOnsy-ut 4a. szám. 
S z á n t ó  M ó r

S o p r o n é i  V.
dohánynagy áras.

▼Ili k-r.. Ki repeái-ut 1. szám.
SchönM ald  l 'e r e n c n é

• I á y t ra i-'-je 
F renc kórut 82 szám.
T o l d i  I. a J e  «

z ayrke - < . t - .
kcr„ Fő-utca 2. l . i a  ala

G o ld c r n b e r  M ór
könyvseresaedö 

Buda II., Fő-utca 7. érám. 
Hu.'? • aort r.letét, melyet
I t t  este  b o r á ig  lu lo i in a k  
mar masua; lu e g j v l e a lk  a  

I t u u a p e s t l  K a p tá b a n .  
O e a ta e k  U lk a a a é ,  

Andraaey-ut 3*.
M e itz e n fé ld  J a k a b ,  

Kira.y-utca 1. 
Z Jpser éa H o n ig

.9
Anarassy-ut 4. Mám a.alá.
l ie n d a  J ó z s e f  n é ,

Anuráaay- 59.

hal

Bt.'ldogkágom.

lei
nyugtalanítóbb. Ast ae tud«m 
hol v .g y . Csak nem ará d-ko- 
zol léién tauualtott eljárást 
ismételni ? Ezt már meg nem 
bocaáthntnám. Imádlak és csó­
kollak. O. Sz. 98"!

I r h ö lg y e t.
ki: héti este a brezler-kávé- 
házbon e lapra flgvpimeztettom, 
kérem s/.,u szoljának .É let­
vidám* alatt e laphoz Írni, is­
merkedés lch e.égos-e. 8l*4ü 

l le h o g y
neheztelek ! Várni foglak, fon­
tot mondaudóm van, fájna el- 
maradá. -d. Levél vár rád Is­
tenben éa benned bízik Sándo­
rod. 98t>5

Csinos
2° évet földbirtokot e nem szo­
katlan u*on szép, miivel: leányt 
keret házo-társul, hozomány 
nélkül, lénykép  kívánatos, 
diskréclö biztosítva. Cím .F e ­
hér holló** ilalaton-Kereeztur 
poeterestante. 9866

K e r n e k , f ia ta l
Iz ra e lita  le á n y t e lő k e lő  e ia  
Iád b ó l naegfelolo hozom ány* 
n y a l te r jh e z  a k a ro k  adni, 
de caak le  m agusabb á llása  
h iv a ta ln o k  v a g y  jobbtnodu  
fö ld b ir to k o t v a g y  e lő ke lő  
keresked ő h ö z. K o m o ly , de 
csakis ko m o ly  es ra s z le te a  
a|A n la to k  v e te tn e k  te k in te t ­
be. A zo k . k ik  d iszkréc ió m ­
ban b ízn ak, fé n y k é p ü k é t la 
k ü ld h e tik , a m e ly  m inden- 
eaetre  v ia s za  lesz  kü ldve. 
L e v e le k e t  ..N ag yb ács i"  je l­
ig é v e l e llá tv a  e lap  k iadó­
h iv a ta la  to váb b it.

K is s  M agda.
Hetes erámot választom Elő­
írásod szerint fogok eljárni. 
Kérek e héten még értesítést. 
Millió csók. 9878

KERESLET.
I’ed n los

cimbalmot keresek megvételre 
Cim a kíadóhivataiban. 8948

O k le v e le s  n e v e lö n ö t
keresek pusztára, aki leányo­
mat n polgári iskola tantár­
gyaiból tanítaná óe levizsgáz­
tatná, német nyelvre és zon­
gorázni tanítaná. Évi flzetéao 
250 frt. Ajánlatok lehetőleg áro­
ké ppel .K , Gy-“ alatt e lap 
kiadóhivatalába cimzendók.

E lv e sz e tt
egy patkóalaku gránátos bros. 
Nem annyira értékes, mint 
emléktárgy. A Tisezahorója illő 
jutalomban részesül. Akácfa- 
utea 84. II. 17.

P a p ir k e r e s lte d ö -
nrgéd fiatal, fővárosi elsőrangú 
papirüzletbe azonnal felvétetik. 
A'Aulátok .8 . 0 . 8405* alatt 
H a a s e n s te ln  es V o g le r  ..lau-

- M |hSS B udapest,
D orottya-a. 9. I. em. intézen- 
dők.

W evelőnő,
nyelv- és zenelsmerettol, kitűnő 
bizonyítványokkal, 30 év óta 
működik, Ailást keres egy-két 
leányka mellé. Ajánlatok „Meg- 
bizha-ó* jelige alatt poeteree­
tante O ra a ic a a . 9870

In te ll ig e n s
kisasszony ki a m ag y a r  és 
n é m e t n y e lv e t  szóban éa 
íraeban te S é le te a e n  b í r ja ,
kézi munkában jártassággal 
bír. mint c ld r n s lt ó n ó  á.landó 
alakolmazást nyerhet. Saját­
kezű lég irt ajánlatok a kor és 
val.á« megjelölésével „K ész*  

v é n y tA rs a a á <  p o N tre a -  
tu n te  <Jyór“  kéretnek, 9842

M evelő k e r e s te t ik
[I-tk és V!-ik Gymnázístához és 
ezenkívül egy neveld egy IV-lk 
ősz polgári iskolai fiugy-rmek- 
bez. Utóbbitól xcnelsmere: 'he­
gedűi kívántatik. Ajánlatokat

G y a k o r lo tt
ó és gyors írással bíró fiatal 

om er vagy leány, c. délutáni 
< r kr.. azonnal alkalmazást 

nyer. Cím : Kanitzer Géza, VI. 
Aradi-ntca 16. 8931

Z ú ld sliázh an .
' í íz t  ül való :l.i 20 ko­

rona fizetéssel jó írással felvé­
tetik. r .  CUóz-ut 46. 3930

Á llam i h iv a ta ln o k
keres délutáni foglolkozáet.caet- 

l
ki zik. Szives megkeresés, kot 
.K. M. 28* alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér.

27 é v e s
nős férfi, ki a magyar és né­
met uye.vet szóval és Írásban 
tókéletessn bírja, bárminemű 
alkalmazást keres, esetleg mint 
lrodaazolga. .Szorgalmas és 
m. gblzhatö" jelige alatt a k i­
adóba.

IOOO k o r o n á ig
tiszteletdijbon részesítem azon 
egyé" séget, ki egy perfekt 
n • gképes könyvvezetőnek

— bármilyen megfelelő mlnő- 
sétrban — állandó jellegű állást 
közvetít. C ím : heh. J ., VI.,

: :vu tca 42 B, 11. 17. Talál­
ható vagyok d. a. 1—2, aete
16— '.i* óra között

K a k tá r n o k l,
f e lü g y e lő i  vagy más meg-f> ' Alidat k e r e s  intelligens 
Hátai nóe kereskedő, esetleg 
kevés biztosítékkal ts rendel­
kezik, Schwartz Márton Kis­
pest, I’etófl-u. 157. 9307

■Bank- é s  tő zsd e-
b i io m á n y o a ,  akinek önálló
irodája volt. előbb pedig első­
rangú régeknél töltött be bi­
zalmi állást, levelezésben, könv- 
veleahen jártas, elsőrendű efe- 
renciákkal retidelkez k, vala­
mely megfelelő állást keres 
Címét megmondja a kiadó) .- 
vatal. 8902

P e r fe e t  n é m e t le v e ­
lező, ki magyarul ia levelez, 
egész esetleg fél napra alkal­
mazóét keres. Szivet ajánlatok 
„ L e v e le s t*  jelige alatt a ki­
adóba tntézendők. 89o3

KIWÁLZT.
R e á lis k o la

VI. osztályát végzett vidéki flu, 
ki a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolát 
vagy elemibe járó tanulók taní­
tására ellátásért ajánlkozik. Cím 
a kiadóban. 8915

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerény feltételek 
melleti a délutáni órákra VIII. 
oszt. gymn. tannld. Esetleges 
ajánlatok a kővetkező címre 
kéretnek : R. M VII. Ovoda- 
ntca 28. II em. 2Ő.

Móftodéren
bö lcsészet h a lig a tó  leckeórák 
adására ajánlkozik. C l*  a ki­
adóhivatalban.

Nzom aun ,  .PMri»* irodalmi taszomdai TdUalat rt.iTtuzUraaiig körlorgójópén, Badapoot, I X  CMi ul U ,

Alkalmi vétel.
Egy 20 HP. Slgl-féle fekvő 

gőzgép, henger furat =  0.325, 
löket =  0.640, fordulat szám 
percenként 60, Pröll-félo e/aná- 
lyozó, Kieder-expansióe vezér- 
mtl, kapcsolt, egyszerű műkö­
désű tápszivattvu d =  0.075, 
löket 0.160, szívó és nyomó 
szelepekkel fémből és öntött 
vas legűettel, Molernp-féle ola- 
jozóval. Építtetett l*-2. évben, 
de kifogástalan üzemképes álla­
potban. Kél drb expansiós ket­
tős működő gőzszivattyu Rack 
A. és társától Réce, gőzhenger 
=  0.152, vizhengor =  Ü.127, kö­
tőé löket =  0.175, szívó  és 
nyomó kautschnk szelepekkel, 
öntött vas légiieltel, lendítő 
kerék, egyszerű tolattyua ve­
zérmii, ór.mklntí szállítóképes­
sége 228 hektoliter, jól mű­
ködik.

Egy eredeti Kőrting-pnlso- 
meter 6 sz. egyszerű műkö­
désű, öntöt: vasházban =  ma­
gas =s 1.23, széles 0,53, hossza 
0.61, szállítóképessége percen- 
kint 700 liter, gözvsó d =  o ' 32, 
ezivó- és nyomó nyílás ;
építtetett 1894-ben, jól működik.

Egy Henze-féle pároló 0.01O 
X0.011 vaslemezből szegecselve

d =  2.00X1 *40 X I.4O • 0.40, 
hossza =  4.82, futófelület 19.47

i1, űrtartalma 70 hl., 4 légkör­
nyomásra engedélyezve, teljes 
felszereléssel, készült Kovák és 
Jahn prága-bubnai gyárában 
1895. évben.

Egy zöld maláta darái 6- 
maloni, 1 pár 0 750 átm. kővel, 
vaskókéreg és köcsésze, alsó 
kő szíjhájtAsra, felső kó szilárd 
állítható talppereely, öntött vas 
kengyelbeu, I.ang-gépgyárából 
1992-ben szállítva, jól működik.

Egy gőzfogó vast. =  u.006 
vaslemezoől szegecselve d =  
O.SOu, h SS 1.45 álió, 4 65 m» 
fütőfelttlettel, 4 légkörnyomásra 
engedélyezve, teljes felszere­
léssel.

Egy Corwall-gözkazán fek­
vő, hengeres, tűzesővel, d =

1.540, hossza 5.740, falvast. 
0.0105, tüzfelületo 31.4" ni’ 3.’ 
légkörnyomásra legutóbb 1"98. 
évben engedélyezve, teljes futó- 
■ a biztonsági felszereléssel, 
súlya e<a 35 q, Höcser Testvé­

től Budapest, jó állapotban. ! 
Mindezen tárgya* a legju-

tár.yoeabbOn kaphatók

Weisz Mézes és fii Bernáth
régnél

Munkácson.
J o g h a l lg a t ó

correpetltort állást elfogat

Az IftkSia-éFad
kezdete alkalmából ajánlok :

deti iLeíler-rajzeszközkész- 
leteket alsó- es középiskolák 

zámAra 12-féle Összeállításban, 
felsőbb tanintézetek, mérnökük, 
műépítészek stb. számára 19- 

osszeáhitásban, eredeti 
gyári árakon. Székely Ignác
Budapest, VII. Erzsébet-korut 
45. Royal-száUoda. 9S©9

T a n ító n ő
okleveles Izraelita ajánlkozik 
órák adására. Külső kerepesi-ut 
1. III. 17.

Z ongora
rövid, olcsón eladó. Szcntkiri- 
lyi-u. 40. III. 88. 8S»

V en d ég lő
főváros nagyforgslmu helyén, 
•zép kertbalyiségg. j, téli és 
nyári tekepályával, szépen be­
rendezett s igen jómenatelü 
Üzlet, igen erős utcánáti kimé­
réssel, mint egészséges üzlet 
Ismeretes, melyet éu bárkinek 
is tiszta lelkiismeretlel megvé­
telre merek ajánlani, azonnal 
igen sürgősen és jutányosán 
eladó. Hő* ebbet Memotz Gyulá­
nál, József-kÖrut 18. 4uu5

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik Vili. gymuazista 
bnves mogkeresé.vket .Kré 
lyes* cimcu továbbit a kiadó 
hivatal.

I lu to r v e v ő k n e k  !
Legelőnyösebb bevásárlási for­
rás Rpest, VI.. G y á r-u tc a  3. 
Király-utca sarkán, a hol is 
Igen szép uj, valamint használt
a s z ta lo s  ea k á rp ito s t 'u k .  
sző n yeg ek , lám p ák , kopek. 
varTúgépek, 1 párisi i. /-zfs  
zo n g o ra  stb. hihetetlenül ol­
csó áron kaphatók.

A zon n al k iad ó
egy csinosan bútorozott tiszta, 
világos, teljesen fáregmentes 
udvari szoba teljesen külön 
t-ejársttal a lApcsóházból a 
Népszínház m« llett. Kerepesi­
ül 84. III. 20. ajtó.

F.bédl" k r e d e n e .
Nagyon Jó karban levő fehér 
márványoz fényezett ebédlő 
kredene. helyszűke miatt bánni* 
latos olcsó áron azonnal eladó. 
Oizella-ut c0.

V il i .  g.vmnazlM a
correpetitornak ajánlkozik sze­
rény feltételek mellett. Fránkl, 
Hernád-o. 64 .1. 5. 8985

Másságét
igen jutányosán végez, a beteg 
lakásán a főváros legnagyobb 
vi.’.gvógyiutézetének og.v volt 
alorvosa. T in i: Erzsőbot-körut 
34. a házfelügyelőnél.

C im balom
remek hangú, helyszűke miatt 
jutányosán eladó. Rotteubil'er- 
utca 1. I. cm. 10. 9864

F é p r ső h á z b ő l
elegánsan bútorozott nagy ut 
cai szoba kiadó, esetleg ellá­
tással. Kereposi-nt 65. III. 6.

3934

H á z v e ze tő n ő n e k
ajánlkozik egy magányos urinő, 
kitűnő gazdasszony. intelligens 
családhoz. Cim a kiadóban. 3919

J ó l  é r e tt s é g iz e t t
fiatal ember I. éves joghallgató 
magyarul, németül, franciául, 
angolul és olaszul folyékonyan 
ír és beszél, correpetitornak. 
esetleg nevelőül ajánlkozik. 
Címe IV. Ferenclek-tere 9. IV. 
em. 10. ajtó.

C lp ő r flk tá r
nagyobb vidéki városban, hol 
3 óriási nagy gyár van, teljo- 
sen konkurencia nélküli, mely 
havonta 1500 korona forgalmat 
képes felmutatni ; az évi bére 
36ó koroua, a berendezés ára 
fxXi korona, árukészlete 800(1 
korona körüli, csupa Unom és 
courans áru ; az átvételhez mi­
nimum 3O0O korona készpénz 
szükségeltetik, tulajdonos más 
vállalkozása miatt eladó. Ci­
pésznek ezen üzlet nagyon jö­
vedelmező volna. Bővebbet 
Niometz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában Budapesten, 
Jozsef-körut 18. 9671

I z r a e lita
pUdagogiunn hallgató, lakás és 
vacsoráért Unit. Lehetőleg Bu­
dán. Cim, a kiadóhivatalban.

S651

É d e s
c s e m e g e  s z ő lő .  Egy posta-
kosár keverve legfinomabb fa­
jokat három korona. Egy posta 

ár válogatott őszi bara< k
4 korona, -/atym ázi telepemről 
zállítva, F r o i i i r a e r  l '. le u ié r  

Budapest. Váci-körut 30.

( 'K c m e x c s z ö l lő .
Muskotály 5 kilós kosár 3 ko­
ronáért bérrr.entesen szállít : 

i .a Béla Kiskun-Félegyná/u 
9833

Ks.t
VIII. gymr.asiumi tanuló teljes 
ellátásért instrut tornak ajánl­
kozik. Rővebbet szívességből 
Sternberg Ármin és testvére 
es. és kir. udvart hangszer- 
gyáros cégnél, Kerepesi-ut 86.

J r lr s e n  é r c t l s é e i ie U

I. corre-
tas és perfi-kt gyorsi 
és eredményes prazli

pct.t. rnak vagy nevelőnek 
ajánlkozik helyben, szerény 

- I
l  e k n i k iia elmen a kiadóhiva­
talba kér.

F .lccán xan
bútorozott 2 ablakos, külőnbe- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, kiadó. Andrássy- 
ut 51. 11. 17.

K itű n ő  r u h a  v a rró n ő
munkát vállal mérsékelt díjazás­
ért. Cím : Buda. II. kér. bzéna- 
:• r 1. sz. II. cm. 23.

K zöllö.
méneagyorokl mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 frt 80, tiszta 
muskotály 1 frt 40. Katona J6> 
zsefnél Budapest, központi vá­
sárcsarnok.

F<y 3  Ik
reáliskolai tanuló I 2 alsóbb 
osztálvu tanuló tanítását elvál­
lalja ellátásért. Megkeresések a 
kiadóba kéretnék .Szorgalmas* 
jelige alatt. 8923

H ü lö n b e já r a iii
szépen bútorozott it« al sz< 
egy vagy két urnák szepM 
ber elsejére kiadó, esetleg ' 
jes ellátás is nyerhető, l'gy  
ott 1—2 ur ebédkosztot is ic 
hat. Dohány-t i 74. U.i

F.lrsránaan
esetleg fürdő 

háláltál kiadó Akáefa- 
3'»28u. 88. I, 1

3  e l e g á n s a n
bútorozott utcai szoba kfilön 
bejárattal fürdőszoba haszná­
lattal kiadó Kisfaludy-utca 26. 
Diana kerttel szemben. 8929

K itű n ő  Mziihónö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. |,éde- 
rer Lipótné. WesROléiiy.-uica 
64. 111. em 42.

fc ln g r r -tn r r ó s é p e ­
ket árverésből, a legolcsó’. 
árakkal, esetleg el'myös fizetés 
feltételekkel szállítunk. I.áui 
J. és fia kerékpáruzlet Buda 
pesten, József-korut 41.

S zép  hűltkfnikrén
vág go uszámra eladó. Róvebt 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

C s e ra e g e s z o H ő t Teli loden-sacco. i n n ,
5 kilós postakobarakbau 3 ko- Téli loden-8aCCO .. «  f l ’t U Ü U H llj  XHIHü!kilós posukobarakbuu 3 ko­
ronáért bérmentve utánvétellel 
szállit Stern József ss dlötulaj- 
donos Gyöngyösről (Hevesm.i 

97(4

liiN tru ctor.
ö t  roált végzett felső keresko- 
delmi iskolába járó fiatalember 
2—3 polgári, reál vagy keres­
kedelmi iskolai alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán. 11. Széna-tér 1. sz. 
II. 23. 8924

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltottakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk. Láng 
és Fia kerék párüzlet, József- 
kÖrut 41.

F legránsan
és Ig e n  k é n y  e lm e s e n  b n -  
t o r o z o t t  k i i ló n b e jA r n tn  

i i lk ü t u s  s z a lo n  t is z ta  és  
lé r e g m e n te s  e g y  za g y  k é t  
u r u n k  a z o n n a l  o lc s ó n  

k ia t id .  S A iid o r -u tc a  3 0  H .
I .  13.

T a n á r  je lö lt
(Izraelita) órák adására, esetleg  
nevelőnek ajánlkozik. Tanít 
magyar: német és francia nyel­
veket. bővebbet József-körut 2. 
tőzsdében. 8921

F g y  k ü lö n  b e já r a in
csiu o sik ii b ú to r o z o t t  u«l- 
t a r i  sz.obn a z  Á lla to r v o s i  

n k a d é in iO  1 Hl s z e n tb e n  
e s e tle g  te l je s  e llA tils s a l  
a z o n n a l  tM gy s z e p te m b e r  
1 -r r  k ia d ó .  I le m b ln s z l ty -
n te a  4 . I I .  e m . 2 3 .

I s k o lá  v le á n j n ak [
teljes ellátást ad m .veit család 
a legjobb iskolák <felső-polgárt 
stbi közelében; zongora, eset­
leg knrropettdó. Cim a kiadó, 
hivatalban.

K a r ló r z a l
c s e m e g e s x ó lló t  5 kilogram,
nio. p< .'akosárban 3 koronáért- 
öszt barackot 3 kor. 50 fillérért 
bérmentesen k ü ld : Kovács Bá­
link L'jvldék.

1 5 1 0  □ - t e le k  
X. k e r ü le t ,  N n g lA d i-n to n ,
v i l la n y o s  k ö z e lé b e n , 3  

p e re  a  K i r á ly - é a  P o lg á r i ­
s é r t  u /d é t ö l ,  g y á r i  c é lr a  
Ig e n  a lk a lm a s .  Ig e n  k e d ­
v e ző  t e l té te le k  m e l le t t  r i ­
a d ó  xngy e lc s e ré le n d ő ,  
I .e v e le k  „ I I .  J.** J e lig e  
a la t t  n k ia d ó b a  k é r e t n e k .

l'leKÓns h n to ro zo tt
nálattal 1«^ ótárs kerestetik. 
Kternberg Akácfa-u. 88. I. 10.

Z o n so ra ,
.........— - -  . | rövid, kereszthuroa, kevéssé
ekt en is ár- l használt, sürgősen e adó. VII.. 

gazdag Kerep- " 64. I S
11 Megtekinthető délelőtt 11 —12 
óráig, délután 2—5 óráig.

V alód i F c h o -P h o n o -
grapn. teljes fel-zen lé-sel 

egvutt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá­
rosok I’honograph-osztálvában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajoe- 
utca saruk.) Zenepalota

A k i h eged ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéke: Fternberg Ármin és 
testvéré cs. és kir. udv. bang- 
szergyarosoklól Kereti, -i-ut 86. 
mciv cég minden cikkről külön 
illusztrál: árjegyzéket küld tel­
jesen uiju.anu..

E<Z
kétablakom utcai szoba szépen 
bútorozva kul n előszobával, 
egy. esetleg két ur részére 
azonnal kiadó katonatiszteknek 
vagy ki szolgát tart. leralkal- 
masahh Czim: Klsuzál-u. 6.. 
magas földszint jobbra 8917

Keveset használt
14 M z o lx t

bútor
1 hálÓNZobn. faragott 
diófa fekete máryAnynyal 
135 írt. 1 e b é d lő  kro- 
denc 3 ajtós, finom barokk 
kivitelben, 1 ebédlőasztal. 
6 valódi bőrszók, 1 deko­
rált díván gobelin képek­
kel, 1 poharszekrény ba­
rokk-stílben 4.»o írt. Ma­
hagón i sza lo n , 1 p a m -  
lag. 2 zsöllye, 2 Bárok 
zftöliyo, 2 szék, 1 szal ui* 
asztal, 1 konzol és tükör 
linóm francia selyemszö- 
vi-tto . 1 0 0  frt. l ’ryati<'C 
kezeset használt bút r  k 
azonnali készp-nrfizet- 
inellett vétetn« k • b  <•
..'latnak. I t i i l o r ü / l r l ,  

1 5 ., V ó c i-u lr a  IS . sz. 
I e m e le t .

Téli loden-sacco ~ <1 ír t
Frakk .....................«  „
Ferencz József-kabát 3  
Zsakett 3

N é p ies-o sz tá ly . 
R o th b crffer  J a k a b  

IV. Váci-u. 6.

H a sz n á lt
fé r f lr u h á k a t lc g -  
m agasabb árban  
v esz  W e isz  U p ó t ,
IV.. K r is t ó f - t é r  2 . 
K ív á n a tr a  a  vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg ­
j e le n ik .

Zongora,
Kramer-féle. kitűnő hangú, Ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefelejts-utoa 
15. I. 11.

Zongora
foketé, kereszthuros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású 250 j 
ínért eladó. Fodor, 1'c.hány-ut- 
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető essz reggel 8— 9-ig.

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17.
Kieszközöl szabadalma­
kat, linanciroz találmá­
nyokat és bclaistromoz 
védjegyeket és mustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

Kitűnő vegyesfaju

őszi almát 
és körtét

szállít 5 kilós fsládácskákhan 
I postán, díjmenteseit, Magyar­

ország-Ausztria-Németország >a 
2 korona 20 fillérért a

,.Wai’hsni3nn"-féh' majorja
Borgoprundon,

Besztcrtc-Natzódmcgyében.

U u t o e
csak  jó  m inőségű.
Hálószoba. krvd<*nc, finom sző- 
nyegdivány. asztal székes, Író­
asztal. könyvszekrény, úri sző- 
nyegfoitel, othunati, szalon- 
garnitúra, különféle tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
u(ry egyciiklnt is, sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
N tc ln t ic r g c r  tenntf 

kárpitos mesternél.
V I ,  G y a r - u t c a  teft. a a á m

kieszközöl es ertekesii

P A TA K Y  H. és W.l l t ó d iá
dr. Wirkmann József

hites szabadalmi ügyvivő
F m é b e t - k t f r n t  13.
Föl’lláeomás és prospektus uuren

DÚCIM.-rS
nagyobb 

és legolcsóbb cipő raktára 
Budapest, Kerepesi-ut 10 D.
Férfi v. női engos olpő - frt

• .
Férfi oroaa v. talon-lakk 

fli/ös. g. Iiit.os V. OUfOS 4.— a
t'gyansz n ő knek  -  8.50 ,
fóré vagy női boa ftizóa 3 50 a 
Férfi ch'-vreaux a.’O, női 4.— s 
6-Wbgycrm. k Ipő2 5 lg.1—  .  
Tartós valkolt ezizma... 7.50 .

árjegyzék, oaomagoláa Ingyen. 
Vidékre 10 frten faiul frankó.

Bea tata zó árat bscaerélek.

186 om- h. óriás Loreley- 
h aiám m al, melye, az általam  
fö lta lá lt  kenc-cscsel 14 havi
hasai lat otán un. Báni 
kenőcs az egyedüli szer. mely
h ajh u llás ellen , a  nóvea-.tev 
e lő m o z d ítá sá r a  a a hajtalaj
o r o s ite se r e  alkalmasnak talál- 
Ütött, t'raknál szép teli szakái- 
növést » más rövid  használat 
úgy a haj, ni szakáinak 
természet. • fé n y t - sűrűsé­
g e t  k MÖiiúz - a gyors oszü- 
ie a to l legrnuk' isabb korig meg­

óvja
E < y  ló ife ly  á r a  1, 3, 

3 óm 5  for in t. 
S z é tk ü ld é s  naponta a  pénz 
e lő le g e n  bokü ldese vagy 
u tá n v été t m e lle tt az egess  
v ilá g b a  a gyárból, a hova a 

r e n d e lé se k  clm zcnüok.

Csillag Anna
BECS: 1. Seilenjasse 5. 

BERLIN: Frleúrlctistrasse 56.

T. ( sillatr Anna úrnőnek ’
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elÍMiiert Itiijniivesztö

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grófné

Schloss Gieichenberg- 
Graz.

T. Cs llag Anna úrnőnek 1 
Kér-in címemre ismét

2 téjelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pcstautánvéttcl 
küldeni.

Baumgarten Emi

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ery 

tége.yt kitűnő kenöcstbol
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Ruichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A sA ssom ro szállít >tt

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szo.gál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyős 
hutásáról értesíthetem. \ é- 
. .. • • >■- ■
minden barátomnak es 
i>merősőmnek eztvesen 
ajánlom,

Sandrock Adél
színésznő.

T. o.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hnjkotiöeseböl postaután- 
véltél küldeni.

Grot Starhemberg Guido,
Küpósd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcsétől 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteinl Glrsrdl Jakab
T riaszt.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek egy tégely Csil­

lag-féle hajkenőcsőt, mint 
mar volt elmemre posta­
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő, 
szül.Salmhgnfi, Alt-Aussee

T. Csillag Anna úrnőnek I
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

ken jéből puht.it' rdultá- 
val címemre küldeni.
Reindorfl Schweng L.-sé, 

cs. és kapitány nejo, Prága,

T Csillag Anna úrnőnek!
Hírnév < s kenőcsből kér 

még egy tégolyt.
6róf Courey Félix. 

Bécs.


